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ARHIMANDRITUL MACARIE,

Traducetorul Istoriei Bisericeşti a lui Teodorei.

Cercetând biblioteca Monăstirei Cernica am găsit 
un manuscript voluminos, întitulat: „Carte numită 
Istorie Biserlcescă, acumîntru ή  A, K, Α·Ν {adică 
întâia Domniea Blagocistivulul Domn) lo  Nicolai 
B. (Mavrogheni) şi întru păstoria Π. ή  , Η. Μ  Λ. T .

{adică: Preasfinţitidut Arhiepiscop şi Mitropolit 
a totă Ungro-Viahia) Chir Grigorie, scosă din E li
ne de mine nevrednicul Macarie Ieromonah, Arhi
mandrit al O. ΛΛ. K. {adică: Sfintei Monastirî B is
triţa) în O. /VI. {adică: în sfânta Mitropolie) la anul 
1787, Maiu 25.“ Apoi la pagina 30 la finele scărei 
conţinutului cărţeî se cetesc următorele ronduri în 
greceşte.

Ή γυ σται-κα ί τετελείωται καί αετηνέγθη η?η ri βίβλο; έκ τής
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σει αέν του κρείτονος, ένεργεία δέ καί πόνοις καί τω ν έαών ά -  
ααρτολώ ν χειρών.

Έ ν  ετη  από θεογονίας χιλιοστά» επτακοσιοστά ογδοηκοστά) 
εβοόαω, Μαΐου εΐκοστΐ π έμ π τη .

’Α ρ χ ι μ α ν δ ρ ί τ η ς  INI α κ ά ρ-ι ο ς.

Româneşte: S’a apropiat şi s’a terminat şi tradus 
acum cartea din limba grecă în (limba) acesta locală 
şi a nostrâ; cu ajutorul celui mai mare, dar cu lucra
rea şi ostenelile şi a pecătoselor mele mâni. In anul 
de la nascerea lui Christos una mie şepte sute-opt- 
decî si şapte. Maîu în doue-decî si cinci.

(Subscris:) Arhimandritul Macarie.
Din titlul şi nota citată să constată că un Arhi

mandrit Macarie a tradus, încă din secuiul trecut, 
1787, totâ Istoria Bisericescă a eruditului şi abun
dentului scriitor eclisiastic Teodoret.

Teodoret a trăit între anii 393—458. Şi între alte 
scrieri ale sale a lăsat posterităţeî creştine şi scrierea 
acesta: Istoria Bisericescă, în cinci cărţi, care este 
ţie o valore forte mare pentru orî-ce Teolog, ce vo- 
eşte să cunoscă în amărunt şi după cele mai vechi 
isvore, istoria Bisericeî lui Christos în seculii pri
mari. Acesta şi cu Eusebie sunt singurii şi cei mai 
preţioşî istoriogarfi aî bisericeî creştine, mai ales a- 
supra timpurilor primare.

însemnătatea manuscriptului creşte şi devine im
portantă pentru noi Românii, nu numai pentru că 
este cea înteîa traducere în limba nostră a acestei 
opere—Istoria Bisericescă aluiTeodoret—; dar mai 
ales pentru că traducătorul a făcut traducerea după 
original şi în o epocă în care forte rar se ntălnesce
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scriitori şi traducători Români. Sâ ştie că în timpu
rile lui Mateiu Basarab şi Yasilie Lupu continuu se 
întâlnesc traduceri din greceşte şi Slavoneşte, până 
după jumătatea secuiului al 18. Pe la finele secuiu
lui trecut între anii 1770 — 1815 sunt mai rare ase- 
minea lucruri literare, iar acesta nu provine numai din 
predominarea influenţei limbeî grece între Români, 
ci causa principală a fost mai ales situaţia neliniştită 
a acestor ţări, provocată de resbelurile neîntrerupte, 
ce au avut loc în aceste pământuri ale Românilor, între 
Turci şi Ruşi, Ruşi şi Nemţi, Nemţi, Turcişi Tătari, şi 
carii toţi făceau răsboiu numai şi numai cu scop care 
dintre eî sâ ne înghită; deşi mai toţi în formă se de- 
deatt de protectori s au de salvatori aî ţereî, pe când 
în realitate umblau morţiş şisebăteau  ne’ncetat pen
tru a ne împărţi la urma urmii între ei şi a ne nimici 
fiinţa. De acea apariţiuuea scrierilor şi traducerilor 
din acest restimp sunt rare şi de preţuit; pentru că 
ele dovedesc rîvna şi dorul aprins ce’l avea cărturarii 
noştri şi în acel timp pentru îmbunătăţirea literatu
re! naţionale. Greu şi anevoios este a se ocupa cine
va cu literatura, când nu este sigur pe diuă de mâne 
unde va f i !

Câte emigrări, câte sclăviî, câte urgii, jafuri şi 
devastări n’am suferit noi Românii în aceste tim puri! 
Din câte date sigure şi positive cunosc, şi pe care 
le am cules din diferite manuseripte grece şi româ
ne, din note şi însemnări de prin cărţi, rămân sur
prins şi admir tăria în suferinţî şi tenecitatea popo
rului Român dea persista cu îndărătnicie în vatra şi 
cartea stremoşască şi a nu se expatria, după placul 
vrăjmaşilor lor ! Sâ nu ne surprindă ideia de vitejia
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Romanului,— suferinţa în dureri ş’amărăcîunî, de 
cari a gustat forte multe, caşi voînicia şi bărbăţia 
în lupte, când a fost vorba de aşi apara vatra stră- 
moşască,—sunt ereditare în neamul nostru. Dar să 
lăsăm aprecierile abstracte asupra acestor timpuri 
cetitorului şi să revin la manuscript.

Istoria Bisericescă a lui Teodoret este continua
rea Istoriei lui Eusebiu, dupre cum însuşi Teodoret 
afirmă: „Eusevie dară Palestineanul dela D-zeeştiî 
Apostoli povestea şi Istoria cea Bisericescă începen- 
du-o, până la îubitorea de D-deii împărăţia Con
stantinului Celui Mare, pre cele întâmplate biseri
cilor le scrise; iar eu sfersitul scriereî aceîeî înce- / ?
putui povestire! îl voîuface (Precuventarea autorului 
Teodoret, după traducerea lu!Macare)“. Ca probă de 
modul traducere! şi de limba românescă ce a îutre- 
buinţat traducătorul transcriu aicea paragraful des
pre Biserica Gothieî, (Goţilor) care presintă şi un 
interes istoric pentru 1101 Români! şi ni formeză şi 
convingerea: că dacă pe acel timp locuitori! acestor
locuri erau Creştini, adică masa Goţilor ce locuiauî 7 î
pe locurile nostre, cu atăt mai mult ce! de peste Du
nărea, adică Dacia Aureliană: Iată textul Iu! Teodo
ret, după traducerea Ieromonahului Arhim. Macarie:

CAP. 30.

Fentiu Beserica Gothilor.

„Şivecjendu-o (Sf. loan Chrisostom) şi gloata cea 
Tătărască vînată şi prinsă de mreja cea arianicescă, 
un meşteşug află şi el în protivă, şi prilej găsî al 
vînăriî. Pentru că preoţi de o limbă acelora, şi dia
coni, şi pre ceia ce le cetea cuvintele cele dumne-
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deeştî hirotonisindu-le, o beserică le dete acestora 
şi pre mulţi dintru cei rătăciţi îi vîuă prin aceştea. 
Pentru că şi el cam mai de multe ori mergând 
acolo ]e vorbea, pre oareş-carele ce le ştia pre 
amândoao limbile, tâlmaciu uneltindu-1, şi pre 
ceia ce ştiea ca să grăiască îî făcea ca să o facă 
acesta. Pre acestea dar înlăuntru le făcu în cetate, 
şi pre mulţi îî vînă dintru ceia ce fusese amă
giţi, al propoveduirilor celor Apostoliceştî ade
vărul arătau du-le. “

Manuscriptul este în falio şi conţine 1,112 pa- 
gine. Este corect scris şi bine conservat, litera mare 
şi ceteţă. După forma scriereî să pare că traducăto
rul Macarie era 0111 învăţat, că cuuoscea şi limba e- 
lenâ şi pe cea latină forţe bine. Apoi tot forma scri
ere! mai probeză că Macarie Ieromonahul au învăţat 
şiînşcolele apusene, pentru ca scrisorea Ί tradă, pas 
cu pas, despre cea ce nu cred că mă înşel. La finele 
manuscriptului se află următorea însemnare, proprie 
aluî Macarie Ieromonahul, de cuvinte în titu lată:

Lexicon sau Cuvinternic, a cuvintelor celor ne- 
întălese, care cu aceste două semne “ sunt însemnate

5 1

aeasupra. Iar de s însemnate (pe margine) nu’su la 
cuventernic, ştiute că din uluelă sa u  lăsat, şi la Le
xicon nu’su tălcuite. Iară de’sii niscare-va cuvinte 
neînţelese neînsemnate, t<5te la un loc or! la mai mul
te’sti însemnate şi nu’su pretutindenea. Iară de nu’su. 
nicăirea nici cum însemnate, ştiut e cum-că’su lăsate 
şi trecute. Cuvintele la slova lor, pre care o au la 
început, să se cau te ; adică 111 loc de p ildă: Avraam 
la Az, Becliet la Buche si cele-lalte asemineaşî.

De aicea începe Lexiconul cuvintelor sale, care
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ţine dela pag. 1089 până la 1112. Intre cuvintele 
din Lexiconul s ău sunt şi o sumă formate de Ma
carie însuşi, ceea ce probeză că era om învăţat. Sâ 
citez câte-va exemple: Aşa: Aseimea, uuime, împă
rtăşire. Aufostimea, adică sorocul şi începutul, de 
când începu să fie lucrul acela. Altos nepremenit. 
Adăstându'î — Aşteptându’î. Vederosime, adecă lu- 
mescă slavă şi pompă arhîerescă. Guralive, adecă 
mai cu multă podobă, et. et.

Dar în fine cine este ac?st Ieromonah Macarie ? 
Nu mă îndoesc că este Român de neam, pentru 
că cunoştea perfect limba Română. De unde este, 
care’i sunt părinţii, unde au studiat ? Iată atâtea 
cestiunî asupra cărora nu pot răspunde acum. Dacă 
timpul ’mi va procura date sigure, cu plăcere mă 
reserv ale face cunoscute lectorilor Revistei. In tot 
caşul Macarie Ieromonahul este un bărbat însem
nat, după cum ni’l dovedeşte chiar şi numai acest 
manuscript.

NB. Să ştie că Arhimandritul Macarie putea fi în acelaşi timp 
şi în Mitropolie ca servitor si Egumen la o Monastire, ca Bisti'itza. 
Acest usu s’a practicat în Biserica nostră în timpul vechiu şi se 
practică şi astăzi.

0. E.



IMBUNATĂTIREA SORTEI CLERULUI.J

(Urm are. Vecii iVo. 9, anul al X II, pag. 659J.

Turnate fiind luminările ast-feliu, ele sînt duse, unele în 
atelierul fasonăreî, altele în cel al poleireî şi t6te în atelierul 
împaketăreî. Aici luminările mai mici de 50 gim. primesc 
o etiketă cu insigniile de maî sus şi cu preţul lumînăreî, 
iar pe paket altă etiketă, tipărită cu acelaşi indicaţiunî. Lu
minările, fasonate în figuri deosebite, primesc o asemenea eti
ketă, lipită pe fie-care luminare, iar cele poleite seu nu să îm- 
paketeză maî multe la un loc şi li se lipeşte şi acestora o eti
ketă tipărită, cu arătarea num eralul luminărilor şi a preţu
lui fie-căreî luminări. Şi la aceste operaţiuni sînt proprii mo
nahii, kiar dintre cei mai bătrîni, esceptându-se d<5r ope
raţiunea poleireî, carea reclamă vederi mal agere şi mâni mal 
sigure. In tot caşul cel-ce vor lucra şi în aceste ateliere 
au dreptul la o ameliorare a porţiune! dilnice şi la o grati- 
ficaţiune regulamentară.

Acum să stabilim cu aprocsimaţiune şi preţul, cu care va 
putea să aibă monopolul aceste luminări, şi pentru acesta 
vom pleca del a preţul curent al cere! galbine. Cera gal
benă curată şi în sloiuri astă-dl pe pieţele nostre se vinde 
între 4-6 lei ocaua veke, seu intre 3-5 lei klg. Decă luăm 
mijlocia preţului de astă-di al cere! în sloiuri vom avea 5 lei 
pentru ocaua veke şi 4 leî pentru kilogramul de ceră galbe
nă. Prisăcile nostre vor trebui să procure fabricelor cera
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galbenă cu 50°/0 maî jos de preţul (jilei; adecă cu 2, 50
bani ocaua veke, si keltuelele de turnare a luminărilor astă- ' î
dî nu se urcă maî sus de un leu ocaua, unde întră sa
lariul turnătorului, lemnele, kiria casei şi a uneltelor de 
topire şi turnare precum şi un mic beneficiu preste tote aceste. 
Prin urmare luminările de ceră galbenă au să coste pe 
fabricele nostre 3, 50 bani ocaua, faţă cu 6 — 8 lei ocaua, 
preţul curent al luminărilor, pe care neguţătorii noştri le 
numesc de ceră curată. Nu am adăugat aici preţul feş
tilei, fiind-că ea valoreză preţului cereî, ce o înlocueşte, 
şi apoi trebue să mai ştim, că în preţul de un leu în
tră şi accisul comunei, de 50 bani la ocaua de lum i
nări fabricate, (a) pre care neguţătorul îl adaugă în pre
ţul de un leii al fabricărei. P rin  urmare, pe fabricele 
nostre luminările de ceră galbenă au să le coste ocaua 
3 lei, seu mai puţin de jumetate, după cum se vând 
ele astă-di de cătră neguţători ; şi de aici un escedent pen
tru  monopol cel puţin de 3 lei la fie- care oca de luminări de 
ceră galbenă. Să nu se crădă, că am uitat aici luminări
le de ceră albă, precum şi cele fasonate în figuri. Dar o 
declar de mai ’nainte, că cu aceste feliuri de luminări 
câştigul fabricelor este ,şi mai mare faţă cu preţul curent 
al pieţei. Noi pentru operaţiunea albirei cereî, a poleireî 
luminărilor, seu a fasonăreî lor, precum şi pentru scădenien- 
tul cereî la albire adăugăm încă un leu de oca şi atunci lu
minărilor poleite de ceră, albă vor costa pe fabrice 4 lei, 
în 0re-ce aceste în piaţă se vând de cătră neguţătorii noş
tri cei cinstiţi cu 10-12 lei ocauă, iar cele, numite ru 
seşti cu 14-18 lei ocauă. In  privinţa luminărilor fasonate 
în figuri trebue să ştim, că ele se vend cu bucata şi aici 
câştigul neguţătorului este şi maî mare. Ecă, dupre păre
rea si calculele mele cum trebueste organizată fabricarea? i O

luminărilor de ceră, precum şi escedentul, ce lasă fie-care 
oca de luminări pentru îmbunătăţirea sorţi Cleruluî. De a-

[a] Vezi Memor.ul P. . Melliisedec.
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cum să vedem cum se p6te face desfacerea acestor lumi
nări pentru realisarea mal nemerită a scopului nostru.

111.
Desfacerea luminărilor de ceră cu escedentele 

băneşti.
Lumânările, fabricate în condiţiunile de mal sus, tre- 

buesc desfăcute şi anume în aşa mod, ca preţul lor să 
nu apese prea mult asupra consumatorilor şi apoi să a- 
ducă si resultatul dorit; adică mijl6cele pentru îmbună
tăţirea sorţel materiale a clerului. Acesta ni impune, ca 
studiul nostru din acest capitul să înbrăţişede t6te ele
mentele unei desfaceri raţionale, să arate cu precisiune 
preţul luminărilor, puse în consumaţiune, şi în sfârşit să 
presinte şi calculele, frebuit6re, după care să se p6tă ve
dea si escedentele, ce pote lăsa acestă întreprindere.

Pentru o desfacere raţională şi mal puţin costisitore 
trebuesc înfiinţate deposite de luminări, fabricate în con
diţiunile de mal sus, prin t(5te oraşele Ţerel şi la cated- 
ralile kiriarliiilor. Aceste deposite vor înlesni Bisericilor 
din oraşe de a avea prin eclirarhiile catedralelor luminările 
trebuit<5re şi prin Protoîerel Bisericilor de prin comunele 
rurale. Eclisiarhii catedralelor primesc luminări dela fabri
cele respective, le aşe^ă în tr’un anume deposit, de unde 
scot pentru trebuinţele catedralelor şi la pangalurî, (a) spre 
desfacerea parţială, elibereză în primirea parohiilor lum i
nările trebuitore pentru Bisericile din oraşe si Protoîere- 
ilor pentru Bisericele de prin comunele rurale. Pentru 
t6te aceste primiri si desfaceri în mare (en gros) a lu 
minărilor de ceră, Eclisiarhul ţine comptabilitate regulată, 
carea se va specifica prin regulamentul, elaborat de cătră 
comitetul administrativ al monopolului luminărilor de ceră. 
Pangalurile fiind de neapărata trebuinţă pentru Bisericile 
cu venituri restrînse şi pentru Bisericele de prin comunele

[a] V orba acesta, carea  se pronunţă  pangal şi pangar, vine de la  cuvintele 
greceşti ~ ă ' . = i n  totul, forte şi „ a / . ;/ ,= b u n .  Iu  totul forte bun, sau folositor.
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rurale, ele pot să lipsescă din Bisericele catedrale ale ki- 
riarhiilor şi din Bisericile cu venituri maî mari. La porta 
curte! fie-căria din aceste Biserici se pot înfiinţa boite 
anumite, adică prăvăli!, unde se vor păstra şi desface, 
clicem nu numai luminările de ceră, dar în genere obiec
tele sacre, puse la îndemâna pioşilor creştin!. Aceste boite 
odată clădite, se vor înkiria la neguţător! laici, carii îs! 
procură obiectele de desfăcut de la Eclisiarlii! kiriarhiilor, 
le desfac numai în condiţiunile, prescrise de regulament 
şi adaug apoi şi e! cu kiria boitelor veniturile Bise
ricilor şi cu desfacerea obiectelor sacre veniturile mono
polului şi în genere ale înbunătăţire! sorţei materiale a 
cleruluî. Eii cred, dupre cum se practică şi în Biserica 
rusă, că Bisericelor nostre le-ar şedea forte bine, dacă în 
aceste boite s’ar găsi la îndemâna creştinilor: lumînărî 
de ceră, unt-de-lemn pentru candile, tămâie şi prescuri, de 
altă parte tot aici s’ar putea depune spre vîndare cărţi
le ritualului bisericesc, tipărite în tipografia cărţilor bise
riceşti, şi care putrezesc în magazinele tipografiei, cărţi 
de rugăciune pentru creştini şi altele, ce ar hrăni şi des- 
volta pietatea creştinescă; şi în sferşit dacă în aceste boite 
creştinul ar mal găsi icone, pre scândură şi hâriie, cru
ciuliţe pentru pept, medalione cu sânţi etc ; cu aceste tote 
obiecte noi am aduce creştinului nostru o adevărată bine 
facere şi l’am feri de multe neajunsuri, ce-I alterezi gus
tul estetic şi î infiltreză trebuinţe, streine de interesul şi 
simţimentele lui. Şi apoi tote aceste obiecte, nu sub for
ma de monopoluri, ci numai pentru îndemânarea şi înles
nirea creştinilor se pot procura de cătră bolţile bisericeşti 
de la monopolul luminărilor de ceră, de la tipografia căr
ţilor bisericeşti şi din piaţă, regulându-se desfacerea lor 
prin anume tarif, care va sta în fie-care prăvălie şi va 
servi ca normă de desfacere, avend şi în formarea tari
fului cuvântul hotărîtor Comitetul administrativ al mo
nopolului luminărilor de ceră.

Nil me pot despărţi de acesta materie, până ce nu voiCi
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spune cuvântul meu si aici, în privinţa viitorei icono
grafii din Biserica n<5stră. Încă de la 1885, când me aflam 
Director al tipografiei cărţilor bisericeşti şi Preşedinte în  
Comitetul redactor al Revistei „Biserica ortodoxă română, 
am venit la convingerea, că Biserica nostră trebue să aibă 
şi rolul de a forma bunul gust al creştinilor noştri în 
ceia, ce priveşte iconografia şi pentru acesta din icono- 
miile acestor doe instituţiunî s’a clădit stabilimentul pen
tru  o litografie bisericescă, carea să aibă menirea, de a pro
cura Bisericeî Antiminsele trebuit<5re, iar creştinilor ico- 
nele cu un preţ cât se pote de scădiit. Astădi acest sta
biliment, atât de folositor şi kiar mântuitor pentru naţi
une, se află în stadiul, că posedă clădirea trebuitore, şi 
are nevoie numai de o maşină cu un tesc de litografie,? o "
pietrele cu cartonele şi cela-lalt material litografic, precum 
şi personalul. Şi vorbind şi cu cifre, litografia nostră bi
sericescă mai are trebuinţ i cel mult de 30,000 lei, pen
tru ca să începă a revărsa asupra naţiunei nemăsuratele 
ei bine-faceri. Şi numesc produsele unei litografii biseri
ceşti bine-facerl nem ăsurate; fiind că eu am în vedere 
aici nu câştigul material, ci cel moral. Reînviarea vekeî 
iconografii a Bisericeî române, din care sînt încă multe 
tipuri caracteristice, ce aşteptă numai reproducerea; co- 
piarea s-telor nostre icone, făcătore de minuni, care înce
pând de la Nemţu şi pănă la Severin si Galaţi împodo
besc Bisericile nostre; şi în sfârşit pun un preţ forte mare 
şi pe aceia, ca iconostasele din casele sătenilor noştri să 
se umple de icone, care îi va forma un gust estetic nu
mai românesc şi îi va aduce aminte de activitatea şi dăr
nicia Domnitorilor celor mari aî Ţăreî, carii aii înavuţit 
Bisericele cu aceste obiecte sacre, supunendu-se cu răs- 
pect, şi veneraţiune pietăţeî creştineşti şi plătind cu mâna 
largă preţul răscumpărăreî acestor odore....

Plin de nădejdea, că a venit şi la noi timpul, de an e  
gândi maî mult la laturea morală a creştinului nostru, 
mă re în to r; la monopolul luminărilor de ceră şi propun.
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că este de trebuinţă a se înfiinţa deposite de luminări şi 
în fie-care oraş; ba eu aşi adăuga, ca ş i aceste deposite 
să fie organisate seu asortate şi administrate dupre mo- 
delul boitelor bisericeşti. Aici avend a face cu un simplu 
neguţător, el va priimi de la o fabrică a monopolului lu
minările de ceră în margenele Regulamentului, cărţile şi i- 
c0nele de la tipo-litografia bisericescă, iar cele-lalte obiecte 
sacre şi le va procura din pieţă, având libertatea comercială 
în desfacerea obiectelor, procurate din pi6ţă, şi beneficiind de 
câte un rabat de la monopol şi tipografia cărţilor bisericeşti. 
In ce priveşte 'rabatul, ce se va acorda tuturor debitanţi- 
lor de luminări de ceră, eu. nu me ocup aici, fiind că ad
mit un comitet administrativ al monopolului, care prin Re
gulamentul seu va stabili creditul debitantulul, şi va ficsa 
rabatul lui. Nu me procupă nici învoială, ce se va stabili în
tre debitant şi tipo -litorafia cărţilor bisericeşti pentru desfa
cerea produselor acestui stabiliment. Voiesc să me ocup mai 
cu de am ăruntul de preţul, cu care au să fie desfăcute lumi
nările de ceră, pentru ca mai jos să avem putinţa, de a face 
un calcul al escedentelor, resultate din desfacere anuală 
a luminărilor de ceră şi apoi să avem şi grija, ca nu 
prin tr’un preţ neîngrijit să desgustăm lumea şi prin u r
mare să ajungem la răcirea simţului religios.

Avend ca punct de plecare preţul, cu care se pot avea 
luminările de câiu în fabricele propuse, şi găsind, că acest 
preţ este de trei lei ocaua pentru luminările de ceră gal
benă şi patru pentru cele albe şi poleite, precum kiar 
cele fasonate, noi am propune un adaos numai de 25 n/0, 
la ocaua de luminări, decă am calcula numai ca negu
ţătorii, şi cu kipul acesta am avea preţul luminărilor cu 
3,75 şi 5 lei ocaua, preţ f<5rte favorabil pentru consu
matori, mal favorabil de cât preţul de astă-di al lumină
rilor de ceră. Luminările de ceră galbenă, dupre cum ne 
spune si P. S. Melchisedec prin Memoriul citat, se vend cu 
6 lei, dar ele se ridică şi până la 8 lei ocaua, decă câra lor este 
ceva mal curată ; iar luminările de ceră albă se vend de
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la 10— 12 lei ocaua şi cele poleite seu fasonate ajung 
până la 14— 18 lex ocaua, maî ales decă sînt şi de pro- 
veninţă rusescă. Noi în capitulul precedent am propus 
fabricarea luminărilor dupre sistema rusescă şi prin u r
mare fabricele n<5stre vor produce cele maî bune şi maî 
fine luminări de ceră şi de aici am putea să urcăm pre
ţul luminărilor n<5stre până la întreitul costului lor din 
fabrice; adecă cele galbene până la 9 lei şi cele albe pă- 
nă la 15 lei ocaua. Dar nu, eii, adresându-me la mărinimia 
creştinilor, îi rog, să nu ceră a li se oferi produsul cel mai 
fin al artei fabricărei luminărilor pe preţul fabricei, fiind 
că veniturile acestui produs sînt menite pentru îmbună
tăţirea sortei materiale a părinţilor lor spirituali; şi iarăşi 
adresându-me la calculul minţei lor, le spun, luminările 
de ceră galbenă curată în piăţă le cumperi cu 6— 8 lei, 
ocaua, iar cele de ceră albă cu 10— 12, si încă cu 14—  
18 lei ocaua cele mai fine. De aceia eu propun, ca lumină
rile fabricelor n6stre, făcute cu totă acurateţa şi fineţa artei, 
să se vînrlă nu mai mult de 6 lei ocaua cele de ceră 
galbenă curată, 10 lei cele de cără albă si 14 lei ocaua, 
cele poleite şi fisonate. Cu modul acesta avem un preţ 
al luminărilor, ca cel mai eftin din pieţă, şi un preţ în
doit şi mai bine, ca cel ce costă pe fabrice; lucru ce este 
necesar de a se ajunge- la scopul ultim ar al monopolului 
şi la acoperirea treptată a sumei, ce se va împrumuta de 
la casa de consemnaţii, pentra instalarea fabricelor de 
luminări de cără. Acesta sumă, adaug, nu se va râdica 
mai sus de câte-va decimi de mii de le i ; şi anume eii 
nu admit mai mult de 10,000 lei pentru instalarea unei 
fabrice cu reparaţia localurilor şi uneltele.

Decă avem un escedent său câştig curat de la o oca de 
luminări de ceră galbenă 3 lei, de la una de ceră albă 
6 lei, şi de la o oca de luminări fine 10 lei, acum să vedem, 
se înţelege cu aprocsimţiune, câte ocale de lum inări de 
ceră se cer anual pentru trebuinţele Bisericelor şi ale creş
tinilor noştri şi ce escedente vom putea realisa iarăşi anual,
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pentru mult dorita cestiune, îmbunătăţirea sortei clerului.
In calculele, ce’nri propun a fece pentru acest scop, nu 

voiii urma calculelor, făcute de P. S. Melchisedec prin 
Memoriu, fiind că aceste calcule au mai multe greşele de 
operaţie, şi in asemenea împrejurare aş ajunge şi nevrend 
la o critică nefolositore. De altă parte, nu pot primi pen
tru  calculele propuse nici datele, raportate de Protoierei 
pentru judeţele Roman, Bacău, Putna şi Tecuciu; fiindcă 
şi aceste sînt lucrate fără pătrunderea de datorie, la care 
i-a kîemat P. 8. K iriarh, seu în caşul cel mal bun fără 
pricepere. In  adever, nu am nimic de dis în privinţa nu
meralul Bisericilor din fie-care judeţ, m’a impresionat însă 
cantitatea luminărilor, calculată de Protoîereiî de Roman 
şi Bacău, şi pusă în consumaţiune pentru Bisericele din 
judeţele respective. Aşa Protoîereul de Roman dice, că 
în judeţul seu sînt 120 Biserici, iar aceste Biserici con
sumă anual, se înţelege dupre un calcul, 241 ocale de 
luminări de ceră ; adecă fie-care Biserică în timpul ser
viciilor din 52 Duminici de prieşte an, 12 Serbători îm 
părăteşti, şi numai 13 serbători mai mici, cu cele doe 
Sâmbete ale morţilor, cu hramul Bisericei şi şepte di le 
la Paşti, adecă trei din septămâna luminată şi patru a pa
timilor, consumă 2 oca. 3 ltr şi 1/3 de luminări de ceră. Dar 
nu ştiu, dacă Prea Cucernicii Protoîereiî de Roman s’a 
gândit, că fie-care serviciu de serbăt<5re, kiar la ţeră, du- 
reză cel puţin 3 ore, (a) şi că pentru fie-care oră de ser
viciu pune în ardere 4 T/2 dramuri de luminări, care câ
time de ardere trebueşte împărţită pe cel puţin trei lu- 
m înărele; adecă una în altar pre s-ta Masă, la Proscomidie, 
iar în timpurile întunec<5se şi în mâna preutului, doe lu- 
mînărele în Biserică la ic<5ne şi în întunerec una în mâna 
dascălului. Dar cu Prea Cucernicul Protoîereiî de Bacău 
calculele matematice sînt şi mai certate. P. Cucernicia Sa

[a'i Noi dăm de serviciu 3 ore ; adică */2 ora R ugăciunea de seră, (vicernia) 
21 3 ore R ugăciunea de D im ineţă (u tren ia) cu litu rg ia. Cred că nu esagerăm  
calculând ast-feliu.
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dice, că în judeţul Bacău sînt 227 Biserici şi pentru tote 
aceste Biserici cu tote serviciile de preste an pune 100 
(una sută) ocale de luminări de eeră ; adecă în judeţul 
Bacău, numai dupre calculele Protoîereuluî, o Biserică 
consumă pe an 154 dramuri de luminări de ceră, ceia ce 
revine pentru o oră de serviciu cu tote luminările de a- 
prins 0,65 dintr’un dram!.... Nu ştiu ce să jălesc aicîm aî 
în tă î;—uepetrunderea de datorie, seu nepriceperea Pro
topopului? A înţeles Prea Cucernicia Sa, că P. S. Mel- 
hisedec, Kiriarliul seu. pătruns de dorul, ca să se resolve 
cestiunea cea mare—îmbunătăţirea sorteî Clerului, a cerut 
de la subalternul seu, să-ϊ spună, câte luminări consuma 
o Biserică din judeţul seti la serviciele eî ordinare f  S’a pe- 
truns de sânţenia datoriei, că este vorba despre îmbună
tăţirea sorteî materiale a j r  aţi lor sel f  Eu ved o uşurinţă 
şi o desinteresare prea mare!... De aceia şi P. S. Melhi- 
sedec prin Memoriu dicend numai, că Protoîereiî de 
Roman şi Bacău „însemnă numai câtimea de luminări, ce 
Bisericile cumpără anual“ îi părăseşte în calculele mai 
depărtate şi primeşte, ca factor de calcul, cătimea, pro
pusă de Protoiereul de Tecuciu, cel care cu mai multă 
pricepere, şi cu totă sânţenia, datorată sarcinei impusă, 
raporteză, că o Biserică din judeţul seu consumă pe an 
la serviciile ordinare 13 ocale de luminări de ceră, fie, 
se’nţelege, aceste luminări cumpărate de Primărie, Preut, 
seu şi de pioşii creştini. Mai mult, eu însumi în calculele, 
ce vor urma, si pentru respectul, ce am pentru P. S. autor 
al Memoriului, dar mai ales pentru drepta judecată, eşită 
diutr'o minte mai fasonată prin scole, primesc câiimea 
de 13 ocale de luminări de ceră, consumate de o Bise
rică de Ţ6ră în timp de un an, şi voiu întrebuinţa şi eu 
acest numer, ca factor de calcul. Şi pentru ca să ajung 
la scopul propus, stabilesc următorul tabel, care repre- 
sintă în sumă generală numerul Bi seri cel or din fie-care 
Eparhie eclesiastică, împărţită pre Biserici urbane şi ru-
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rale, urmând la sferşit a se adauga cele 8 catedrale ki- 
riarhale, precum skiturile şi mânăstirile, care consumă şi 
maî multe luminări, de cât Bisericile parohiale.

T  _A_ 33 IE! L

DE

Numeryl Bisericelor din ţerî, împărţit pe kiriarhil, comune
le urbane şi rurale.

Urbane. Rurale. Total

1. Mi trop. Ungro-Vlahieî
are Biserici........... , ............. 243 +  1418 = 1661

2. Mitp. Moldovei şi a Sucevei. 87 -f- 714 = 801
3. Episcopia Râmnicului Noul

S everin .................................. 77 +  1696 = 1773
4. Episcopia de R om an........... 55 + 651 = 706
5 „ „ B uzeîî........... 15 + 403 = 418
6 „ „ H u s l.............. 23 + 395 _ 418
7 » » ArgeŞ ........... 27 + 466 = 493
8 „ ., Dunărea de jos 53 + 280 = 333

Totalul Bisericilor 580 +  6023 = 6603
La aceste totalurî trebue să maî adăogăm 8 Biserici 

catedrale (a) şi 56 monăstirî şi skiturî, pc care eu le pun 
tot la rubrica Bisericilor urbane, fiind-că în dînsele ser
viciile bisericeşti se fac cjilnic şi prin urmarea consuma
ţia luminărilor trebue să fie maî mare, de cât la Biseri
cele rurale. Faţă cu un asemenea calcul avem: 664 Bi
serici urbane, 6023 Biserici rurale şi un total de 6667 
Biserici, care au a arde luminările din fabricele nostre. 
Eca datele cele mai precise, în ce priveşte numărul Bi
sericilor nostre, fără de a mai adăuga tote acele cunsu- 
mătore de luminări de ceră, ca Bisericele ecerodocse şi sc0- 
lele iudaice ; şi de aceia şi calculele, basate pe nişte ase
menea date, trebue să fie nu numai cele maî veridice, tot- 
o dată şi cele mal puţin încărcate.

a) L a  fie care Mitropolie şi Episcopie sîn t câte doe şi tre i Biserici, dar în tr’ân- 
s le se oficiază ou rândul d in  causa  personalului celui r e s tr în s .
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Pentru serviciile ordinare dintr’un an, fie-care Biserică 
d intr’o comună rurală nu pote să consume mai puţin de 13 
ocale luminări de c£ră; acesta în calculele sele o admite 
şi P. S. Melhisedec. O Biserică rurală trebue să fie servi
tă în tr’un an cel puţin în 87 de dile, fără a mai pune 
aici şi multe din Sâmbetele de preste an, în care Preuţiî cu 
conştiinţă oficiază. Pentru aceste dile de serviciu ordinar 
Biserica arde luminări în timp cel puţin de 261 ore; seu 
pentru cele trei servicii ale unei (Iile servite, care dur^ză 
cel puţin trei ore, ea trebue să consume câte 60 dramuri 
de lum inări; ceia ce represintă vro 5-6 lumînărele, care în 
multe din aceste dile ard şi pănă prin policandrele aces
tor Biserici. Ştim cu toţii cum se adună luminările pen
tru serviciile ordinare pe la Bisericile din comunele rura
le, dar cu to te aceste ele sînt de ajuns şi n ’am audit un 
singur Preut, cum se cuvine, că ar duce lipsă în  lumi
nări pentru serviciu. Aţele sînt lipsurile şi suferinţele Bi
sericilor rurale . . .  şi creştinii noştri, începând dela pro
prietar arendaş şi pănă la cea mai săracă babă, se gră
besc a aduce la Biserică luminările, trebuit<5re serviciilor 
ordinare, şi aceste nu numai de ceră galbenă, dar şi de 
ceră albă, deşi aceste sînt mai scumpe.

Acum nentru uşurinţa calculărei voiii dice aici, că la Bi
sericile din comunele rurale se ard numai luminări de 
ceră galbenă, şi că aceste Biserici consumă pentru servi
ciile ordinare dintr’un an suma de 78, 299 ocale de lu
minări de c£ră galbenă. Adecă, fie-care din cele 6023 Bise
rici rurale consumă în tr’o oră de serviciu 20 dramuri lumi
nări de ceră galbenă, în tr’o di 60 dramuri şi în 87 dile ser
vite 13 ocale şi 20 dramuri, iar în total suina de mai sus.

Cu servicile înse estraordinare lucrul se skimbă şi lu 
minările arse în aceste împrejurări sînt în cantităţi mult 
mai mari. Aprope nu este casă în sat, care la Paşti cu dilele 
patimelor Domnului, la pomenile din mai multe Sâmbe- 
te de preste an, şi kiar la unele Serbători, apoi la dilele ono
mastice, la Patronii familiilor, la cununii şi înmormântări,

Biserica Ortodoxă Română.
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să nu consume ccl puţin câte 2 ocale luminări de ceră gal
benă pe an, deşi sătenii şi aici ambiţion&ză a arde mai mult 
lumîmări de ceră albă. E i bine, decă am avea în vedere nu
mai pe contribuabilii satelor, lăsând scutiţii şi veduvele; şi 
decă şi din num eral de 809, 325 contribuabili (a) am scă
dea a treia parte din numerul lor, ca cei-ce, deşi creştini, 
nu se supun unui semenea obiceu, seu că sînt necreştini 
şi consumă puţine luminări de ceră, tot am avea pentru 
săteni un numer de 1, 079,100 oca luminări de ceră galbenă, 
consumate la serviciile lor estra-ordinare şi de ocasiune. 
Acum în total prin comunele nostre rurale se consumă la 
serviciile ordinare şt estra-ordinare ale creştinilor suma de
1, 157, 399 ocale lum inări de ceră galbenă şi ele dau un 
escedent de 3, 472-197 lei, resultat din cei trei lei de câş
tig curat dela fie-care oca de luminări de ceră galbenă.

Fiind-că în sate am pus în consumaţie numai lumi
nări de c£ră galbenă, prin oraşe voiu dice, că se consu
mă numai luminări de ceră albă la serviciile ordinare ale 
Bisericilor şi la serviciile estra-ordinare voiu pune în con
sumaţie numai luminări fine. Nu esagerez de loc calcu
lele, ce’mi propun a face, când primesc aceste elemente 
seu date de ca lcu l; fiind-că în serviciile ordinare ale Bi
sericilor de prin oraşe au să între şi luminări de ceră gal
benă, dar mai multe de ceră albă şi luminări fine, dupre 
cum şi sătenii noştri întrebuinţază luminări a lb e ; apoi lu
minările fine avem să le vedem la Paşti, nunţi, înmormen- 
tări etc. pănă şi prin manele enoriaşilor de prin suburbiile 
oraşelor. De aceia întru în calcul si die : avem 580 Biserici 
prin comunele n<5stre urbane, 8 catedrale kiriarhale şi 56 
monăstiri şi skituri, care fac un total de 644 Biserici, pe 
care eu le numesc aici urbane. In  Bisericile urbane, decă nu 
în t<5te, cel puţin în doe treimi din dînsele se face servi
ciul cu mai multă pompă şi în fie-care cji, durând fie-care

(a ) . Num erul aprocsim ativ al contribuabililor săteşti l-am form ulat înm ulţind 
m edia contribuabililor din 10 comune rurale, luate  dupre întâm plare, cu nu
m erul to ta l al comunelor ru ra le .
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serviciu 5 o re ; adecă rugăciunea de sără o oră, iar rugă
ciunea de dimineţa cu liturghia 4 ore ; a treia parte din 
Bisericile urbane işî fac serviciile dintr’o (li în timp de 4 
ore. Cu modul acesta a treia parte din Bisericile n<5stre 
urbane, adecă 215 Biserici vor arde luminări, câte 348 
ore în timp de 87 dile servite, îar cele cu servicii dilnice, 
adeca 429 Biserici câte 1825 ore în timp de un an, său 
365 (Iile servite. 'Bisericile din categoria întăia, armând nu
mai câte 20 dramuri luminări pe oră, vor consuma fie-care 
din dînsele în tr’o di de serviciu 80 dramuri lumînărî. si în- 
tr ’un an 17 ocale de lumînărî de cără albă, îar cele din 
categoria a doa, punând şi acestora cu pompe cu tot câte 
20 dram uri lumînărî pe oră, vor consuma fie-care la ser
viciile dintr’o rli 100 dramuri, îar în timp de un an cu 
tote serbătorile şi pompele 91 ocale şi 100 dramuri lumî
nărî de cără albă (a). împinşi ast-feliu de operaţiunile cal
culului, avem, că 215 Biserici urbane consumă în timp 
de un an 3,655 ocale lumînărî, îar num eral de 429 Bi
serici cu tote catedralele kiriarhale la un loc consumă 
39,146 ocale lumînărî de cără tote albe ordinare şi nu 
fine, lăsând pe aceste din urmă numai pentru serviciile 
estra-ordinare ale creştinilor din oraşe. In  sfârşit, Biserici
le urbane în totalul lor consumă la serviciile ordinare suma 
totală de 42,801 ocale şi 100 dramuri lumînărî de cără albă, 
îar escedentul, ce, lasă şi aceste lumînărî pentru monopo
lul lor, său îmbunătăţirea sortei cleruluî, este de 256,807 lei 
şi 50 bani pe an, ceia ce represinta câştigul curat al fabri
ce! şi dela aceste lumînărî.

Să trecem acum si la serviciile estra-ordinare a le eres- 
tinilor din oraşe şi să punem aici tote luminările de fabri-

(a). P . S. M elhisedec dupre inform aţiile, adunate  în  R om an, a junge  la  o medie 
de 55 ocale lum înărî de fie-care B iserică din oraşul Roman pe an. Eu m edia, resul- 
ta tă  din calculul pe ora de ardere , o m ănţin  ; fiind-că ea rep re sin tă  nu n u 
mai lum inările, cum părate de B iserică pen tru  serviciile ord inare, ci şi cele a- 
duse de creştin i pen tru  acest scop. Si apoi punend cestiunea şi aşa  : este m ult 
una  litră  lnm înărî de ceră  pen tru  6 ore de serviciu, cu to te  pom pele lui, când 
doe până la tre i lum înărî trebue să ardă în  a lta r  şi to t a tâ tea , d£că nu mai 
m ulte, în  B iserică ? . .
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caţiune fină; fiind că noi n’am pus nici o luminare fină 
la serviciile ordinare din Bisericile oraşelor. Apoi cine nu 
stie că Românul, cu orasanul mai calculator în tr’ale vie-> 7 *
ţei, nu se scumpeşte, când e vorba de serviciile lui reli- 
gi<5se ? Nu vedem noi în tote dilele, că suburbiaşul român 
ambiţioneză să cumpere luminări de nuntă ca boerul, şi 
creştinul, ce înmormenteză seu pomeneşte pe unul din ai 
săi, îşi vinde pentru aceste servicii şi ce nu are. ca să pote 
întimpina keltuelele, care sînt făcute de dînsul cu mână 
largă? Şi acesta Românul o face nu silit şi nici îndem
nat de nimene, ci împins numai de disposiţiile sele inter
ne şi stămoşeşti, şi el, cum noi îl vedem purtându-se cu 
mulţi din preuţi, ar fi gata aface asemenea sacrificii şi 
pentru toţi părinţii lui spirituali, decă. . . . dăcă. . . decă. . .

Luminările deci de fabricaţiune fină vor întră în cal
culul nostru pentru serviciile estra-ordinare ale creştinilor 
din oraşe şi spre ajunge şi în acostă parte la scopul pro
pus, voiii stabili mai ’nainte de datele de calcul, următ<5- 
xele băgări de seină. Intăi, nu putem să luăm, ca dată de 
calcul, o sumă rotundă de ocale de luminări de fabrica
ţiune fină; fiind că acesta ar avea caracterul unei date 
benevole şi fictive. Nu putem să primim aici nici calculul 
pe enoriaşi seu poporani, dupre cum am făcut cu Bise
ricile rurale. Aici, cred eti, ar fi mai nemerit, a primi 
de dată a calculului nostru numărul de 644 Biserici, cum 
le-am numit, urbane, şi apoi a calcula acest număr cu 
100 ocale lumînari de ceră fine, care se consumă în fie
care Biserică la serviciile estra- ordin ar ale creştinilor, p ic  
una sută ocale de luminări pentru fie-care Biserică si pen
tru  timpul de un an întreg ; fiind că aici însumez lumi
nările, ce se ard în dilele Paştilor şi ale patimilor Dom
nului, luminările dela înmormântările şi parastasurile, efec
tuate în aceiaşi Biserică urbană, cununiile, dilele onoma
stice ale membrilor familiilor, Patronii breslelor şi ale fami
liilor e tc ; şi dela aceste Biserici nu esceptez eu nici mOnăs- 
tirile cu skiturile, fiind că creştinii noştri fac acatiste şi
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pomeniri pe la t<5te aceste Biserici şi tot-de-una cand aii 
ocasiune. P e  aceia voiu calcula 644 Biserici urbane cu 
câte 100 ocale luminări şi voiă avea în resultat 64,400 
ocale luminări fine de ceră pentru t<5te serviciile dintr’un 
an şi din tote Bisericile urbane. In  sfârşit, urm ărind şi aici 
beneficiul, ce ar resulta pentru monopol şi îmbunătăţirea 
sorteî clerului, vom avea 64,400 ocale de luminări fine, a 
10 leî ocaua; adecă 644,000 lei, câştig· curat pentru sco
pul nostru.

Yoind în cele de pe urmă a stabili total urile esceden- 
telor, ce lasă desfacerea luminărilor de tot felini, pe tim
pul de un an întreg şi la amândoe câtegoriile de Biserici, 
ele vor fi înfăţişate aici în următorul tabel :

TABEL.

Escedentele luminărilor de ceră, vândute în monopol, du
pre categoriile Bisericilor, natura serviciilor, şi co-lităţile lu
minărilor.

1. Bisericile rurale ortodocse :
Leî. Bani.

a). Serviciile ordinare (luminări
de c iră  galbenă)..................................  234,897. „

b). „ estra-ordinare (luminări
de ceră galbenă)..................................  3,237,300. „

I I .  Bisericile urbane ortodocse :
a). Serviciile ordinare (luminări

de c&răalbă.........................................  256,807. 50.
b). „ estra-ordinare (luminări

fine ceră albă).....................................  644,000. „
Totalul escedente^or din mono- 4,373,004. 50,

polul luminărilor de ceră.
IV.

Comitetul administrativ al monopolului.
Monopolul luminărilor, înfăţişat aici, are nevoie şi de 

un comitet administrativ, propriu, care ar aduce la înde
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plinire t<5te operaţiunele acestei întreprinderi. Mai întăi eu 
cred, că este de trebuinţă a lua parte în administrarea mono
polului un membru al St. Sinod, ales din sînul seu, care 
cu concursul kiriarhilor respectivi va întrebuinţa, în nu 
mele st. Sinod, monahii proprii şi trebuitori pentru cultura 
albinelor, fabricaţiunea luminărilor şi preuţii parohi pentru 
desfacerea lor. Lângă acesta este trebuitor un membru 
al curţei de casaţie, care ar feri operaţiunile acestei în
treprinderi de nenumăratele procese, ce au să resulte mai 
ales din cultura albinelor şi apoi un membru al curţei 
de compturi, care va kibzui mai nemerit m anipularea o- 
peraţiunilor, spre aduce mai drept la scopul monopolu
lui ,-crearea de fonduri pentru îmbunătăţirea sorteî cleruluî. 
In sfârşit sînt trebuitori şi doi fabricanţi de lumînărî şi 
aceştia vor instala şi organiza fabricele, vor căuta, ca pro- 
ducţiunile monopolului să fie din cele mai fine şi eşite 
din arta cea mai perfectă. Cei trei membri dintăi vor fi 
aleşi de corpurile, din care fac parte, şi mandatul lor va 
dura cinci ani, iar fabricanţii vor fi numiţi de Ministrul 
Cultelor. E î toţi sînt supuşi la confirmarea Maîestăţei Sale 
Regelui prin decrete nominale.

Acest comitet în numele legei speciale împrumută fon
durile trebuit<5re de la Casa de Consemnaţiuni şi le în- 
credinţâză cu t<5tă regula personelor, menite a instala stu- 
pinele, şi fabricele de luminări, pe care în urmă le îna
poiază din produsal monopolului. Tot în sarcina acesuî 
comitet, condus de esperienţele timpului, cade şi pregătirea 
bugetului anual al monopolului, care se supune prin Minis
tru l Cultelor la aprobarea camerei şi apoi escedentele se 
trec în bugetul general al Statului, sub numirea specia
lă de venituri din „Monopolul luminărilor de ceră“. Co
mitetul conduce şi administreză prisăcile, fabricele de lu
m inări şi desfacerea lor şi întrebuinţază, ca amploiaţi sub- 
alteri, prin kiriarhiî respectivi, pre revisorii eclesiasticî, pe 
Prdtoîerei şi sub-protoiereî, are însă şi inspectorii şi sub 
inspectorii proprii, care controlez;! în numele comitetului
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t<5te operaţiunile monopolului. Ţine comtabilitatea prisă
cilor, a fabricelor şi a stabilimentelor de desfacere a lu
minărilor şi la trebuinţă, în înţelegere cu kiriarhiî, aplică 
legile, canonele şi disposiţiunile Regulamentului special. 
In  sferşit Comitetul, pregăteşte Rugulamentul, pentru pu
nerea în aplicaţiune a acestei legi, pe care îl supune prin 
Ministrul Cultelor la aprobarea st. Sinod şi în sferşit la 
sancţiunea Maîestăţeî Sale Regelui.

Nu este, mi se pare, mai nemerit a înkeia acest stu
diu, de cât cu un apel din partea Clerului cătră Ţeră şi 
de aceia voiu (lice :

K ,03V L '-A .3N TI!

Părinţii voştri spirituali, ceî aleşi din mijlocul vostru şi 
legaţi tot-de-una de voi, ve rocjă să îmbrăţişaţi monopolul 
luminărilor de ceră, menit a -ι lirănl şîîmbrăca şi apoi a şter
ge şiroele de lacrimi de pre oldî copilaşilor şi a, cons6rtelor 
lor !..

Reînfiinţaţi vekile stupine s<m prisăci şi ele ve vor îndulci 
pre voi şi pre noi, dând casei Domnului cinstea, ce i se cu
vine!, si reţinendu-ne pre noi şi pre unkeşii noştriî pe lân
gă o îndeletnicire frumâsă, folosit ore şi instructivă!...

Încredinţaţi Bisericilor grija, de a ve  procura şi alege 
obiectele sacre, cu care voi ve înfăţişaţi înaintea lui D-cleu!.

Şi pentru t0te aceste noi ne vom ruga (li şi n<5pte lui 
D-deii, p icând:

Bine-cuventarea Domnului să fie cu voi cu fotî!?
Bine-cuventate să fie intrările şi eşirile v0stre!

-A . 3VT X  TsT ·
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Pentru cultura albinelor: fabricarea şi desfacerea lumină
rilor de cer a.

Disposiţii generale.
Art. 1. Fabricarea şi desfacerea luminărilor de ceră remâne pre 

sema Statului şi în iolosul Bisericel române.
Art. 2. Pentru acesta se dispune:

I. Cultura albinelor.
II. Fabricarea luminărilor;
III. Desfacerea lor.
IV. Comitetul administrativ şi esecutător al
acestei tegl.

I. Cultura albinelor
Art. 3. Tote monăstirele atât de monahi, cât şi de monahii, pre

cum şi skiturile, care primesc o subvenţiune de la Statul 
român şi au un personal de 3 indivizi, sînt obligate a în 
treţinea prisăci seu stupine.

Art. 4. Numerul uleilor, ce au a compune prisăcile monăstireştî 
la îneeput va fi de 2 ulee de individ.

După trei ani de la promulgarea acestei legi numerul uleelor 
se va creşte până la 10 stupi de fie-care individ, trăitor în 
monăstire.

Art. 5. Stupinele se vor aşeda pre lângă monăstire.
Când imprejurimele unei monăstirî se voqgăsi neproprii pentru 

cultura albinelor, prisăcele se vor aşada pre una seu maî 
multe din domeniele Statului mai cu apropriere de monă
stire, şeii se vor lua locuri cu kirie.
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Art. 6. Albinele fie-cărel prisăci vor fi din speţa localităţeî.
încrucişările speţelor, precum şi deslocarea lor se va face trep, 

tat şi în urmarea unor ecsperienţe îndelungate.
Art. 7. Stupit seu uleele vor fi acele proprii localităţeî.

Uleile unei culturi raţionale se vor introduce cu timpul şi în 
mesura deprindere! cu aceste a prisăcarilor.

Art. 8. Prisăcaril cu ajutorele lor se recruteză dintre monahii 
monăstireî, preferindu-se cei, carii posed prisăci, iar in 
monăstirele de maice dintre unkeşiî satelor cu cunoştinţe 
speciale în cultura albinelor.

Prisăcaril stau. sub controlul şi conducerea consiliului icono- 
nomic al monăstireî şi în lit sa acestuia sub a superiorului

Prisarii cu ajutorele lor dintre monahi pre lângă întreţinerea 
comună vor primi în timpul roitului o ameliorare a por
ţiune! ţlilnice şi oîndemnisare bănescă la baterea stupilor, 
în proporţiune cu produsul prisăcilor.

Prisăcaril dintre unkeşl se vor remunera prin buna învoială.
Un regulament special va ficsa spesele de întreţinere şi pro- 

porţiunea indemnisărei prisăcarilor manahî.
Se vor institui şi premii pentru înmulţirea uleelor şi cultura 

raţională a albinelor.
La aceste premii vor concura monăstirele şi particularii, carii 

se vor ocupa cu cultura albinelor.
Art. 9. Spesele pentru cumpărarea la început a matcelor. ce au 

înjgheba prisăcile de prin monăstiri, a uleilor, trebuitore 
fie-cărel prisăci, a uneltelor, cad în sarcina monăstirilor 
respective, care le va întîmpina la început din venitul 
prisosului vitelor, iar mai pre urmă din ven^area miere! 

i şi a cereî.
In  monăstirile şi maî ales skiturile, unde nu se află vite mo· 

năstireştl, keltuelile de instalare se vor procura de către 
Comitetul administrativ.

Art. 10 La baterea stupilor într’o $i anumită se vor întruni la 
prisacă primarul Comunei respective, un membru din 
Consiliul iconomic, seu superiorul monăstireî şi prisăca- 
rul.

Cu proces verbal în regula se vor însemna stupii, destinaţi 
pentru batere şi cel ce urmeză a fi conservaţi pentru cul
tura mal depărtată.

Stupii pentru conservare se îneredinţeză prisacarulul, care 
urmeză a-iîngriji în temnice,Iar cel pentru baterea se duc în 

monăstire, unde după extragerea mierel, se trece la lămu
rirea cereî.
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Art. 11 Cu proces-verbal, dresat de către primar, se constată ca
litatea şi cantitatea mlereî şi a cereî.

Mierea remâne în profitul monăstireî, iar cantitatea de prisos 
se vinde, din a căria venituri se întâmpină keltuelele pen
tru  întreţinerea prisăcilor, indemnisarea prisăcarilor şi 
escedentele trec la casa de ospeţl.

Cera se lămureşte şi se face sloiuri de către prisăcarl cu mo
nahi seu monahiile, date spre asculterea, şi sub privighe. 
rea comitetului iconomic.

Sloiurile de ceră, constatate prin proces-verbal regulat, se 
conservă de către monăstire, iar calitatea şi cantitatea el 
se comunică prin raport comitetului administrativ. 

Consiliul iconomic seu superiorul monăstireî, după avisul 
comitetului administrativ, espediază cera la adresa fabri- 
celor de luminări cu keltuela proprie până la gara cea mal 
apropiată, iar de aici pe socotela Statului şi cu 50°/0 mal 
puţin de preţul curent al dilei.

Art. 12. Primăvara se scot stupii din temnice şi se aşajlă în pri- 
secă tot cu proces-verbal, prin care se constata numerul 
matcelor sănătose, a celor bolnave, precum şi a celor morte, 
a cărora ceră se conservă pentru lămurire.

Art. 13. Prisăcile, aflătore astă-cll prin monăstire, ca proprietăţi 
particulare, înceteză şi avutul lor prin bună învoelă pote 
trece în posesiunea monăstireî.

Art. 14. Prisăcile se împart dupre fabricele de luminări în trei 
circumscripţiuni,— ale NemţuluT, Căldăruşenilor şi ale 
Tismenei.

Art. 15. Superiorii tuturor monăstirilor şi a skiturilor, ajutaţi de 
t consiliile iconomice, sînt datori a îngriji de înjghebarea, 

întreţinerea şi progresarea prisăcilor.
F î ţin registre regulate de avutul prisăcilor cu mişcările în 

plus seu minus, de venituri şi modul întrebuinţărel lor.

IL Fabricarea Luminărilor.
Art 16. Se institue trei stabilimente pentru fabricarea luminărilor 

de ceră,—unul în monăstirea Nemtul, altul în Căldărusenî 7 * ’ > 
şi al treilea în Tismena,

Art. 17. Pentru aşezarea acestor fabrice cu dependinţele lor se 
vor acomoda construcţiunl de ale monăstirilor, citate mai 
sus.

Art. 18. Fabricarea lum inărilor de ceră consistă din procurarea 
şi albirea eerel, pregătirea feştilei, turnarea şi fasonarea lu
minărilor, poleirea şi paketarea lor.
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Art. 19 Fie-care fabrică îşi procură cera de la prisăcile din 
circumscripţiunea respectivă, în urmarea avisulu! co
mitetului administrativ*

La cas de trebuinţă comitetul skimbă destina ţi unea prisă
cilor.

A rt. 20. Albirea cereî se face de către un maestru, ce stă sub 
conducerea fabricantului şi este ajutat de monahi, daţi 
de ascultare.

Personalul acestui atelier primeşte pre timpul ascultare! o 
ameliorare în porţiunea de întreţinere ^ilnică şi când 
veniturile fabrice! permit şi o gratificaţiune anuală.

Grratificaţiunile, precum şi premiile pentru albirea mal ne- 
merită a cereî se vor determina prin ..Regulament,

A rt. 21. Pregătirea feştilelor se face de cătră maestrul res ' 
pectiv, sub conducerea fabricantului şi cu ajutorul mo’ 
nahilor de ascultare.

Beneficiază şi aceştia în timpul ascultărel de ameliorarea 
porţiune! dilnice şi de gratificaţiunea anuală, prevă
zută prin Regulament.

Art. 22. Materialul şi uneltele pentru pregătirea feştilelor se 
procură de cătră coţnitetul administrativ al fabricelor.

Art. 23. Instalarea fabricelor de turnătorie cu uneltele lor se 
face tot de către comitetul administrativ.

Art. 24. Fie-care fabrică va avea un fabricant de luminări de 
ceră, care va esecuta turnarea luminărilor cu ajutorul 
monahilor de ascultare.

Fabricantul laic va primi un renumerar lunar, Iar cel 
dintre monahi cu fraţii de ascultare ameliorarea porţiu-

4 nel cj.ilnice şi o gratificaţiune în proporţiune cu produsul 
fabrice! şi care se va specifica prin regulamentul anumit·

Art. 25 Luminările se tornă de ceră galbenă şi albă, poleite şi 
nepoleite, de mărimile usitate, drepte şi de diferite 
figuri.

Luminările de la 50 grame în sus se tornă în forme, cu 
marca ţerel, încrustată în  basă şi în jur cu literile M. 
L. G. şi No I pentru fabrica din Nemţu, I I  pentru cea 
din Căldăruşenl şi III  pentru cea din Tismena.

Cele mal mic! de 50 grame şi de diferite figuri vor avea 
aceste insignil pe etikete, lipite de lumînărî.

Pre tote luminările se va pune preţul, fie încrustat, seu. 
tipărit pe etiketă.

Art. 26. Luminările dupre categorii se transportă cu regulă în
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atelierul de împaketare, unde şeful atelierului cu aju- 
torele lui tot dintre monahi face împaketarea.

Mărimea paketelor ae va determina prin Regulament.
Paketele vor purta în cruciş etiketa fabriceî cu literele de 

mal sus.
Art. 27. Consiliile iconomice ale monăstirilor Nemţu, Căldăru- 

şenil şi Tismena se învestesc cu atribuţiunea, de a admi
nistra fabrica respectivă de luminări.

Ele, împreună cu consiliile spirituale, regulezâ ascultările 
monahilor prin ateliere, întrebuinţând rotaţiunea ascul
tărilor, spre a se deprinde monahii cu întrega opera
ţiune a fabricare!.

Tin registre de cera priimită de la diferite prisăci, de lu
minările fabricate şi cele espediate, a căror transport 
numai pre liniile ferate cade în sarcina Statului.

Tin comptabilitate de veniturile şi keltuelele fabriceî, pre- 
sentând comitetului administrativ bilanţuri trimestriale 
şi anuale, şi varsă escedentele în casa comitetului admi
nistrativ.

III. Desfacerea luminărilor de cera.
Art. 28. Pentru desfacerea luminărilor de ceră se institue 

deposite la Clisiarhiile catedralelor eparhiale, din care 
diposite parohii Bisericilor prin Protoereil respectivi îşi 
procura luminările pentru desfacerea la pangalurile bi
sericeşti.

La Mitropolii, la Episcopii, precum şi la Bisericele cu venituri 
se vor institui anume prăvălii, aşezată la porta curtei 
Bisericelor şi cu destinaţiunea de a desface luminări, 
icone şi alte obiecte sacre.

Prăvăliile se dau în arendă cu licitaţie, a cărora venit remâne 
în profitul Bisericei, seu al Statului.

Art. 29. Se vor institui debitanţi laici prin tote oraşele ţerel, 
carii vor primi luminări pentru desfacere pre bani gata 
dela fabrice, seu de la depositele |kiriarhilor, seu pre cre
dit, dupre cum se va specifica prin Regulament.

Art. 30. Fabricele desfac şi ele lumîuările de ceră, dar numai 
cu paketul şi pe bani gata.

Art. 31. Preţul luminărilor de ceră, va fi al Comitetului, care preţ 
se cunoşte de pre luminare, seu de pre etiketă şi de 
pre paket.
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Se acordă debitanţilor şi parohilor un benificiu de...... °/0.
pentru luminările şi obiectele sacre desfăcute.

Art. 32. De la punerea în aplicaţie a acestei legi, parohii con
sumă prin Biserici numai lumînărî de ale fabricelor.

Abaterile vor fi pedepsite aspru de legile civile şi biseri
ceşti.

A rt. 33. Regulamentul va specifica condiţiunile debitanţilor 
creditele acordate, vărsările costului luminărilor desfă
cute etc.

IV Comitetul administra tiv si eserutor al acestei
legi.

Art. 34. Pentru punerea în aplicaţiune a acestei legi se institue 
un „Comitet administrativ şi esec.utor“, compus dintr’un 
membru al Sf Sinod, unul al Curţei de Ca-eaţie, unul 
aL Curţei de Compturl şi doi fabricanţi de luminări.

Cei trei membri sunt aleşi, iar ceşti de pre urmă num iţi de 
cătră Ministrul Cultelor.

Mandatul membrilor aleşi al comitetului este de cinci ani;, 
el pote fi re’noit.

Membrii sînt numiţi în Comitet prin decret regal.
In acest comitet preşedintele de drept este membrul Sf. Sinod.

Art. 35. Comitetul administrativ în virtutea acestei legi împru
mută fondurile necesare de la casa de consemnaţiuni şi 
iconomii, pentru instalarea prisăcilor şi a fabricelor de 
lumînărî, pre care le reîntorce casei din produsurile 
fabricelor.

Art. 36. Injgebeză budgetul anual, pe care Ί supune la apro
barea Camerei.

Art. 37. Administreză în instanţă supremă prisăcile, fabricele 
şi destacerea luminărilor.

Art. 38. Lucreză Regulamentul pentru punerea în aplicare a 
acestei legi, supunendu-1 prin M inistrul Cultelor la 
studiul şi aprobarea Sf. Sinod, şi apoi la sancţiunea M. S. 
Regelui.

Art. 39. Pentru punerea în aplicaţiune a acestei legi, a pre- 
scripţiunilor regulamentului, a mesurilor administrative 
şi a controlului necesar acestor instituţiuni, comitetul 
întrebuinţeză funcţionarii administrativi bisericeşti— 
RevisorI eclisiastici, protoiereii, sub-protoiereî etc.

E l va avea un inspector propriu, care va controla prisăcile,
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depositele de ceră şi fabricele, seu se va servi pentru 
acesta de unul din membi’iî comitetului.

Art. 40. La fie care monăstire cu prisecă, şi la fie-care fabrică 
de luminări se va ţine câte un registru de constatările 
făcute.

Art. 41. Escedentele anuale se varsă de cătră Comitet în casa 
de consemnaţiuni şi se fructifică aici sub denumirea 
de „Fondul monopolului luminărilor de ceră“.

Acest fond va intra în budgetul Ministerului de Culte 
şi se va întrebuinţa la :

a) Salariarea parohilor de la comunele urbane şi rurale.
b) Fundarea bibliotecelor parohiale, compuse din cărţile 

ritualului, reviste şi opere teologice.
c) Ajutorarea Bisericilor sărace în facerea de vestminte şi

obiecte sacre.
Art. 42. Şi ultim. OrI-ce disposiţiune, contrară acestei legi 

este şi remâne desfiinţată.



Comisiunea ad-hoc compusă din P.P. S.S. Episcopi de 
Argeş, Dunărea-de-Jos şi sub semnatul raportor, instituită 
de Sântul Sinod în şedinţa de la 31 Octombrie, în scopul 
de a aduce în îndeplinire cele prevedute prin punctul al 11) 
din decisiunea Sântului Sinod, relativ la fixarea parohiilor 
din t<5tă România, din sesiunea de primăvară, constituindu- 
se la 1 ale lunei Noembreşi alegendu-şi preşedinte pe P. S. 
Episcop de Argeş, a şi procedat la facerea tabelului gene
ral, după cele presentate de P.P. S.S. Chiriarhl Eparhioţî, 
începend cu Eparhieie în ordinea lor Ierarhică.

De la birou s’au recomandat comisiuneî:
1). De la Sânta Mitropolie a Ungro-Vlahiei, adresa No. 

2631 împreună cu 7 tabelurî de împărţirea parohiilor fă
cute de protoiereii respectivi, după norma dată de Sântul 
Sinod, şi un tabel sinoptic de No. parohiilor din fie-care 
ju d e ţ; câte din ele ar putea avea câte un preut paroh, câte 
un paroh şi unul sail duoî preuţl ajutori; No. preuţilor 
actuali, precum şi a acelora care ar putea să fie, după re- 
gularea parohiilor. In acest tabel să arată şi norma de 
care s’a condus în fixarea numeruluî preuţilor într’o pa
rohie. Norma ce s’a avut în vedere e ste : a) Până la 300 
familii, un preut paroh; b) De la 300— 600, un preot pa
roh iji un ajutor; c) De la 600— 1000, un preut paroh şi 
doui preuţl ajutori. In privinţa distanţei s’a avut în vedere 
3 km. pentru parohiile câmpene şi 2 jum. km. pentru cele 
de munte. Să mai observă că din causa incovenientelor 
provenite de la văi, rîpi, dealuri şi rîurî furidse, ce fac 
imposibilă transportarea de la un cătun la altul, s’au for
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mat parohii cu o dist?nţă şi mai mică de cât 2 km., pre
cum şi cu un numer mult mal mic de 300 familii, cu un 
singur preut paroh. De asemenea adresa No. 2794 cu ta- 
belurile de împărţirea parohiilor în plăşile de sus şi de jos 
din capitală, precum şi din oraşele Ploesci şi Câmpul Lung.

2). De la Sânta Mitropolie a Moldovei şi Sucevei s’a re
comandat adresa No. 1696 cu 6 tabelurî de împărţirea 
parohielor, făcute de protoîereiî respectivi, după norma 
dată de Sântul S inod; din care 5 pentru 5 judeţe şi unul 
pentru urba Iaşi. Să not&ză că în tabelul pentru urba Iaşi, 
bisericile întreţinute de Stat nu fac parte din nici o parohie.

3). De la Sânta Episcopie Romnicu-Noul-Severin s’a 
recomandat adresa No. 1246 cu 5 tabelurî de împărţirea 
parohiilor, tăcute de protoîereiî a 5 judeţe, după un for
mular nou dat de P. S. Episcop respectiv, împreună cu 5 
shematisme, care conţin explicări mal detailate asupra ta- 
belurilor fie-căruî judeţ.

4). De la Sânta Episcopie a Romanului s’a recomandat 
adresa No. 580 cu un singur tabel de împărţirea şi fixa
rea parohiilor din câte patru judeţele ce constituesc E par
hia, format în cancelaria Episcopiei. In  acest tabel să a- 
rată numirea parohiilor, numerul bisericilor şi a! preuţilor, 
care trebue să fie în t,<5te parohiele urbane şi rurale pe 
viitor. La acest tabel să mal anexăză şi un extract gene
ral de No. parohiilor urbane şi rurale, împreună cu No. 
preuţilor pentru fie-care din aceste done categorii de pa
rohii. Pe lângă acestea P. S. Episcop de Roman, prin a- 
dresa cu care înaiotăză S-tulul Sinod lucrările mai sus a- 
mintite, dă şi următ<5rele lăm uriri:

1) „Eparhia Romanului cuprinde 4 judeţe : Romanul, 
„Bacăul, Putna şi Tecuciul.

2). „Comuni urbane sunt 7, iar comuni rurale 271, din- 
„tre care 10 sunt numai cu papistaşT; prin urmare co- 
„muni rurale ortodoxe sunt numai 261.

3). „Parohiile în comunile urbane, afară de Roman, s’att 
„format prin întrunirea a mai multor biserici la o parohie, 
„fiind-că numerul enoriaşilor de la acele biserici abia este 
„suficient a forma o parohie.

4). „Parohiele rurale sunt fixate după cum sunt fixate 
„astă-dl politiceşte comunele rurale şi după cum sunt 
„publicate de guvern în anul 1887 prin Indicatoriul co~ 
„imunelor urbane şi rurale din Regatul României, căci nu
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„am găsit nici un motiv de a ne abate de la acea împăr
ţ i r e .

5). „Numărul preuţilor ce să văd trecuţi în listele alătu
r a t e  nu este a preuţilor actuali ci a preuţilor, ce pe viitor 
„trebuesc a fi la acele parohii. In present prin unele co- 
„munî sunt mai mulţi preuţT.

„Numai în urba Roman sunt trecut! toţi preuţii actuali.
„Pe viitor însă pot fi î’eduşi şi aceştia eu 4 ; remănend 

„la bisericele paroliiale, numaî câte un preut.
5). De la Sânta Episcopie de Biizeîi să recomandă îm

preună cu adresele No. 487 şi 4&9 6 caiete foi volante, 
care cuprind împărţirea şi fixarea parohiilor în 6 plăşi din 
judeţul Buzău, făcute de protoîereul respectiv, împreună cu 
primarii şi notarii comunelor respective ; de asemenea şi 
tabelul de împărţirea parohiilor din judeţul Romnicul Sărat, 
făcut de protoîereul respectiv.

6). De la Sânta Episcopie a Huşilor să recomandă, a- 
dresa No. 564, cu un singur tabel general de împărţirea şi 
fixarea parohiilor din acea Eparhie, format în cancelaria 
Episcopiei după tabelurile parţiale, făcute după norma dată 
de Sântul Sinod, de protoiereiî Judeţelor Falciti, Tutova 
şi Vaslui, împreună cu un proiect de budget pentru tot 
personalul bisericesc, administrativ şi de servicii!, din în
treaga Eparhie a Huşilor, care nu este pre\ ădut prin nici 
o lege pană acum. Acest proiect este precedat de o expu
nere de motive, pe basa cărora s’a format. Norma de care 
s’a condus în fixurea numărului preuţilor în parohiele for
mate este urm âtorea:

Pentru parohiele de la 100—300 familii, precum şi cu 
o întindere în diferite direcţiuni până la 15 km. prevede 
un singur preut paroh; la cele de la 300— 500 familii şi 
cu o întindere în diferite direcţiuni de la 15— 20 km. pre
vede un preut paroh şi un ajutor; îar la cele de la 500— 
1000 şi cu o întindere în diferite direcţiuni de la 20— 30 
km. prevede un preut paroh şi doui preuţî ajutori. Pe lângă 
acestea mai dă şi norma de fixare şi chiar fixează şi nu
meral celor-lalţi servitori bisericesc! din parohiile urbane 
şi rurale în acea Eparhie etc.

7). De la Sânta Episcopie de Argeş, împreună cu a- 
dresa No. 695 să recomandă de asemenea un singur tabel 
format în cancelaria Episcopiei după norma dată de S-tul 
Sinod, pentru judeţele Argeş şi Olt.

Biserica Ortodoxă Română.
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8). De la S-ta Episcopie a Dunăreî-de- Jos să recomandă 
comisiuneî adresa No. 1690, cu patru tabelur! de fixarea 
parohiilor, făcute de protoîereiî judeţelor Covurluifi, Brăila, 
Constanţa şi Tulcek,, după norma dată de S-tul Sinod.

Pe lângă acestea să maî recomandă comisiuneî adresele 
S -te i Episcopii Romnicu’l-Noul-Severin No. 1264 şi 1265. 
Prin cea dintâiil P. S. Episcop arată, că în nenumerate 
rânduri a primit plângeri de la preuţi din parohiele ru 
rale, cum că pământurile date bisericilor după legea rurală, 
unele sunt cotropite de vecini, altele deţinute de arendaşi, 
ca făcând parte din corpul moşiilor arendate, în fine al
tele închiriate de autorităţile comunale cu aprobarea co
mitetelor permanente, sub pretext că bisericele cutare şi 
cutare fiind ruinate şi nefuncţionând, clerul nu trebue să 
se folusâscă de acele pământuri, etc. Mal departe, cons
tată P. S. Sa că în judeţul Dolj, autoritatea comunală, tot 
cu autorisarea Comitetului permanent şî-a permis a arenda 
o curea de moşie testată legal unei biserici, sub aceleaşi 
pretexte, fără a ajuta cu ceva clerul acelei biserici, lucru 
prin care să atacă voinţa testatorului. Mai arată încă că, 
de şi după o îndelungată corespondenţă cu Onor. Minister 
de Culte şi Interne, precum şi cu D-nii Prefecţi, a reuşit 
pe alocurea de a se lăsa pământurile bisericelor clerului 
respectiv, totuşi constată cu regret că primarii nu vor să 
înţelâgn, că pământul şi veniturile bisericelor din cuprinsul 
unei parohii aparţine tot clerului ce l caută cu cele reli- 
<îi(5se. Ca consecentă a acestora, în virtutea art. 41 dinO î
regulamentul pentru administraţia Eparhiilor, supunând a- 
cestea la cunoştinţa S-tului Sinod, propune a se interveni 
la guvern să dL-pună : 1) A se deosebi pământul hărăzit 
bisericilor de al vecinilor; 2) A se prevedea în contractele 
de arendarea moşiilor Statului pog(5nele de pământ, date 
prin lege bisericilor ; 3) A se recomanda autorităţilor ju
deţene şi comunale respectarea legilor, ocrotind interesele 
bisericei şi a nu se mai face interpreţi arbitri ai adminis- 
trărei avutului lor.

Prin a doua adresă arată că, după relaţiunile date de 
protoiereul Jud. Romanaţi, pământurile bisericilor date 
după legea rurală, s’ar fi supuind de cătră agenţii fiscali 
la plata foncierei, şi acesta nu numai pentru present, ci 
şi pentru câte 2 şi 3 ani din urm i ; după care conchide
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ca S-tul Sinod să intervină la Guvern a s e  lua cuvenitele 
mesuri pentru scutirea acestei dărî.

După acestea comisiunea: a) Având în vedere că acostă 
lucrare a S-tului Sinod trebue să servâscă Guvernului de 
basă la formarea unul proiect, de lege pentru clerul biseri- 
cei Române în genere, pe care să’l supune aprobărei Cor
purilor Legiuitdre, şi ca atare trebue să cuprindă t<5te ele
mentele necesare pentru formarea unei legi şi acâsta cu 
atâta mai mult, cu cât laicii astă-di, ori· şi cât de întinse cu- 
noscinţe au în alte ramuri, sunt însă puţini cunoscători de 
ale bisericei, a convenit ca tabelul general să cuprindă :

1) Numerul şi numire*» parohiilor ; 2) Din câte cătune 
se compune o parohie ; 3) Ce distanţă (în kilometri) este de 
la centrul parohiei până la fie-care cătun din cuprinsul ei ;
4) Numerul familiilor şi al sufletelor din υ parohie ; 5) N u
merul preuţilor parohi şi ajutori, necesari pe viitor într'o 
parohie ; 6) Numerul diaconilor, cântăreţilor şi al paracli- 
sierilor din o parohie urbană ; 7) Numerul cântăreţilor din 
o parohie rurală ; 8) Numerul parohiilor ce n’au pământ 
după legea rurală ; 9) Numerul preuţilor, cari după fixarea 
parohiilor de astă-di sunt în plus în fie care parohie.

Mai departe: b) Având în vedere că pentru fixarea perso
nalului bisericesc în parohiele urbane şi rurale S-tul Sinod 
n’a dat nici o normă pănă acum ;

Avend în vedere că în acâstă privinţă, numai I. P. S. 
Mitropolit Primat şi Episcopul Huşilor, după cum s’a ve- 
dut mal sus, şi-au emis părerile.

Avend în vedere că P. S. Episcop de Roman prin ta
belul ce înaintezi S-tuluî Sinod, precum şi prin anexele 
de la el, determină ! umărul preuţilor parohi şi ajutori din 
parohiile urbane şi rurale din Eparhia P. S. Sale, fără a 
arăta şi norma de care s’a ţin u t;

Având în vedere că după constatările făcute pe tabe- 
lurile din tote Eparhiele, satele şi cătunele la noi în cea 
mai mare parte sunt şi puţin populate şi depărtate unele 
de altele, fiind cătune şi cu 4 până la 50 familii, depărtate 
unele de altele în linie dreptir până la 16 şi 20 km., a- 
vendu-şî multe din ele şi bisericele lo r ;

Având în vedere că asemenea cătunaşe, ori şi cât ar 
voi cine-va să grupeze pe cele mai apropiate, cu greii să 
ajunge chiar pănă la 100 familii, din care causă multe
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din paroliiele deja fixate au câte o întindere, în diferite
direcţiuni de la 4—42 km.1

Având în vedere că multe din sate şi cătune sunt în
trerupte de rîpl, dealuri şi pîrae, care pentru timpuri grele, 
ploi(5se, furtundse şi viscoldse, fac comunicaţia fdrte difi
cilă de la un cătun la altul, chiar şi când după posiţiunea 
topografică sunt fdrte apropiete unele de altele;

Tot-odată, având în vedere că pentru regularea defi
nitivă a personalului bisericesc din t<5tă ţ£ra, pe lângă fixa
rea No. preuţilor pe viitor, trebue a se fixa şi No. diaco
nilor, cântăreţilor şi al paraclisierilor din parohiile urba
ne, precum şi al cântăreţilor din parohiele ru ra le ;

In basa acestor considerente, comisiunea şi-a hiat urmă- 
t<5rea normă generală de lucrare, îemânend ca escepţiu- 
nile să se arate aparte :

1). T<5te bisericele din România, afară de catedralele 
Mitropoliilor şi Episcopiilor; fie ele întreţinute astă-dl de 
Stat fie din proprietăţi private, vor face parte din o paro
hie, rgmânend ca sumele prevedute pentru întreţinerea ce
lor dintâiil să se afecteze la budgetul general al parohiilor, 
Iar cele cu avut propriu satisfăcător, să fie îngrijite, şi per
sonalul lor retribuit cu un remunerai- nu mal mic de a- 
cela care se va stabili pentru fie-care categorie de parohii.

2). Parohiile cu o populaţie de la 100—300 familii vor 
avea un singur preut paroh.

3). Parohiile cu o întindere în diferite direcţiuni de la 
1— 10 km. vor avea Iarăşi un singur preut paroh, chiar şi 
când No. familiilor ar fi mal mic de 100.

4). Parohiile cu o populaţie de la 300—500 familii, vor 
avea un preut paroh şi un alt preut ca ajutor.

5). Parohiele cu o întindere în diferite direcţiuni de la 
10— 25 km. vor avea de asemenea un preut paroh şi un 
preot ajutor, şi atunci când populaţia ar fi mai mică de 
300 familii.

6). Parohiile cu o populaţie de la 500— 1000 familii 
' vor avea un preut paroh şi doi preuţl ajutori.

7). Parohiele cu o întindere tot în diferite direcţiuni, 
de la 25— 35 km. de asemenea vor avea un preot paroh 
şi doi preuţl ajutori, fiind populaţia şi mal mică de 500 
fam ilii.

8). Parohiele cu o populaţie 1000— 1500 familii vor a- 
vea un preut paroh şi trei preuţi ajutori.
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9). Parohie'e cu o întindere în diferite direcţiuni d j la 
35—-42 km. vor avea tot un preut paroli şi treî preuţf a- 
jutorî chiar şi atunci când populaţiunea ar fi mai mică de 
1000 familii.

10). Parohiele urbane care aii numai o singură biserică 
şi o populaţie de 100 pănă la 300 familii vor avea un sin
gur preut paroh; iar când No. familiilor va fi de la 300— 
500, de la 500—1000 şi de la 1000— 1500, se va da pa
rohului şi câte unu, doi s’aii trei preuţi ajutori, după nor
ma generală de mai sus.

11). Parohiele urbane în cuprinsul cărora vor fi mai 
multe biserici, vor avea un preut paroh şi atâţea preuţi a- 
jutori de câte ori No. de 100 se va cuprinde în No. fami
liilor parohiei, reservându-se cel puţin 100 pentru paroh ; 
în nici un cas însă No. preuţilor ajutori nu va întrece 
No. bisericilor.

12). In fie-care oraş ce este reşedinţă de Judeţ vor fi 
câte duoi diaconi, iar în fie-care orăşel mai mic, care este 
comună urbană, numai câte unu, afară de Bucureşti, Iaşi 
si Craiova unde vor fi mai mulţi.r ’

13). La fie-care biserică din cuprinsul unei parohii u r
bane va n câte un paraeclisier.

14). La fie-care parohie urbană, care are o singură bi
serică, vor fi câte duoi cântăreţi; iar fiind mai multe bise
rici în cuprinsul ei, vor fi de atâtea ori câte duoi cântăreţi, 
câţi preuţi vor fi în acea parohie.

15). In parohiele rurale vor fi de fie-care preut câte 
duoi cântăreţi, şi câte unul de fie-care biserică ce va în
trece No. preoţilor, afară de caşul când ar fi done s’aii trei 
biserici într’un singur sat, cu un singur preut când vor fi tot 
numai câte duoi, putând aceştia ajuta pe preut ori la care 
biserică ar voi să servăscă.

Stabilirea a câte un cântăreţ de fie-care biserică, ce n’are 
preuţi s’a făcut pentru a o custodia şi îngriji, ducendu-se 
preutul cu unul din cântăreţii de la biserica catedrală a 
parohiei, când va avea de oficiat S-ta Leturghie la vre-una 
din acelea.

Să notăzii, că dacă comisiunea ş’a luat o normă aşa de 
restrânsă este, că a avut în vedere multele şi feluritele ne
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voi ale ţerei, alt-fel ea ar fi dorit şi ar fi avut t<5tă buna 
voinţă să pună câte un preut şi Huoî cântăreţi de fie-care 
biserică.

Stabilindu-să deci norma ast fel, comisiunea a procedat 
la facerea tabelului general de împărţirea parohiilor, după 
tabelurile parţiale ale eparhielor, fixând în acelaşi timp şi 
tot personalul de serviciu bisericesc, necesar pe viitor în 
fie-care parohie, care nu aii fost fixat de nici unul dintre 
P.P. .SS. Chiriarhi, afară de P. S. Episcop de Roman; 
nefixând nici chiar P. S. Sa de cât numai preuţil fie-cărei 
parohii.

Devieri de la împărţirea parohiilor, aflată în tabelurile 
epi'rhielor, s’ati făcut cu deosebire prin unele oraşe, ca 
Craiova şi Iaşi, unde protoîereiî formase din fie-care bi
serică o parohie, necuprindend unii în parohii nici biseri- 
cele întreţinute de Stat. In oraşul Craiova cu aprobarea 
chiar a P. S. Episcop respectiv, s’aii format parohiele de 
câte 300 familii. In Iaşi fiind No. bisericelor mare şi po- 
pulaţiunea ortodoxă mică, de şi s’ati mai împuţinat No. 
parohiilor, înse în respectul ctitorilor fundatori, cari au 
dotat unele biserici cu averi mari. intrate deja în casa S ta
tului, prin escepţiune le-aii lăsat preuţii necesari. La P. S. 
Ep:scop de Roman nu s’a atins de loc împărţirea parohie, 
Iov, chiar şi când populaţia a fost f<5rte mică în tr’o parohie- 
avend în vedere pe de o parte că s’a făcut de însuşi P. 
S. Sa în cancelaria Episcopiei, iar pe de alta că în ma- 
oritatea parohielor No. familielor într’o parohie în rece 
mult pe acela ce comisiunea şi l’a fixat de norm ă; aşa că 
dacă împărţim No. familielor din tcStă eparhia cu No. pa
rohielor, dă câte 316 familii de parohie, iar dacă împâr- 
ţim No. familiilor din tdtă eparhia cu No. preoţilor fixaţi 
dă câte 241 familii de preut.

S’a deviat de la norma ce comisiunea ş’a luat în pri
vinţa No. personalului, a) In respectul ctitorilor donatori 
ai unor biserici, ca d. e. bisericile: S-ţii Trei-lerarliî, SJ. 
Neculaî Domnesc, St. Savci, Bărboiu, Golia, Dancu, So- 
cola mare, Bârnova, din urba şi judeţul Ia ş i; şi Zlatari din 
Bucuresci, b) în respectul unor necesităţi neaparate ca d. 
e. la Cuviosa Paraschiva—ca metoc al maicelor, Varaticu 
— Agapia, Galata ca asii de invalid!. St. Spiridon, Talpa- 
lari şi Schitu Tărâţă tot din urba şi judeţul Iaşi.
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La bisericile: Sântul Dimitrie (Biserica St. Sinod), Sântu 
Gheorghie Noii, Creţulescu, Cotrocenî, Domniţa Balaşa, St. 
Spiridon Nou, Slobozia, Oltenii, St. Vineri Her^sca, din 
Bucuresci precum şi la Biserica Domn&scă din Curtea de 
Argeş.

Terminat fiind tabelul general în modul arătat, comi- 
siunea procedând la însumarea Parohiilor, a personalului 
de serviciu Bisericesc şi a celor-lalte elemente constitutive 
ale tabelului, a constatat c a :
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In total în  Eparhia Sântei Mitropolii a Ungro-Vlacliiei sunt:
120 Parohii urbane, 758 Parohii rurale, 38,802 Familii în Parohiele urbane, 176,238 Suflete în Parohiele 

urbane, 223,419 Familii în Parohiele rurale, 1,002,772 Suflete în Parohiele rurale, 243 Biserici în Parohiele 
urbane, 1,481 Biserici în Parohiele rurale, 120 Preuţi Paroli! in Parohiele urbane, 103 Preuţi ajutori în Paro
hiele urbane, 758 Preuţi Parohi în Parohiele rurale, 294 Preuţi ajutori în Parohiele rurale, 40 Diaconi în P a
rohiele urbane, 386 Cântăreţi în Parohiele urbane, 238 Paraclisieri în Parohiele urbane, 2419 Cântăreţi în Pa
rohiele rurale, 91 Parohii ce nu aii pământ şi 855 Preuţi în plus, în urmarea flxărei numărului lor de astădi.



II. In Eparhia Sântei Mitropolii a Moldovei şi Sucevei sunt:
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Iaşi 2 4 8 1 5 0 9 3 1 6 7 8 1 3 0 4 0 5 9 3 3 3 8 4 7 1 7 3 2 4 2 5 8 1 2 4 9 8 4 4 7 2 7 5 8 0

Botoşani 1 1 9 3 3 0 3 9 1 4 4 5 6 2 4 2 8 2 1 3 7 3 8 2 1 6 1 5 2 1 1 8 9 3 1 5 3 3 2 1 6 2 5 2 1 3 5 |

Dorohoiu 4 6 2 1 2 0 4 4 8 2 0 2 5 7 7 8 1 1 2 1 1 5 6 1 4 0 4 3 6 2 5 2 3 1 0 5 2 3 4 1 0

Suceava 2 7 0 4 9 8 . 2 8 0 9 2 3 5 8 0 9 4 1 6 4 3 1 3 2 2 2 8 7 0 4 1 2 6 3 2 2 5 2 2

Neamtu 5 5 4 2 1 1 4 1 0 5 7 0 2 2 7 7 3 1 1 3 0 6 3 1 2 1 7 0 5 7 5 4 6 8 3 ■ 2 4 1 2 2 8 7 4 5 3

Total general 4 6 3 6 0 1 1 , 9 4 8 4 9 , 4 3 6 ( 1 2 6 , 8 1 8 5 5 0 , 0 6 2 8 4 7 6 7 4 6 7 1 3 6 0 2 0 0 2 0 1 5 6 8 3 1 , 2 7 3 5 2 0 0

In  total în Eparhia Sântei Mitropolii a Moldovei şi Sucevei s u n t:
46 Parohii urbane, 360 Parohii rurale, 11,948 Familii în Parohiile urbane, 49,436 Suflete în Parohiile urbane, 

126,818 Familii în Parohiile rurale, 550,062 Suflete în Parohiile rurale. 84 Biserici în Parohiile urbane, 767 Bi
serici în Parohiile rurale, 46 Preuţi parohi în Parohiile urbane, 71 Preuţi ajutori în Parohiile urbane, 360 Preuţi 
parohi în Parohiile rurale, 200 Preuţi ajutori în Parohiile rurale, 20 Diaconi în Parohiile urbane, 156 cântăreţi 
în Parohiile urbane, 83 Paraclisieri în Parohiile urbane, 1,273 Cântăreţi în Parohiile rurale, 5 Parohii ce n'au 
pământ şi 200 preuţi în plus, în urmarea flxăreî numărului lor de astădi.

L



III. Iii Eparhia Sântei Episcopii a Komnicului-Noiil Severin sunt:
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Romnic 4 91 2398 8383 37446 143992 21 393 4 8 91 98 4 24 21 457 22 70
Romanatî 8 106 3038 10100 36664 130601 14 206 8 7 106 64 3 28 14 345 17 64
Gorj 2 94 870 3876 38643 148376 8 399 2 2 94 89 2 8 8 48b Q OOO 80
Dolj 18 136 6091 29807 59978 263189 26 275 18 10 136 110 3 52 26 48*1 8 77
Mehedinţi 4 121 2296 10286 50195 322766 9 323 4 7 1 2 1 108 2 16 8 523 30 52
Total general 36 548 14,693, 62,452 2 2 2 ,9 2 6 ,1 ,0 0 8 ,8 5 4 78 1,596 36 34 548 469 1 4 128 77 2 ,2 8 f 1 1 0 343

In total în Eparhia Romuiculul-Noul Severin sunt:
06 Parohii urbane, 548 Parohii rurale, 14,69,3 Familii în Paroliiele urbane, 62,452 Suflete în Parohiele u r

bane, 222,926 Familii în Parohiele rurale, 1,008,854 Suflete în Parohiele rurale, 78 Biserici în Parohiele urbane,
1,596 Biserici în Parohiele rurale, 36 Preuţl parohi în Parohiele urbane, 34 Preuţî ajutori în Parohiele urbane, 
548 Preuţî parohi în Parohiele rurale, 469 Preuţî ajutori în Parohiele rurale, 14 Diaconi în Parohiele urbane, 
128 Cântăreţi în Parohiele urbane, 77 Paraclisierl în Parohiele urbane, 2,289 Cântăreţi în Parohiele rurale, 110 
Parohii ce n’au pământ şi 343 Preuţî în plus, în urmarea fixăreî numărului lor de astădl.



IV. In Eparhia Sântei Episcopii a Romanului sunt:
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Roman 5 54 1 0 3 1 3 5 9 0 1 4 1 6 5 5 4 0 9 6 5 1 1 4 5 3 5 4 9 2 1 0 5 1 7 6 3

Bacău 5 8 2 1 5 0 4 7 8 7 9 2 4 5 4 2 1 0 0 6 4 2 1 8 2 0 7 5 1 0 8 2 1 7 3 2 6 1 8 3 0 4 4

Putna 8 7 8 3 1 2 3 1 3 5 2 3 2 1 7 9 6 8 6 9 9 4 3 6 1 7 6 8 1 0 7 8 8 5 3 6 3 6 2 6 0 2 8

Tecuci 4 4 6 1 7 3 6 6 7 9 8 2 1 2 8 1 9 1 1 0 5 8 1 4 4 4 4 4 6 1 6 2 1 4 8 1 9 8 8

Total general 2 2 2 6 0 7 , 3 9 4 3 1 , 7 9 0 8 1 , 7 8 4 3 3 2 , 8 3 7 6 7 6 4 1 2 2 2 7 2 6 0 5 0 1 2 8 6 6 7 9 3 8 4 3 8 1

In  to ta l  în  E p a r h i a  S  te i  E p i s c o p i i  a  R o m a n u l u i  s u n t :  t
2 2  P a r o h i i  u r b a n e ,  2 6 0  P a r o h i i  r u r a l e ,  7 ,3 9 4  fam il i i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  3 1 .7 9 0  s u f l e t e  în  P a r o h i e l e  u r b a n e , *  

8 1 ,7 8 4  fam il i i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  3 3 2 ,8 3 7  s u f l e t e  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  6 7  B is e r i c i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  641 B ise r ic i  j 
în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  22 P r e u ţ i  P a r o h i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  2 7  P r e u ţ i  a j u t o r i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  2 6 0  P r e u ţ i  P a 
r o h i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  50 P r e u ţ i  a j u t o r i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  12 D ia c o n i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  8 6  c â n t ă r e ţ i  în  p a -  \ 

r o h ie l e  u r b a n e ,  6 7  p a r a c l i s i e r i  in p a r o h i e l e  u r b a n e ,  9 3 8  c â n t ă r e ţ i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  4 3  P a r o h i i  ce  n u  a u  p ă m e n t  1 
81 P r e u ţ i  în p lu s ,  în  u r m a r e a  f ix ă re i  n u m e r u l u i  l o r  d e  a s tâ d l .  |



Buzeu 7 113 2933 12631 37909 170948 7 256 7 6 113 65 4 14 7 416 29 69
Romn.-Sarat 4 84 1531 7656 23735 105643 8 144 4 6 84 27 2 16 8 24(7 7 51
Total general 1 1 197 4 ,464 20,287 61,644 276,591 15 400 11 12 197 92 6 30 15 663 36 120

In  to ta l  în  E p a r h i a  S - te i  E p i s c o p i i  a  B u z e u l u i  s u n t : 
ii P a r o h i i  u r b a n e ,  197 P a r o h i i  r u r a l e ,  4 , 4 6 4  ia m il i i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  2 0 . 2 8 7  s u f l e t e  în  p a r o h j e l e  u r b a n e ,  

6 1 ,6 4 4  fam il i i  în  p a r o h i e l e  r u r a l e ,  276 ,591  s u f l e t e  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  15 B ise r ic i  in  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  4 0 0  B is e r ic i  " 
în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  11 P r e u ţ i  P a r o h i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  12 P r e u ţ i  a ju t o r i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  197 P r e u ţ i  P a r o h i  ( 
în  I a r o h i e l e  r u r a l e ,  9 2  P r e u ţ i  a j u t o r i  111 P a r o h i e l e  r u r a l e ,  6  D ia c o n i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  30  C â n t ă r e ţ i  111 P a r o h i e l e  
u r b a n e ,  15 p a ra c l i s ie r i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  6 6 3  C â n t ă r e ţ i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  3 6  P a r o h i i  ce  n u  a u  p ă m je n t ,  i 2 o P r e -  
u ţ i  în  p lu s ,  în  u r m a r e a  f ix ă r e i  n u m e r u l u i  l o r  d e  a s tă d i .



VI. In Eparhia Sântei Episcopii a Huşilor sunt:
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Fălcifl 6 45 1 7 0 0 6 4 7 7 1 7 1 4 3 6 6 8 4 1 6 1 1 2 6 3 4 5 4 2 2 1 2 6 1 9 3 6 3 3

Tutova 6 71 2 8 4 3 9 6 0 4 2 0 5 6 0 7 7 6 2 5 1 3 1 6 9 6 9 71 3 3 2 2 6 1 3 2 6 0 19 -421

Yas’uiu 2 7 2 6 9 7 3 .5 6 3 2 0 3 2 9 8 1 2 3 5 3 1 5 3 2 1 7 2 3 0 21 6 3 2 4 5 1 2 34 ;

Total general 1 4 1 8 8 5 ,2 4 0 1 9 ,6 4 4 5 8 ,0 3 2 2 2 5 ,7 0 1 2 2 4 3 4 14! 1 3

GOGO1-̂ 1 0 5 6 4 4 2 2 6 9 8 3 7 1 0 9 !

In tutal în Eparhia S-tel Episcopii a Huşilor sunt :
14 Parohii urbane, 1 8 8  Parohii rurale, 5 , 2 4 0  familii în Parohiele urbane, 1 9 , 6 4 4  Suflete înParohiele urbane. 

5 8 , 0 3 2  Familii în Parohiele rurale, 2 2 5 ,7 0 1  Suflete în Parohiele rurale, 2 2  Biserici în Parohiele urbane, 4 3 4  Biserici 
în Parohiele rurale, 14 Preuţî Parohi 111 Parohiele urbane, 13 Preuţî ajutori în Parohiele urbane, 1 8 8  Preuţî Parohi 
în Parohiele. rurale, J 0 5  Preuţî ajutori înParohiele rurale, 6  Diaconi în Parohiele urbane, 4 4  Cântăreţi în Parohiele 
urbane, 2 2  Paraclisierl în Parohiele urbane, 6 9 8  Cântăreţi în Parohiele rurale, 3 7  Parohii ce nu aii pâm ent, 1 0 9  

Preuţî în plus, în urm area fixare! num ărului lor de astă-dî.



VII. In Eparhia Sântei Episcopii de Argeş sunt:
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13 241) 2730 12,760 60,828 284,082 27 566 13 4 241 721 5 36 27 842| 94 277

In  to ta l  în  E p a r h i a  S -teÎ E p i s c o p i i  d e  A rg e ş  s u n t :
13 P a r o h i i  u r b a n e ,  241 P a r o h i i  r u r a l e ,  2 ,7 3 0  F a m i l i i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  12 ,760  S u f l e t e  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  

6 0 ,8 2 8  F a m i l i i  în P a r o h i e l e  r u r a l e ,  2 8 4 ,0 8 2  S u f le te  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  2 7  B ise r ic i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  5 6 6  B ise 
r ic i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  13 P r e u ţ i  P a r o h i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  4  P r e u ţ i  a j u t o r i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  241 P r e u ţ i  P a 
r o h i  111 P a r o h i e l e  r u r a l e .  72  P r e o ţ i  a j u t o r i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  5 D ia c o n i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  3 6  C â n t ă r e ţ !  în  P a r o 
h ie le  u r b a n e ,  2 7  P a r a c l i s i e r l  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  8 4 2  C â n t ă r e ţ i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  9 4  P a r o h i i  ce  n u  a ti  p ă m e n t ,  
2 7 7  P r e u ţ i  în  p lu s ,  în  u r m a r e a  t ix ă re î  n u m e r u l u i  lo r - d e  a s tă  di.
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In  to ta l  în  E p a r h i a  S - te i  E p i s c o p i i  a  D u n ă r e i  d e  jos  s u n t :
35 P a r o h i i  u r b a n e ,  182 p a r o h i i  r u r g le ,  17.283 fa m il i i  in p a r o h i e l e  u r b a n e ,  73.352 s u f l e t e  111 p a r o h i e t e  u r b 0 n.p · 

4 4 . 2 0 9  fa m il i i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  201,103 s u f l e te  în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  6 0  b is e r ic i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e .  2 Ho b is e r ic i  
în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  35 p r e u ţ î  P a r o h i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  4 5  p r e u ţ î  a ju to r i  în  p a r o h i e l e  u r b a n e ,  182 P r e u ţ î  P a r o h i  
în  P a r o h i e l e  r u r a l e ,  61 P r e u ţ î  a j u t o r i  în  P a r o h i e l e  r u r a l e .  2 0  D ia c o n i  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  115 C â n t ă r e ţ i  în  P a r o h i e l e  
u r b a n e ,  59 P a r a c l i s i e r î  în  P a r o h i e l e  u r b a n e ,  4 8 3  C â n t ă r e ţ i  î n P a r o h i e l e  r u r a l e ,  32 P a r o h i i  ce  n u  a u  p â m e n t ,  111  P r e 
u ţ î  în  p lu s ,  î n  u r m a r e a  n x ă r e i  n u m ă r u l u i  lo r  d e  as tă -d i .
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Câte anume parohii urbane sunt în fie-care clin comunele 
urbane, şi ce personal au, precum şi în ce judeţ anume sînt, fi
xate cutare sau cutare parohie rurală, şi ce personal bisericesc 
are fie-care, vadă-se în tabelul general al Eparhiei respective.

In total pentru t<5tă România, afară de Bisericele Ca
tedrale ale Mitropolielor şi Episcopielor, su n t:

Parohii U rbane..................................................297.
Parohii R u r a l e ........................................  2734.
Familii în Parohiele Urbane. . . . 102,554. 
Suflete în Parohiele Urbane. . . . 445.959. 
Familii în Parohiele R urale. . . . 880,660. 
Suflete în Parohiele Rurale . . . .  3,882,002
Biserici în Parohiele U r b a n e ......................596.
Biserici în Parohiele Rurale . . . .  6,165. 
Preoţi parohi în Parohiele Urbane . . . 297. 
Preoţi ajutori în Parohiele Urbane. . . 309. 
Preoţi parohi în Parohiele Rurale . . . 2,734. 
Preoţi ajutori în Parohiele Rurale . . 1,343. 
Diaconi în parohiele urbane . /. . . . 123.
Cântăreţi ,, „ „ .............................981.
Paracliseri în Parohiele Urbane . . . .  588. 
Cântăreţi în Parohiele Rurale. . . . 9,605.
Parohii ce n ’au păm înt...................................  448.
Preoţi în plus.............................................  2,096.

O dată cu acestea, avend în vedere, că Preoţii şi Diaconii 
de mir de pe la Mcînăstirile şi schiturile de Maice nu intră 
în numărul preoţilor şi al Diaconilor preveduţl mai sus :

Având în vedere, că ei fac parte din corpul clerului de 
mir în genere;

Având în vedere, că acum când urm^ză a se regula po- 
siţiunea întregului cler, neapărat trebue a se regula şi a lor;

Avend în vedere, că în într^ga Românie sunt 20 de Mo- 
nastiri şi Schituri de maice şi anum e: Y-aratec, Agapia, Ţ i
găneşti, Paserea, Adam, Horezul, Rfiteştil, Viforâta, Coteştl, 
Agathonul, Susana, Barbu, Zamfira, Sămurcăşeştî, Vălenii, 
M- rea dintr’un lemn, Rogozu,Nămăeştil, Bîscovulşi Celic-De- 
rea (în Dobrogea) la care servesc 54 Preoţi şi 19 Diaconi;

Comisiunea:
In basa acestor considerante a găsit cu dreptul de a se 

trece şi numerul lor la numerul preoţilor parohi din paro
hiele rurale, pentru a fi şi el retribuiţi de q potrivă cu den- 
şil. De unde urmdză, că la numerul preoţilor parohi din pa-
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rohiele rurale, adăogâudu-se şi preoţii cu diaconii mai sus 
amintiţi în numer de 73, da suma totala de *2807 Pre
oţi Parohi rurali în totă România.

Din numârul total de 596 biserici din parohiele urbane, 
scâdendu-se abisericele:

1). Si. Nicolae Şelari, 2) Sf. Ilie Greci, 3) Batiştea, 4) 
Sf. Nicolae dintr’o di, 5) Amza, 6) Sf. Ion Moldoveni Ca
pela Amzi, 7) Silvestru 8) Sf. Ilie Podul Caliţiei, 9) Sf Ni
colae din Prunt, 10) Sf. George Vechili, 11) Slobozia, 12) 
Sf. Spiridon noii, 13) Domniţa Bălaşa, 14) Creţulescu, 15) 
Delea nouă, 16) Sf. Vineri Hereşca, 17) Paraclisul Icona 
din Bucureşti şi 18) Biserica Elenă din U rba Giurgiu, 
Jndeţ'.-.l Vlaşca (Eparhia S tei Mitropolii a TJngro-Vla- 
chiel). 19) Banu, 20) Talpalarii, 21) Sf. Dimitrie »Balş, 22) 
Sf, Spiridon din U rba Iaşi, 23). Sclntul Dumbrăvelile (Jud 
Ndroţu), 24) Ospiciul Stamate (Jud. Suceva), 25) Pomârla 
26)Hileşeu şi 27) Sf. Voevozi Lisna (Jud Dorohoiit (Eparhia 
S-tei Mitropolii a Moldovei) 28) Sf·, Treime, 29) Sf. Ilie, 
30) Madona Dudu, 31) Sf. George nou, 32) Bis. Adormi
rea M. Domnului (Mântulăsa) din Urba Craiova, 33) Bis. 
Elenă din U rba Calafat (Jud. Doljii) 34), Sf. Nicolae Jegu- 
janl, Jud. Mehedinţi. (Eparhia Râmnicu Noul Severin). 35 
Cu vi os a Parascheva (Domn^sca) din U rba Focşani Jud. 
Putna. (Eparhia S-tei Episcopii a Romanului). 36) Naşterea 
M. Domnnlui Meri, din Judeţ. Buzeu. 37) Sf. Dimitrie şi 
Toma din Jud. Romnicul Sărat. (Eparhia s-tel Epis. Bu
zăului). 38) Adormirea (Domn^sca), 39) Sf. Dimitrie şi 40) 
Sf. Ilie din Urba Bârlad Jud. Tutova, (Eparhia s-tei Epis
copii de Huşi). 41) Sf. George din Urba Piteşti (Jud. Argtşu) 
şi 42) "Sf. Treime din Urba Slatina, Jud. Olt. (Eparhia s-iei 
Episcopii de Argeş). 43) Bis. Elenă din U rba Galaţi (Jud. 
Covurluiu), 44) Biserica Elenă, din U rba Brăila, 45) Ca
pela Viziru din Jud. Brăila, 46) Bis. Elenă din Urba Tnl- 
cea, Jud. Tulcea. 47) Bis Elenă şi 48) Bulgară din U rba 
Constanţa şi în fine 49) Biserica Elenă din Mangalia Jud. 
Constanţa; (Eparhia s-tei Episcopii a Dunărei de jos). Care 
’şi aii venitul lor propriu pentru întreţinerea personalului 
de servicii! şi aprovizionarea cu cele necesare la serviciul 
divin, şi b) Bisericele:

1) Colţea şi 2) Capela Maternitatea din Bucureşti, 3) Pan- 
telimon din Jud. Ilfov, 4) Armăşeştii. 5) Pupezeni din Jud  
Ialomiţa, 6) Sf. Voevozi, Brebu, 7) Lespezde Comarnic din 
Jud. Prahova,— Eparhia Sf. Mitropolii a Ungro-Vlaliiei.

Biserica Ortodoxă Română 4.
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8) Schitul Tărâţa din Jud. Iaşî, 9) Sf. Treime Siliştea din 
Jud. Nernţu, 10) Pantelimon din U rba Botoşani 11) Sf. 
Pantelimon din U rba Hârlău, Jud  Botoşani, 12) Sf. Geor
ge Herţa, din Jud. Dorohoî,— Eparhia Sf. Mitropolii a Mol
dovei. 13) Precista mare din Urba Roman, Judeţul Roman.
•— Care se întreţin cu t6te cele necesare de Eforia Spita
lelor Civile, Epitropia Sf. Vineri Her^scă din Bucureşti, şi 
de Eoitropia Spitalului Sf. Spiridon din Iaşi.

De asemenea Bisericele:
1) Vida Cartojanl, Jud. Vlaşca, 2) Năsturel, ’Jud. T e 

leorman. 3) Sf. Nicolae, 4) Bis. Albă, 5) Tabaci Simul&sa 
6), Târgul, 7) Sf. Voevozi 8) Sf. Nicolae din Urba Tergo- 
vişte, şi 9) Capu Cdstei, din Jud. Dâmboviţa. 10) Sf. Nico
lae PopaSava—Câmpu-Lung, 11) Bis. Adormirea Rucăru de 
mijloc din Jud. Muscel, 12) S. Imperaţi, 13) Maica P re 
cista, 14) Sfântu Nicolae Vechi, Urba Ploeşti, 15) Sf. 
Voevozi şi 16) Bis. din Miliceşti (Telega), din Judeţul 
Prahova, 17) Sf. Vasile, 18) Sf. Nicolae Tabacu (Ca
lea Victoriei), 19) Sf. Visarion, 20) Precupeţii Noi, 21) 
Precupeţii Vechi, 22) Icona, 23) Tirchileştî, 24) Popa Chi- 
ţu, 25) Popa Rusu, 26) Oţetaril, 27) Calmata, 28) Scau
nele, 29) Sf. Ιόη Moşi, 30) Sf. Dimitrie Colintina, 31) Bi
serica Mavrogheni, 32) Sf. Nicolae Duşamea, 33) Sf. Vi
neri Nouă, 34) Manea Brutaru, 35) St. Voevozi, 36) Bre- 
zoianu 37} Biserica Stejarii, 38) Popa Tatu, 39) Sf. Şte
fan Cuibu cu Barză, 40) Cărămidarii de sus, 41) Sf. E- 
lefterie, 42) Malmeson, 43) Sf. Ilie Gorgan!, 44) Sf, Con
stantin, Calea Plevneî, 45) Schitul Măgurenu. 46) Biserica 
Albă Postavarî, 47) Spirea Noua, 48) Bis. Ghencea, 49) 
Bărbătescu Vechili, 50) Sf. Nicolae Vlădica, 51) Sf. Io
nică, gura Pieţei, 52) Bis. Alexe, 53) Bis. Flămânda, 54) 
Broşteni, 55) Mânu Cavafu, 56) Cărămidarii de jos, 57) 
Dobrotesa, 58) Bis. Apostol Calea Văcăreşti, 59) Biserica 
Olteni, 60) Serbii de sus, 61) Bradu Staicu, 62) Lucaci, 
63) Sf. Nicolae Jigniţa, 64) Ceuşi-Radu, 65) Crucea de 
piatră, 66) Isvoru dintre vii, 67) Hagiu, 68) Popa Sore, 
69) Sf. Treime, Delea Veche, 70) Popa-Nanu, 71) Iancu 
Vechiu. 72) Iancu Nou, 73) Sf. Vasile Oboru Nou., 74) 
Sf. Pantelimon, 75) Oboru Vechiu 76) Olari, 77) Negus
torii, 78) Mântulesa, 79) Vergu.—  Tote din Capitala Bu
cureşti. 80) Sf. Treime. 81) Toma Cpsma, 82) Cuviosa 
Parascheva de sus 83) Sf. Nico'ae cel serac, 84) Sf. Ge
orge Lozonsclii, 85) Sf. Vasile Nicolina, 86) Buna Ves-
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tire, 87) Bis. Patru-zecî de sfinţi, 88) Sf. Haralambie, 89) 
Vovidenia, 90) Sf. Ιόη Botezătoriul, 91) Sf. Teodor, 92) Bis. 
Curelarî, 93) Bis. Albă, 94) Sf. Pantelimon, 95) Sf. îm 
păraţi, 96) Sf. Vasile Tătăraşi, 97) Sf. Voevozi Roşea. T6te 
din U rba Iaşi. 98) Sf. George Tergu Nemţii, (Jud. N&m- 
ţu), 99) Adormirea, 100) Sf. Prooroc Ilie, din Fălticeni, 
101) Biserica Cătunul Foreşti, 102) Bis. Cătunul Hărmă- 
neştî, 103) Sf. Voevozi Stroeştî Laîu, din Jud. Suceva, 
104) Bis. Uspenie. 105) Sf. Parascheva, 106) Sf. Dimi
trie, 107) Vovidenia, 108) Bis. Treî Ierarhi, 109) Sf. Ge- 
orgie, 110) Sf. Voevozi din oraşul şi Jud. Botoşani, 111) 
Bis. Sf. Voevozi din Hudeştil mari, Jud . Dorohoiti; apoi Bi
sericele: 112) Buna Vestire, 113) Sf. Greorge, 114) Sf. 
Dimitrie, 115) Cuviosa Parascheva din U rba şi Judeţul 
Râmnicul-Vâlcea; 116) Sf. Voevozi, 117) Sf. îm păraţi 
din Târgu-Jiu, 118) Sf. George-Slobozia Căleşti, 119) Sf. 
Nicolae-Şomăneşti-Teleşti-Birnici, 120) Sf. Dimitrie Cer- 
nadia, 121) >Sf. Georgie-Valea lui Câine din Jud. Gorj ; 
122) Sf. Dimitrie Bârza, 123) Sf. Nicolae Cernăteştiî, 124) 
Bis. Coţofeni-Brădeşti, 125) Bis. Mlecănesti, 126) Bis. 
Motoci şi 127) Sf. Nicolae din Meschiu, 128) Bis. Gâr- 
lesti-Gherceşti, 129) Bis. toţi Sânţii, Băşica, 130) Bis. toţi 
Sânţii, Hagi Nuşi, 131) Sf. Nicolae Ungureni, 132) Sf. 
Ion Botezătorul Hera, 133). Sf. George Vechiu, 134) Sf. 
Apostoli, 135) Sf. Trei Arhierei, Postelnicul Fir, 136) Şf. 
Spiridon, 137) Sf. Nicolae Beli-Vacă, 138) Bis. Sf. Nico
lae Brânduşe, 139) Sf. Arhangeli (Voevozi) 140) Sf. Ion 
Sevastian din Craiova (Jud. Doljiii), 141) >s f. Nicolae F lă
mânda (Jiana Mare), 142) Sf. împăraţi (Greceşti) Jud. Me
hedinţi, 143) Bis. din Burdusacl, 144) Bis. Măldăreşti-Ne- 
guleşti din Jud. Tecuciu, 145) Sf. Voevozi, 146) Sf. Ge
orge din U rba şi Jud. Roman. 147) Sf. Nicolae, 148) Buna 
Vestire, 149) Sf. Ion, 150) Sf. îm păraţi din Bacău, 151) 
Bis. Mileşti-Tamaşi, 152) Bis. Schitul Savulul, 153) Bis. 
Brăteşti-Bârsăneşti, din Jud. Bacău, 154) Bis. Adormirea 
155) 'intrarea în Bis. din Focşani, 156) Sf. Cruce, 157) 
Naşterea Precestei, 158) Intrarea în Bis. 159) Sf. îm pă
raţi, 160) Sf. Apostoli dinOdobeştl, 161) Bis. Boţeşti-Pa- 
teşti, 162) Sf. Trei Ierarhi. 163) Pădureni-Vărsătura, 164) 
Adormirea din Jarestea, 165) Pătrăşcani-Batineşti din Jud . 
I’utna, 166) Naşterea M. Domnului, Negustori, 167, Ador
mirea (Broşteni) U rba Buzău, 168) Bis. Schiopoia, Baba 
Ana, 169) Bis. Muscelu-Colţii, 170) Valea Catiti, 171)
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Reseenil de sus-Calvini, 172) Bis. Bodila Pârscov, 173) 
Bis. Trestieniî Târcov, 174) Schitul Bodineştî Vintilă Vo
dă din Jud. Buzeii, 175) Băbenii, 176) Sgârci ţii-Topii - 
cenî, 177) Adormirea— Popeşti, 178) Rotăreşti-Vârtescoi, 
din Jud. Romnicu Sărat, 179) Bis. Sf. Nicolae, 180) în ă l
ţarea din Huşi Jud. Fălciîi, 181) Sf. Nicolae Crânganu 
182) Bis. Vovidenia, 183 ) Sf. Nicolae Ieşanu din Bârlad 
Jud. Tutova, 184) Sf. Ion Botezătoriul şi 185) Sf. Tre
ime, Cerneţî din U rba SeVerin, Jud. Mehedinţi, 186) Sf. 
Ion-Trestiana din Jud. Vaslui, 187) Sf. Ilie, 188) In tra 
rea în Bis. 189) Buna Vestire. 190) Sf. Nicolae, 191) Sf. 
Vineri, 192) Adormirea Mavrodol, 193) Răleştî, 194) Be- 
rendeştî, 195 Rudeni-Siuci, 196) Sf. Nicolae (Bis. Dom- 
nescă) 197) Sf. îngeri din curtea Argeş, 198) Cacaleţi, 199) 
Zărneşti-Caceleţî, 200) Bis. Tituleştî, Jud . Oltu, 201) Bis. 
Sf. Spiridon, 202) Sf. Ilie din Galaţi Jud. Covurluî, 203) 
Sf. Nicolae 204) Sf. Miliail, 205) Sf. Spiridon, 206) Sf. 
Apostoli, 207) Adormirea din U rba Brăila, 208) Bis. Cîo- 
cile, Jud . Brăila, 209) Sf. Dimitrie U rba Babadag, 210) 
Bis. Rachelu-feucaviţa, 211) Naşterea M. Domnului-Satu- 
Νοϋ, 212) Bis. Satu Nou Hadgilar, Jud. Tulcea.

T6te aceste adunate împreună, adică -· 49—|—13—(-212 dau 
numerul total de 274; din acest numer scădendu-să 69 care 
sunt rurale, rămân 205 Biserici urbane, care ’şî au în tre
ţinerea lor pentru serviciul divin, iar unele şi pentru per
sonal, care se va scădea mai jos din personalul total al 
parohiilor urbane.

Numerul de 205 Biserici scădem! u-se din numerul to
tal 596 Biserici din Parohiile urbane, remân neto 391 Bi
serici de prevediu prin Budget pentru întreţinere. Din acest 
numer neto de 391, 182 sunt Biserici catedrale de Pa
rohii, iar 209 filiale.

Din numerul total de 6,165 Biserici din parohiele rurale, 
scădându-să 69 Biserici menţionate mai sus, care’şi au în
treţinerea pentru serviciul divin, remâne a se prevedea prin 
Budget întreţinerea neto a 6,096 Biserici din parohiile ru 
rale ; dintre care 2,733 sunt catedrale de Parohii, iar 3,363 
filiale.

Din numerul personalului de serviciu bisericesc, scă(]en- 
du-se

28 preoţi parohi urbani
24 „ ajutori „



RAPORTUL COM ISIUNEl ST . SINOD 721

15 Diconî m’baiiî 
84 Cântăreţi „
44 Paraclisierî „

1 Preut Paroh rural 
9 Preuţî ajutori şi 

20 Cântăreţi „ 
retribuiţi de bisericele ce au fonduri proprii şi de Efo- 
riele Spitalelor Civile, St. Spiridon din Iaşi şi Epitropia 
Sf. Vineri Heresca, remân neto de retribuit :

269 Preuţî Parohi Urbani 
285 „ ajutori 
108 Diaconi „
897 Cântăreţi „
544 Paraclisierî „

2806 Preuţî Parohi rurali 
1334 „ ajutori ru rali şi 
9.585 Cântăreţi „

Tot personalul acesta de serviciu bisericesc, urmeză 
a fi retribuit: după greutăţile ce întâmpină în căutarea 
poporenilor lor; după starea socială în care trăesc; după 
mulţimea bisericelor ce se află în tr’o parohie, după popu- 
laţiunea unei parohii; după depărtarea cătunelor dintr’o 
parohie ; după diferite avantaje şi desavantaje ce pot avea 
servitorii bisericesc! în e le ; în fine după necesitatea ce a- 
vem de a introduce un stimulent şi o perspectivă pentru 
tinerii, carii să aplică la studiul religios.

In  genere să ştie că un tâner, care se osteneşte spre a 
se perfecţiona în tr’un ram ore-care de sciinţă, ca în urmă 
să trăiască cu ea, trebue să aibă înaintea sa o perspec
tivă, trebue să scie de mai ’nainte că aplicându-se la stu
dierea ei, are să duca un mod de ■ viaţă, dacă nu forte 
bun, cel puţin bun şi coniform cu posiţiunea sa socială. 
Din împrejurări însă acestă perspectivă în ţera n<5stră a 
lipsit până acum, celor ce să pregătesc pentru cariera preu- 
ţescă ; din care causă tinerii cei mal cu talente, absolvenţi 
a 7 clase seminariale, cea mai mare parte au îmbrăţişat alte 
carieri, —  în care afl vedut o perspectivă; şi mulţi dintre 
ei au reuşit de minune. Câţi din seminarişti nu ocupă 
astă-di posiţiuni bune, mai în tote ramurile societăţei ? 
Sunt d. ex. Comercianţi, magistraţi a pro pe de tote cate
goriile, institutori, profesori, ingineri, militari * superiori, 
arhitecţi, doctori, şi chiar deputaţi şi Senatori. Acesta este
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una din căuşele cele maî însemnate pentru care clerul la 
noi, în mare parte, a remas cu cultura în urma laicilor. 
Pe lângă acestea :

Având în vedere, că starea lucrurilor de astă-φί în ce 
priveşte posiţiunea materială a clerului şi îngrijirea bise
ricilor, nu p6te să maî dureze, fără o mare şi durerosă 
perdere a intereselor naţiuneî în genere,— după cum pot 
mărturisi toţi adevăraţii Români, cari cu interes şi durere 
de inimă observă mersul general al populaţiuneî Române 
în t6te straturile societăţeî;

Avend în vedere, că trebue să se legifereze o dată de 
Camerile Legiuit(5re şi tot ce se referă la cult, nepreveclut 
până acum prin nici o lege parţială ;

Având în vedere, că însuşi guvernul şi ţera trebue să 
aibă deplină cunoscinţă de tote necesităţile simţite de Bi
serică,— pentru ca să ştie unde se găseşte faţă de ea;

Având în vedere că mare parte din îmbunătăţirile in- 
stituţiunilor ţerei, s’aii făcut din avutul adunat şi păstrat 
de Biserică până maî în anii trecuţi, şi numai clerul 
şi instituţiunile bisericeşti sunt încă în aşteptare;

Avend în vedere, că de şi clerul nu regretă de îmbu
nătăţirile făcute altor instituţium din ţeră, *— aceia ce se 
dovedeşte prin îndelungataluî răbdare şi aşteptare—-, totuşi 
vedând starea de miserie în care au ajuns multe dintre 
biserici cu personalul lor, nu pote să nu se plângă şi să 
ceră de la păstrătorii avutului bisericesc şi îmbunătăţi
rea lu î ;

Avend în vedere că de şi unii pretexteză, că înteiu tre
bue să se facă clerul demn de misiunea sa şi apoi să i 
se îmbunătăţescă sorta, totuşi orî-care om, imparţial şi 
drept judecător, nu p6te a nu recun<5sce, pe de o parte 
că miseria abrutiseză şi înjoseşte pre om, îar nu-î lumi- 
neză mintea şi nici îl împuterniceşte şi ajută în împlinirea 
datoriilor, îar pe de alta, că ori ce datorii neapărat im
plică şi drepturi ;

Avend în vedere, că ori cât de filosof şi teolog ar 
fi cine-va şi orî-cât de multă abnegaţiune ar voi să 
facă, totuşi nu se pote hotărî a îmbrăţişa o misiune, 
cât de înaltă ar fi ea în felul el, fără ca munca sa să’l 
producă atât, cât e necesar pentru nevoile dilnice, recla
mate şi de greutatea muncei şi de posiţiunea sa socială;

Avend în vedere, că pentru asemenea drept cu vent,



RAPORTUL COMISIUNEÎ ST SINOD 723

seminariştii mai cu talente s’au tot ferit de a intra în 
cler, iar parte din cei ce au intrat, în loc să fie la înal
tul lor post (din causa miserieî) unii au decad ut, iar alţii 
şi-au căutat mijloee de traiil în ocupaţiuni mai mult sau 
mai puţin improprii misiunei lo r ;

Avend în vedere, că în timpul de faţă, cetăţenilor, îm
povăraţi de multele greutăţi ale vieţei, nu le mai stă prin 
putinţă a fi mai cu multă îndurare respectiv de preuţi şi 
cei l’alţi servitori bisericeşti, ca mai ’nainte ;

Având în vedere, că personalul bisericesc are drept a 
fi recompensat, pentru ostenela serviciului ce face ţcrei, ca 
alţi impiegaţi, cât şi pentru că avutul bisericei a intrat în 
casa Statului ;

Având în vedere, că mai dilele trecute toţi din tote 
părţile au promis preuţilor îmbunătăţirea şi că acum gu
vernul trebue neapărat să se presinte cu un proiect de 
lege pentru îmbunătăţirea s<5rteî materiale a lo r ;

Având în vedere, că S-tul Sinod trebue să facă odată 
cunoscut Guvernului şi chiar ţerei întregi tote nevoile Bi
sericei; trebue să’şi dea o dată cuvântul şeii definitiv a- 
supra necesităţilor ce se simt în ea ;

Avend în vedere, că nu numai clerul numit acum pa
rohial, ci şi însuşi parohiele parohielor, adică Episcopiile 
şi administraţiunea bisericescă au necesitate de îmbună
tăţire :

Avend în vedere, că astă-di numai sunt monahi tineri 
ca înainte, cari să îndeplmescă serviciile bisericeşti pe la 
bisericele catedrale ale Episcopiilor cu un salar mai mic, 
din care causă în serviciulft bisericesc de pe la multe E- 
piscopii nu sunt de cât un numer forte mic de monahi, 
fiind toţi cei-l-alţi capi de fam ilie;

Avend în vedere, că atât în serviciul bisericesc, cât şi 
în cel administrativ, aprope a tuturor Eparhielor, lipsesc 
câte-va posturi neapărat trebuit<5re;

Pe temeiul tuturor acestor considerente, comisiunea este 
de părere, ca o dată cu fixarea parohiilor, a personalului 
de serviciu bisericesc şi a retribuţiunei lui, precum şi cu 
aretarea sumei' pentru întreţinerea în bună stare a bise
ricilor şi aprovisionarea lor cu tote cele necesare la serviciul 
divin, să se arate Guvernului şi personalul administrativ 
şi de serviciu bisericesc ce lipseşte, împreună cu retribuţiu- 
nea ce ar trebui să aibă ; pentru care Comisiunea a şi format
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un anume tabel general de tot personalul administrativ, 
de serviciu bisericesc şi ordinar, pentru administraţiile 
şi bisericile Catedrale de la tote Eparhiele din România.

In  urmarea deci, a tuturor celor mal sus expuse, Co
misiunea vine cu tot respectul a propune Sântului Sinod 
votarea :

I) A numărului de 297 Parohii Urbane, şi 2734 P a 
rohii Rurale în t0tâ România.

II). Votarea numărului de 297 preoţi parohi, 309 pre
oţi ajutori, 123 Diaconi, 981 cântăreţi şi 588 paraclisierî 
la tote parohiele urbane din România

ΙΓΙ). Votarea numărului de 2,806 preuţî parohi, 1,343 
preuţî ajutori şi 9,605 cântăreţi pentru tote parohiele ru 
rale din România ;

IV). Votarea tabelului de personalul administrativ, de 
serviciu bisericesc şi ordinar la administraţiile şi biseri
cile catedrale ale ambelor Mitropolii şi ale celor şase E- 
piscopiî, anexat la tabelurile de împărţirea parohielor.

V). Recunoşterea a]: A numărului de 391 biserici din pa
rohiele urbane şi 6,096 din parohiele rurale, care după re- 
gularea de acum, urm ezi a fi întreţinute, atât ele cât şi 
personalul lor, din fondurile ce Guvernul şi Camerile Le- 
giuitore vor destina ; iar b) A numărului de 62 biserici, 
care să pot întreţinea singure cu personalul lor din fon
durile proprii, şi de alte case de bine-facerl, şi 212 Bise
rici, care să pot întreţinea numai pe sine fără personal ').

VI) Votarea următorelor desiderate, precedate de câte 
o scurtă expunere de m otive:

Având în vedere, că administraţiile comunale c$a mal 
mare parte, mai nici o dată nu s’au comformat cu arti
colele din legea comunală, relative la îngrijirea de bise- 
ricele şi personalul respectiv, şi acelea care s’aii comfor
mat, însemnând în budgetul comunal câte o minimă sumă 
pentru personalul bisericesc, a rămas şi rămâne neachitat 
câte pe un mare număr de ani ;

Avend în vedere, că primarii unor comune, fie din rea 
voinţă, fie din lipsa de fonduri, continuii şicănează pre 
preuţî şi cântăreţi, amănându-î cu vorba că’l va achita 
măîne sau poîmâne, de micele sume prevăzute prin bud
get ;

Avend în vedere, că chiar contractele private, ce le au
1) Num irea tu tu ro r acestora  e a ră ta tă  uiaî sus.
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preuţiî cu locuitorii, maî tot deuna remăn o literă mortă, 
fie din lipsa de mijloce a locuitorilor, fie din lipsa con
cursului autorităţilor comunale ;

Avend în vedere, că din acestă causă multe dintre bi
serici cu personalul lor au ajuns în o prea mare miserie, 
etc. etc. Comisiunea propune :

I] S-tul Sinod să intervină la Guvern, ca pe viitor să 
nu maî lase întreţinerea bisericelor si a personalului lor 
pe sema com unelor; ci atât bisericele cât şi personalul să 
aibă îngrijirea şi retribuţiunea lor de la S ta t: remânend 
ca comunele să plătescă la casieriele generale sumele pre- 
vedute de lege pentru cult.

Pentru a se putea ajunge şi la noi ţinta de mult do
rită, adică ca preuţiî şi diaconii de pe la Mitropolii, E- 
piscopii si din t6te parohiele urbane să fie dintre absol
venţii facultăţilor de teologie saii cel puţin a celor 7 
clase seminariale ; pentru ca tinerii ce se disting prin voce 
şi talent bisericesc să se potă aplica la studiul cântărilor 
bisericesc!, pe de o parte, iar pe de alta, fiind-că servi
torii bisericesc! de prin oraşe sunt obligaţi a face serviciul 
divin în tote dilele şi sunt reclamaţi de buna cuviinţă 
socială a fi îmbrăcaţi mai c u ra t; pe lângă acesta ne a- 
vend pământ, ca cei de la ţeră, totul trebue a cumpera 
cu bani ; pentru aceste considerente comisiunea propune :

II) Sântul Sitiod să intervină la Guvern, ca în proiectul 
de lege ce’l va presenta Camerilor Legiuitore pentru fixa
rea parohielor şi cele privit<5re la cult în genere, perso
nalul bisericesc de pe la Mitropolii, Episcopii, şi din paro
hiele urbane sâ fie re trib u it:

1] Eclesiarhi! mari, preuţiî, arhi şi Protodiaconil de la 
Mitropolii şi Episcopii, preuţiî parohi şi Cantorii I-ή de 
pe la Mitropolii, cu câte 200 lei pe lună ;

2] Preuţiî ajutori, diaconii, cantorii I-u de la Episco
pii şi cantorii al 2-le de pe la Mitropolii cu eâte 166 
lei, 67 bani pe lună.

3]. Cantorii al 2-le de pe la Episcopii cu câte 150 lei 
pe lună ;

4] Toţi cantorii de la bisericele parohiale, canonarhii 
şi paraclisierii de pe la Mitropolii şi Episcopii cu câte 100 
lei pe lu n ă ; iar paraclisierii tu turor bisericelor cu câte 80 
lei pe lună ;

5] Predicatorii de pe la Mitropolii cu câte 350 lei pe
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lună; iar cei de la Episcopii cu câte 300 leî pe lună. 
— Mai departe.

Pentru ca să se potă înlătura o dată miseri persona
lului bisericelor rurale, şi administraţia bisericescă să’i 
potă cere împlinirea exactă a datoriilor lui, şi tot o dată 
pentru ca poporenii unei parohii rurale să se caute de 
preuţi şi cântăreţi cu t<5te serviciile religiose strict nece
sare, ca de ex : mărturisirea, împărtăşirea, botezul şi în
mormântarea, fără nici o pretenţiune,— şi cu chipul acesta 
să se înlătureze tot felul de scandale şi pretexte manifes
tate la asemenea ocasiuni, care adesea ori prov6că procese 
şi judecăţi p e ‘la consistorii ; comisiunea propune:

III] Sântul Sinod să intervină la Guvern ca personalul 
bisericesc din parohiele rurale să fie retribuit:

1) Preuţii parohi cu câte 100 lei pe lună;
2) Preuţii ajutori cu câte 83 lei, 34 bani pe lună ; 

iar cântăreţii cu câte 33 lei, 34 bani pe lună, remănend 
ca pământurile bisericelor din coprinsul unei parohii, îm- 
părţindu-se în trei părţi, de doue părţi să să folosescă 
preuţii, iar de una cântăreţii;

Pentru ca tote bisericele din coprinsul unei parohii, fie 
urbană, fie rurală să se potă ţinea în bună stare, a- 
dică : să fie reparate de timpuriu fără a fi lăsate să li se 
deterioreze acoperemîntul, ferestrele, tencuiala şi altele, 
până să reclame o sumă mare ; precum şi pentru apro- 
visionarea lor cu luminări, unt de lemn, prescuri, tă- 
mâe, cărţi şi mici reparaţiuni de vesm inte; iar prin pa
rohiele urbane şi pentru încăldit; Comisiunea propune :

IV). Sântul Sinod să intervină la Guvern a prevedea 
prin proiectul de budget : ·1) Câte 50 lei pe lună de fie
care biserică catedrală din parohiele u rb an e ; iar pentru 
t(5te cele filiale numai câte 30 lei pe lu n ă ; 2). Pentru 
fie-care biserică catedrală din parohiele rurale câte 25 lei 
pe lună, iar pentru cele filiale câte 12 lei şi 50 bani 
pe lună.

Avend în vedere că în numerul bisericelor arătate mal 
sus nu se cuprind şi bisericele catedrale ale Mitropolie- 
lor şi Episcopielor.

Avend în vedere că pe la Mitropolii şi Episcopii s;i re
clamă şi alte cheltueli prevedute chiar şi astădi prin bud
getul Ministerului de Culte ;

Avend în vedere că prin acesta lucrare urmeză a se
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presenta t<5te necesităţile bisericeşti;— Comisiunea propune:
V. St. Sinod să intervină la Guvern, ca în proiectul 

de budget general să prevadă :
1). Ca sumele existende astăc)i în budgetul Ministeru

lui de Culte, pentru întreţinerea bisericilor catedrale ale 
Mitropolielor şi Episcopielor de Râmnic şi Argeş, precum 
şi pentru hram. să remână aceleşi şi pe v iito r; îar pen
tru  cele-l-alte patru Episcopii să se mai adauge un plus 
de 200 lei, nefiind suficientă suma prevedută acum.

2). Pentru întreţinerea cancelarielor ambelor Mitropolii, 
pote r-emanea suma prevedută astădi prin budget; iar pen
tru Episcopii se va adaoge câte un plus de 100 lei.

3). Cheltuelile mărunte şi iluminatul, vor fi atât la Mi
tropolii cât şi Episcopii, cum este preveclut astăzi prin  
budget la Episcopiele de Roman şi Buzeti

4). Lemne de foc pentru ambele Mitropolii, se va pre
vede de fie-care, câte 9 stânjeni, iar pentru Episcopii de 
fie-care câte 8 stânjeni.

Tote cele-lalte cheltueli extraordinare de pe la Mitro
polii si Episcopii, vor remânea aceleaşi, care sunt preve- 
dute si astădi prin budget.

Avend în vedere că administraţiile eparhiale forte mult 
sufer, din causa lipsei unui revisor eclesiastic, a sub 
protoiereilor de plăşi şi a secretarilor de pe la protoierei, 
iar Episcopia Romnicului şi de un exarh monahal, pre
cum şi a altor impiegaţi şi personal de serviciu o rd inar;

Având în vedere că chiar în serviciul bisericesc al ca
tedralelor Episcopale să simte forte mult necesitatea de 
câte un Eclesiarh mare, un proto-diacon şi un cor vocal;

Având în  vedere, că la unele din serviciele mal în 
semnate ale cancelarielor Episcopale, impiegaţii sunt pu
ţin retribuiţi, din care causă nu să pot găsi persone apte 
şi capabile de a-şi îndeplini datoriile cum să cuvine, pen
tru  care adesea ori să şi impută Episcopilor, că nu se 
încongiură de omeni de semă ;

Avend în vedere că chiar Protoîereiî de astădi sunt 
puţin retribuiţi în raport cu greutăţile de transport prin 
judeţe, la diferite cercetări şi inspecţiuni, ce datoresc a 
face ; comisiunea propune :

VI). Sântul Sinod să intervină la Guvern să prevadă 
prin proiectul seu de lege şi tot personalul de serviciu 
administrativ, bisericesc şi ordinar din tabelul aci anexat,
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retribuindu-se : Vicarii de la Mitropolii, Şefii cancelarielor 
mitropolitane, Revisoril eclesiastici, Protoiereil şi Exarliil mo
nahali, ca sub-prefecţh de a stăd i; Arhimandriţii de scaun, 
Şefii cancelarielor de pe la Episcopii şi capii de biurou 
de pe la Mitropolii ca şefii de biurou din Ministerul de 
Culte ; arhivarii, registratorii, şi copiştii tot ca pe cei 
de la Ministerul de Culte ; membrii consistoriilor, sub- 
protoiereil şi secretarii de pe la Protoierei cu câte o diurnă 
de 100 lei pe lu n ă ; personalul de serviciu ordinar, ca 
pe cel de alte servicii publice ; iar corurile vocale de pe 
la bisericile catedrale ale Episcopiilor, ca pe cele 6 coruri 
existânde astădi în Bucurescî si laşi.

Avend în vedere că, precum s’a amintit mal sus, tre
bue să se creeze o perspectivă absolvenţilor de 7 clase 
seminariale, şi încă şi mai mult absolvenţilor facultăţei 
de Teologie, carii cu cât să ostenesc mai mult, cu atâta 
trebue să se şi bucure de fructul ostenelelor lor ;

Avend în vedere că fără o încurajare si fără fixarea 
unei perspective, nici odată nu să vor putea avea în cler 
6meni pe cât de capabili, tot pe atâta şi devotaţi misiu
ne! lor ; comisiunea propune :

VII). Sântul Sinod să intervină la Gruvern ca pămân
tul bisericilor din coprinsul unei parohii rurale orl-care 
’i-ar fi întinderea, precum şi venitul propriu în plus al 
unor biserici, să remână ca o perspectivă de ameliorare 
şi emulaţie a absolvenţilor de 7 clase seminariale, ai fa
cultăţilor de teologie, precum şi a tuturor acelora care 
s’ar distinge prin o bună conduită şi activitate în ser
viciul pastoral ;

Avend in vedere că parohiele mai populate şi cu mai 
mult pământ de la sine să clasifică în mal bune şi mal a- 
vantagi6se ;

Avend în vedere că acestă deosebire de parohii în a- 
vantagi<5se şi mai puţin avantagiose, pe de o parte e- 
muleză pre preuţi în privinţa împlinire! datoriilor, iar pe 
de alta, pune şi piedici unui preut de a se muta din- 
t r ’un loc în tr’altu, neavând casă de locuit şi alte acarete 
necesare unu! gospodar :

Avend in vedere că, daca parohiele nostre rurale, ar 
imita în acestă privinţă pe creştinii de alte rituri, cari 
în tote parohiele îşi aii construite şi case pentru preuţi 
s'ar înlătura piedica de mai sus ; comisiunea propune :
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V III) Sântul Sinod să intervină la Guvern, ca în pro
iectul seu de lege să prevadă îndatorirea poporenilor din 
fie-care parohie rurală de a construi casele necesarii pen
tru  preoţii fixaţi deja, a fi in serviciul lor.

Avend în vedere, că cimitirele comunelor urbane aduc 
venituri considerabile primăriilor respective si că pentru 
acest cuvânt, drept este ca personalul bisericesc de pe la 
asemnea cimitire să fie retribuit de acele primării ; co
misiunea propune :

IX). Sântul Sinod să intervină la Guvern ca în pro
iectul de lege ce va presenta Camerelor să prevadă retri
buirea personalului de serviciu bisericesc compus d in : 
U n preot, doi cântăreţi şi un paraclisier la fie-care ci
mitir ce nu ţine de uă parohie ore-eare, de către primă
riile comunelor urbane, cu suma prevedută pentru un 
preot ajutor, cântăreţi şi paraclisier! din o parohie u r
bană.

Avend în vedere, că unora din parohiele rurale deja fi
xate, cu deosebire celor populate cu răzeşi sau moşneni 
le lipsesce cu totul pământul după legea rurală, —- lucru 
ce face ca pevsonalul bisericesc să fie nedreptăţit si să 
ducă lipsă de cele necesare ;

Având în vedere, că preoţilor şi diaconilor de pe la 
Mănăstirile şi schiturile de maici, de aseminea le lipse
sce pământul după legea rurală, aceia ce face ca Şi ei 
să fie nedreptăţiţi şi să ducă lipsă, comisiunea propune:

X). Sântul Sinod să intervină la Guvern ca pentru pa
rohiele rurale, cărora le lipsesce pământul după lege, să 
prevadă în budget câte un plus de 240 lei pe an la sa
larul personalului lor pentru arendarea a 8 fălci sau 17 
pogone pământ, calculat preţul minim. De aseminea pen
tru fie care din preoţii şi diaconii de la Monăstinle de 
maice cu deosebire numai că acestora să le prevadă plu
sul la salar numai 120 lei anual, ca unii ce nu aii a îm
părţi cu cântăreţii.

Având în vedere, că P. S. Episcop al Eparhiei Rtimni- 
cului-Noul-Severîn prin adresa No. 1264, supune la cu- 
noscinţa S. Sinod : 1) Că pământurile date bisericilor 
după legea rurală, unele sunt cotropite de vecini, altele 
deţinute de arendaşi, ca făcând parte din corpul moşielor 
arendate, iar altele sunt închiriate de autorităţile comuna
le, cu aprobarea con«ilielor permanente, sub pretext că
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bisericile cutai’e şi cutare ca ruinate şi nefuncţionânde, 
clerul, care caută pre poporenii acelora biserici, nu ar tre
bui să se folosâscă de acele păm ântu ri; 2). Că una din 
autorităţile comunale din judeţul Dolj, tot cu autori
zarea comitetului permanent ’şi-ar ii permis a arenda o 
curea sau fâşie de moşie testată legal unei biserici, sub 
aceleşi pretexte, fără a ajuta cu ceva clerul acelei biserici; 
în fine 3): Că după o îndelungată corespondenţă cu Onor. 
Ministere de Culte şi Interne, precum şi cu d-nii prefecţi, 
de şi a reuşit pe alocurea a se lăsa pământurile biserici
lor clerului respectiv, totuşi unii prim ari nu vor să în- 
ţelega că pământul şi veniturile bisericilor din coprinsul 
unei parohii aparţine de drept clerului ce-1 caută cu cele 
religiose ;
• Având în vedere, că asupra unor asemenea caşuri St. 
Sinod a mai fost sesizat şi în anul trecut de P. S. Epis
cop de Argeş ;

Având în vedere că dupre cum tot, P. S. Episcop al 
Râmnicului prin adresa No. 1265 supune la cunoscinţa 
S-lui Sinod cum că pământurile bisericilor s’ar fi supu- 
ind de către agenţii fiscali la plata foncierei, chiar şi câte 
pe 2 ani din urmă, fără ca acesta să se fi urmat vre-o 
dată de când s’a dat bisericilor pământul ;

Având în vedere, că de acestea să întâmplă şi prin 
alte Eparhii, dupre cum noi Eparhioţii cun6scem: Co- 
misiunea propune :

XI). S-t Sinod să intervină la Guvern,
1) Să se ia măsurile cuvenite pentru delimitarea pământu

rilor date prin lege Bisericilor de a le vecinilor;
2). A face să se prevadă prin contractele de arendarea 

moşiilor Statului fălcele sau pogonele de pământul ce apar
ţin b is i 'ic ilo r:

3). Că autorităţile judeţene şi comunale să respecteze 
voinţa testatorilor, exprimată prin legaturile de donaţi- 
unl, si

4). Să fie scutite de plata foncierei pământurile biserici
lor, conform legei şi regulamentului respectiv.

Având în vedere, că numerul cântăreţilor de prin parohiile 
rurale s’aii redus numai la strictul necesar, punându-se pe 
la unele biserici numai câte unul, iar în alte locuri şi pe 
la 3 şi 4 biserici numai câte doi ;

Având în vedere că chiar şi până acum lipsa lor de pe la
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biserici adesea ori împedecă pe preoţi de a oficia S-ta Litur- 
gie,-—lucru pentru care el de multe ori erau reclamaţi de 
poporenlcă nu-’şi fac datoria, comisiunea propune :

X II). Sântul Sinod să intervină la Guvern ca prin legea 
ce se va face, cântăreţii din parohiele rurale să fie scutiţi 
de tote angaralele si serviciile comunale ca şi preoţii.

Avend în vedere că unii dintre profesori şi profes6re, 
institutori şi institut<5re, învăţători şi înveţăt<5re dintre laici, 
care aii îndatorirea de a preda şcolarilor şi religiunea, pe 
lângă că nu sunt competenţi în asemenea materii, ’şi per
mit atrunchia principiile S-tei nostre Religiuni Ortodoxe, lă
sând unii părţile cele mai importante, iar alţii sub pretext 
de a le corecta introduc idei subversive ;

Având în vedere că prin acesta, adevăratele principii ale 
religiunei, lăsate la capriciul şi bunul plac al fie căruia laic 
învăţător de religie, să altereză şi se deconsideră,— întrodu- 
cându-se şi cultivându-se cu chipul acesta dispreţul şi indi
ferentismul religios în inimele fragedei generaţiuni,— aceea 
ce numai bine nu pote aduce întregei naţiuni ; comisiunea 
propune :

XIII). S-tul Sinod să câră de la Guvern ca prin t<5te 
sc01ele din România, Religiunea să fie predată numai de 
preoţii ortodox!.

Avend în vedere că adesea-ori să întâmplă ca pe la Se- 
minarii să fie profesori de alte rituri creştine ;

Având în vedere că nişte asemenea pers<5ne nefiind 
îndeferente ritului de care să ţin, nu pot a nu iniţia pe 
seminarişti în ideii j lor:

Avend în vedere că pentru acest cnvânt asemenea per- 
sdne nu fac de profesori la Seminarii; Comisiunea pro 
p u n e ;

XIV). Sântul Sinod să câră de la Guvern;
a) Că pe la Seminarii să nu se decreteze nici un profe or 

de alt rit şi
b] Ca daca Episcopul respectiv ar constata că şi vre 

unul dintre profesorii ortodoxi ş’ar permite a emite idei 
eronate respectiv de doctrina bisercei ndstre ortodoxă ime
diat, după raportarea Episcopului, să fie suspendat şi dat 
în judecata unui juriu special competent.

Având în vedere că Craiova este primul oraş din Olte
nia cu o populaţiune ortodoxă destul de însemnată ;
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Având în vedere că în Dobrogea este mare populaţiuue 
ortodoxă, dar între acestea de diferite naţiuni ;

Avend în vedere că preoţii de acolo, cea mai mare porte 
nu ş’att făcut vre un curs regulat de scolă :

Având în vedere că dacă acolo ar fi vre-un predicator bi
sericesc, pe lângă înrădăcinarea în popor a ideilor religi(5se 
sa r  face forte mult, atât pentru naţionalisarea Dobrogenilor, 
cât şi pentru răspândirea limbeî române ; comisiunea 
propune :

XV). Sântul Sinod să intervină la Guvern a se înfiinţa încă 
-doue posturi de predicatori, din care unul sa fie în Craiov. , 
Iar altul pentru Dobrogea, retribuind pre cel dinţăm du j>ă 
norma stabilită pentru cei de la Episcopii, iar celui de al 
doilea, adăogându-i-se în plus şi diurna necesară pentru 
transportarea dintr’un loc în tr’altul.

Pe lângă t(5te acestea, comisiunea respectuos vine a pro
pune S-tuluî Sinod să ia urmetdrele decisiuni :

I). Parohiele ast-fel cum s’a votat de St. Sinod, sunt şi 
remân definitive, delimitând P. P. S. S. Chiriarhi Epar- 
liioţî parohiele urbane nedelimitate, păstrând între aces
tea numirea şi numerul parohie'or votate de St. Sinod, îm
preuna cu bisericele din cuprinsul lor..

II). înfiinţarea sail desfiinţarea de parohii, deslipirea de 
câtune de la parohiele respective, şi alipirea lor la altele se 
va face în viitor, numai prin aprobarea S-lui Sinod; 
Maî târziii când populaţiunea parohielor va creşte, şi se va 
constata ca personalul fixat de St. Sinod prin votul seu de 
acum nu este suficient pentru preîntâmpinarea serviciilor re- 
ligidse în popor, Consiliele comunale respective vor putea 
cere St. Sinod prin P. P. S. S. Chiriarhi respectivi, creş
terea mai sus numitului personal :

Casele ctitoriceşti cu fonduri suficiente pot să aibă şi un 
personal mai mare bisericesc, retribuit însă nu cu mai puţin 
de cât după norma data de St. Sinod pentru fie-care cate
gorie de parohii .·

Personele pi<5se care ar dori să fondeze vre o biserică nouă, 
vor putea face acâsta cu avisul Chiriarhului respectiv, după 
ce maî întăiu vor asigura la Casa de depuneri şi consemna- 
ţiunî, sau în vre un îmobil, fondul care să producă suma 
necesara pentru întreţinerea b, pecei şi a personalului ei, 
după norma dată de St. Sinod, pentru categoria de biserici 
în care ar cădea.
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III). Parohul şi ajutorele lu! fixaţi prin votul de astăz 
la fie-care categorie de parohii, vor îm părţi frăţeşte cu 
preuţii în plus din parohie, t<5te beneficicle esi^tente sau din 
nott create prin legea de-îmbunăţirea sdrteî materiale a cle
rului.

IV). Absolvenţii Facultăţilor de Teologie şi Seminariştii 
de gradul II, vor fi hirotoniţi Diaconi sau Preuţl pentru 
formarea personalului administrativ al Eparhielor, cum şi 
a altor posturi bisericeşti mai însemnate.

V). St. Sinod să al^gă o comisiune care până la sesiunea 
viitdre să se ocupe cu elaborarea unul proect de reorgani- 
sare' a Seminarielor, precum şi cu fixarea unei programe de 
materiele religi<5se, ce trebue să se propună în fie-care cate
gorie de şcoli laice din ţeră.

VI). St. Sinod să alâgă încă o Comisiune, care până la 
sesiunea de t<5mnă a anului viitor, să se ocupe cu elaborarea 
unul proect pentru determinarea numeralul Monahilor şi al 
Monahielor în t<5te Monastirele şi Schiturile din ţeră.

Acesta fiind lucrarea Comisiuneî, cu tot respectul să su
pune la apreciarea S-luI Sinod, anexându-se pe lângă ea şi 
7 tabelurî, din care 6 pentru fixarea parohi elor şi a perso
nalului lor din tdtă ţâra, iar al 7 pentru personalul adminis
trativ, de serviciul bisericesc şi ordinar la administraţiele 
şi bisericele catedrale ale tuturor Eparhielor din România, 
împreună cu 2 procese verbale, încheiate unul la constitui
rea Comisiuneî; Iar altul la terminarea lucrărilor.

R a p o r to r  : Silvestru Episcop Huşilor.

Biserica Ortodoxă Română
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A N E X A .

I.

Proces-verbal încheiat la începutul lucrăreî 
comisiuneî.

S â n tu l  S i n o d  în  ş e d in ţa  d e  la  31  O c to m b r i e  a l e g ă n d u  ne  
m e m b r i  în  C o m is iu n e a  a d - l io c ,  p e n t r u  a ş e d a r e a  î n t r ’u n  t a 
b lo u  g e n e r a l  a  t u t u r o r  p a r o h i e l o r  d in  R o m â n ia ,  c u m  şi a 
p e r s o n a lu lu i  ec le s ias t ic  n e c e s a r  c u l tu lu i  n o s t r u  o r to d o x  în  s e r 
v i r e a  d e  D u m n e d e U  d e  f ie -ca re  d i ; su b s c r i ş i l ,  a s t ă d i  u n a  
N o e m b r i e  a n u l  1888  î n t r u n i n d u - n e  în c a n c e la r i a  S - tu lu î  
S in  d  n e  a m  c o n s t i tu i t  în  m o d  r e g u la t ,  a l e g e n d  p r e ş e d in te  
p e  P .  S  E p i s c o p  d e  A rg e ş ,  c a  m a l  b ă t r â n  în  a rh ie r ie ,  Iar 
r a p o r t o r  p e  P . S. E p i s c o p  al H u ş i lo r ,  ca cel ce  a r e  o m a r e  
p a r t e  în  r e g u la r e »  a c e s te i  m a r i  î n t r e p r i n d e r i  a  f ix ă re l  p a 
r o h ie lo r .  D u p ă  a c e s te a  a m  lu a t  în  c e r c e t a r e  ta b lo u r i le  î n a 
in t a t e  S - tu lu l  S in o d  d e  P .  S .S . E p a r h i o ţ l  şi în a in te  d e  a  a ş 
t e r n e  l u c r a r e a  n d s t r ă  n e -a m  în ţe le s  î n  m o d  d e f in i t iv  a s u 
p r a  n o r m e i  de  c a r e  a v e m  să  n e  ţ in em , p e n t r u  e f e c tu a r e a  el.

P .  S. r a p o r t o r  v a  a r ă t a  S - tu lu l  S in o d  d e  o p a r t e  n o r 
m a  a d o p t a t ă  de  C o m is iu n e  p e n t r u  r e g u l a r e a  p a r o h ie lo r  d in  
R o m â n ia  şi î n s c r i e r e a  lo r  în  ta b lo u l  g e n e r a l  al S - tu lu l  S in o d ,  
I a r  d e  a l ta  v e d e r i le  e l  în  ceea  ce  p r iv e ş te  a m e l io r a r e a  s(5r -  
te l  m a te r i a l e  a  p e r s o n a lu lu i  ec le s ias t ic  n e c e s a r  c u l tu lu i  n o s t r u  
o r to d o x .

P e n t r u  î n to c m a i  u r m a r e  a m  d r e s a t  şi s e m n a t  a c e s t  p r o 
c e s - v e r b a l  s p r e  ş t i in ţă  şi r e g u lă .

Preşedinte: f  Ghenadie Argeşu.
-j· Silvestru al Huşilor.

f  Parthenie al Dunăreî-de-Jos.
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I I .

Proces-Verbal încheiat la finele luerăreî Co- 
misiuneî.

P r e a  S â n ţ i t u l  E p i s c o p  a l  H u ş i lo r ,  c o le g u l  şi r a p o r to r u l  
n o s t r u  î n  C o m is iu n e a  a d - h o c  a n u n ţ â n d u - n e  că ,  ş î-a  t e r m i 
n a t  r a p o r t u l  s e u ;  a s tă -d î  1 D e c e m b r ie  1888  n e  a m  î n t r u 
n i t  î n  ca se le  S t .  S in o d  şi a m  a s c u l t a t  c e t i r e a  d is u lu l  r a 
p o r t ,  p e  c a re  g ă s i n d u ’l î n t r u  t o t  c o n fo rm  în ţe le g e re !  ce 
a m  a v u t ,  a p r o b ă m  u n a n i m  c o n ţ i n u t u l  şi f o r m a  sa , c a  fi
i n d  e x p r e s iu n e a  id e i lo r  d e  c a re  n e - a m  in s p i r a t  şi a  p r i n 
c ip i i lo r  d e  c a re  n e - a m  c o n d u s  î n  îm p l in i r e a  g re le i  î n d a 
to r i r i  ce n i  s ’a  i m p u s  d e  S -t .  S in o d ,  c â n d  n e -a  a le s  î n  
n u m i t a  C o m is iu n e  a d h o c .

P e ţn tru  c a re  a m  d r e s a t  şi s e m n a t  p r e s e n t u l  p ro c e s -v e r -  
b a l  sp re  ş t i in ţă  şi r e g u lă .

Preşedinte *{* Ghenadie Argeşu. 
t  Silvestru al Huşilor, 
t  Partenie al Dunăreî-de-Jos.



K Q i  I E  ’Ο Ι Κ Ι Α Κ Ο Σ  M O V .

C O N D I C A  A  M R  A  D E  C A S A .

(U rm are din Naum P ro tosinghelj.

B la g o s lo v e ş te  c in s t i tu l  m ie ii  p ă r in t e ,  b la g o s lo v e ş te ,  c a  

d e  fa ţă  p r i n  s c r i s d re  die, c u  e v la v ie  î n c h i n â n d u - m 6  p r e a  
c in s t i te lo r  s f in ţen i î  b ă t r â n e ş t i .

E t i  n e v r e d n ic u l  şi em e r i tu l ,  d in  m i l a  şi h a r u l  p r e a  î n ă l 

ţ a tu lu i  n o s t r u  D o m n  l o a n  G r i g o r i e  D im i t r ie  G h i c a  V o e v o d ,  

c u  b la g o s lo v e n ia  şi a l e g e r e a  p r e a  s f în tu lu l  n o s t r u  S t ă p â n  
A r h ie p i s c o p  şi M i t ro p o l i t  a  t<5t ă  Y a la h ia  D a c h ie î ,  K i r i u  K i r  
G r ig o r ie ,  d e  la  17  a le  t r e c u tu lu i  A p r i l ie  p ă n ă  a s tă  d i  a- 
f lâ n d u -m e  I g u m e n  s-tel M o n ă s t i r l  a  S f in ţ i lo r  A p o s to l i  d e  

a ic i  d in  B u c u re ş t i ,  c u  o s â rd ie  s c r iu  s f in ţ i tu lu i ,  p r e a  c in s t i 

tu lu i  m ieii ,  p r e a  d o r i tu lu i  î n t r u  D o m n u l  şi p r e a  a l e s u 

lu i  în t r e  d u h o v n ic e ş t i i  p ă r in ţ i  K  r ie  K i r  C î im e n te  d in  S f â n t a  
M o n ă s t i r e  N ^ m ţu l  a  M oldave i .  Şi a d u c â n d  s f in ţ i te le  î n c h i 

n ă c iu n i  î n t r u  H r i s t o s c u  t<5t ă  e v la v ia  şi c u  m u l t ă  d o r i r e  d in  

su f le t  p r e a  d u lc e  î n b r ă ţ i ş â n d u - t e  îţ i  s ă r u t  b ă t r â n e s t i l e  m â in i  

şi d u h o v n ic e s c u l  c re ş te t ,  fo a r te  m e  c u c e r e s c  în a l te i  s f in ţ i te i  

s m e re n i l .  Şi a şa  te  p r iv e s c  c u  och ii  m in te !  m e le  c u  to tu l  a lb  
şi la  p ă r  şi la  su f le t  I a r  î n t r ’a c e s t  c h ip  p r iv in d u - t e  şi s c r i 
i n d ,  n u ’m l  p o c iu  o p r i  şi l a c r ă m i le  d i n p r e u n ă  a d u c â n d u -  
n n  a m in te  d e  b lă n d e ţe le  S f in ţ ie i  T a le ,  şi d o r in d u - t e  î n t r u  

a d e v ă r .  Ş i c in e  ’m l v a  d a  m ie  a r i p i  c a  d e  p o r u m b  şi v o iu  

s b u r a  ca  s ă  m g s a t u r  d e  c ea  d e  f a ţ ă  v e d e r e  a  apr(5pelu î
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m ieii ,  a  p r e a  s c u m p u lu i  m ie ii  d i n p r e u n ă  p a t r i o t  al E p t a -  

p o lu lu î  D a c h ie l ,  cel d in  sa tu l  P o ia n a ,  v e c in a  s a tu lu i  s t r ă 
m o ş i lo r  m ie i  f i ica  d e  m i l i ta r i ,  de  u n d e  eu . î n c ă  în  s c u te c e  
d e  c in c î  lu n i  n ă s c u t ,  m ’a m  a d u s  d e  t r u p e ş t i i  m îe i  p ă r i n ţ i  şi 

d e  m oş ii  m ie î  d e s p r e  t a t a  a ic e a  în  V a la h ia  D a c h ie i ,  u n d e  
ta t ă l  mieii. î n c ă  m a î  ’n a in t e  a  fo s t  î n v ă ţ a t  c a r t e  şi u n d e  

s ’a u  h i r o to n i s i t  d ia c o n  şi p r e o t  d e  G r ig o r i e  E p i s c o p u l  R â m 

n ic u lu i ,  c u m  a d e v e r â z ă  c ă r ţ i l e  ce  a m  g ă s i t  la  c a s a  p ă r in -  
t e s c ă  în  câ t ,  î n c ă  d e  c â n d  a m  fost în  v â r s t ă  d e  6 a n i  a m  

c u n o s c u t  p e  S f in ţ ia  T a ,  a f lâ n d u - te  în  v â r s t ă  d e  v o in ice l .  I a r  

u n d e  aî p e t r e c u t  m a î  m u l t  v r e m e a  t in e r e ţ i lo r  n u  ştiti, de- 

p ă r t â n d u - t e  p e  V a la h ia .
A c ă s t a  n u m a i  ştiti,  c ă  d in  t î n ă r ă  v î r s t ă  a l e g â n d  c inu l  c ă 

l u g ă r e s c ,  n ic i  o d a t ă  n u  te -a i  d e p ă r t a t  d e  a leşii  p ă r in ţ i  d u 
h o v n ic e ş t i  p â n ă  c â n d  aî a ju n s  şi S fin ţ ia  T a  în  v â r s t a  şi în  
s t a r e a  a c e lo r  p r e a  c u v io ş i  b ă t r â n i ,  şi c u m  d u p r e  E v a n g h e 
lie, l ă s â n d  p r e  t a t ă  şi p r e  m u m a ,  p r e  s o r a  şi p r e  r u d e n i i  
ai a l e r g a t  î n  u r m a  m i r e lu i  c e re sc  c a  o feci<5r ă  c u r a t ă  şi c u  

to t  fe lu l d e  f a p te  b u n e  în p o d o b i t ă .  l a t a  d a r  n e v o in ţ a  c e a  

b u n ă  te -a i  n e v o i t  şi m a r e a  a c e s te i  v ie ţi  c u  v i te j ie  d u h o v .  
n ic ă s c ă  o a i p e t r e c u t ;  p e n t r u  c a r e  te  a ş t â p ta  c u n u n a  r ă s 
p lă t i r i i  în  c e r iu r î ,  p r e  c a re  ţl-o v a  d a  D o m n u l  în  (l ina  a -  

cea ,  d r e p tu l  ju d e c ă to r  d i n p r e u n ă  c u  to ţ i  cei ce  i u b e s c  d u m -  

n e d e â s c ă  a r ă t a r e a  sa. L ă n g a  a c e s te a  te în ş t i in ţe z  că  t r e i  

a n i  şi m a l  b in e  so c o te sc  c ă  s â n t ,  d e  c ă n d  l a r a ş i  c u  p r e a  c in 
s t i tu l  şi p r e a  cu v io su l  b ă t r â  i  K i r  S e r a p i o n  a m  sc r is  S f in ţ i i  

T a l e  d in  P loeş ti ,  c u  c a re le  şi a c u m  ’ţi s c r iu  ( d i n )  B u c u re ş t i .  Şi 
d e  la P lo e ş t l  î n t r e  a l te le  a m  fos t  s c r i s  S f in ţ ie i  T a l e  c ă ’ţl 

t r i m i t  şi o p ă i e c h e  m e ta n i i  f r u m d  se  d in  I e r u s a l im ,  în s ă  d in  

z a v is t ia  S a ta n e i ,  c â n d  a m  d a t  s c r i s d r e a ,  n u  ş t iu  c u m  m ’a m  
u lu i t  d e  a m  u i t a t  s ă  d a u  d im  p r e u n ă  şi m e ta n ie le ,  şi p r e  

u r m ă  g ă s in d u - le  în  l a d ă  a t â t  d e  m u l t  m î- a  p ă r u t  ră u ,  în  c â t  
d e  m i-a r  fi fo s t  p r in  p u t i n ţ ă  a ş i  fi a l e r g a t  în  u r m a  p r e a  

c u v io s u lu i  b ă t r â n  s ă  i-le d a u , ,  ci n u  e r a  p u t in ţ ă ,  f i ind  

t r e c u t  î n  m ijloc  m a î  m u l t  d e  şa se  c S su r i  d e  la  p l e c a r e a  
p r e a  c in s t i tu lu i  b ă t r â n .  D i  c a t ' j  î n a in t e a  lu i D u m n e d e u  te
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în c r e d in ţe z ,  c ă  î n t â m p la r e a  a ş a  a  fost cu  a d e v e r a t  şi p r e a  
c in s t i tu l  b e t r â n  la a r e s t a  î n t r u  n im ic  n ’aii  fo s t  v in o v a t  n ic i  
p e r d â n d  m e ta n ie le ,  n ic i  t a îu u in d u - le  a  n u  le  d a  Sfin ţ ie i  T a le .  

Şi a ce le  m e ta n i i  i n p r e u n ă  cu  a l te  m u l te  l u c r u r i  a le  m e le  

le -am  p e r d u t  d in  p r i c in a  re sc o ln ic i lo r  a p o s ta ţ i ,  c a r i  a u  s ă 
r ă c i t  lu m e a  şi a u  p u s t i i t  p ă m â n tu l ,  î n s ă  p r e c u m  a fă c u t  

a ş a  a u  şi g ă s i t  d e  la  D u m n e d e u .  Şi a c u m  m u l t  n e c ă j i t  f i ind  
şi că it ,  c ă c i  m ’a m  f ă c u t  I g u m e n  n e a v â n d  n ic i  o d a t ă  li
n i ş te  şi o d ih n ă  în  su f le t  d in  p r i c in a  m u l te lo r  ju d e c ă ţ i ,  f i ind  
M o n ă s t i r e a  şi în s ă r c in a t ă  cu  g r£ le  d a to r i i ,  şi d ă r ă p ă n a t ă  în  
t o t  c h ip u l  şi m o ş ie le  r o b i t e  la  a r e n d a ş i  p e n t r u  a l te  d a to r i i ,  
a l te le  d e  to t  p e r d u t e  d e  la  m â n a  M o n ă s t i r e î  d in  r ^ u a  chi-  
v i rn i s i r e  d e  m a i  î n a in t e  şi cu  p u ţ i n  v e n i t  a c u m  re m a s e ,  
c u m  m a î  p r e  l a r g  ’ţi v a  p o v e s t i  p r i n  viii g la s  p r e a  iu b i tu l  
p ă r i n t e  S e ra p io n .  C u  t<5te a c e s te a  n u  m i s’a  o d ih n i t  d u h u l  
a  n u  m e  a r ă t a  c u  a l t  c e v a  c â t  d e  p u ţ in ,  c ă t r ă  b e t r ă n ^ ţ e l e  
S f in ţ ie i  T a l e  în  locu l  m e ta n i i lo r  ce  s ’ail p e r d u t  şi s p re  s e m 
n u l  c u r a te i  d r a g o s te i  m e le  şi e v la v ia  ce  a m  cu d e o s e b ire  
la  p r e a  c in s t i tă  şi iu b i t ă  m ie  şi p r e a  d o r i t ă  p e r s d n a  S f in ţie i  
ta le ,  şi i a t ă  a l tă  î n d e m ă n a r e  n e in te m p lă n d u - s S  acu m , tr i -  
m i ţ  S f in ţ ie i  T a l e  o singfură  r u b e a  î n l o c u i  m e ta n ie lo r  c e lo r’ O
p e r d u t e  şi c â te - v a  c o fe tu r i  d in  p r i s o s u l  ce  a u  r ă m a s  d e  la  
p r a s n i c u l  S f in ţ i lo r  A p o s to l i ,  c a  s ă  m ă n â n c i  c o fe tu r i  şi să  
b e l  a p ă  r e c e  c a  c u m  t e - a ş i  c in s t i  î n  s u m î  a ic i  cu  d u l-  
c £ ţă  şi cu  ca fea .  A m  d a t  şi p ă r in te lu i  b e t r â n n l  K i r  S e r a 
p io n  ia r ă ş i  o s i n g u r ă  r u b e a  p e n t r u  a ju to r u l  ch e l tu e le î  la  
d r u m  d u p r e  p u t e r e a  î n d e m ă n ă r e l  d e  a c u m .  Şi d e  v a  voi 
D o m n u l  c a  s ă  n e  m a l  v e d e m  cu  o ch ii  cel s im ţi to r i ,  b in e  v o m  
c u v â n t a  p r e  D o m n u l  m u l ţ n m i n d u ’î, I a r  d e  n u ,  fie v o e a  D o m 
n u l u i :  c a  a l  D o m n u lu i  îa s te  p ă m â n t u l  şi p l in i r e a  lui. I n s ă  
m e  r o g  s p r e  d reş l  c a r e  m â n g â e r e  a -m i  s c r ie  cu  m â n a  S f in 
ţ ie i  T a l e  cu  c in e  v e l  g â s i  m a l  c u r â n d  şi c u  s ig u r a n ţ i e ,  c u m  
şi eil s c r iu  S f in ţi i  T a l e  c u  m â n a  m ea ,  şi s ă  n u  m e  u iţi  şi pe  
m in e ,  m e  ro g ,  la  s f in te le  r u g ă c i u n i ,  c a  să  m e  i s b a v ^ s c ă  şi 
p e  m in e  d in  g u r a  le u lu i  şi s i m e  s p ă s ^ s c ă  î n t r u  î m p ă r ă ţ i a  
c e re ş t i i  m o ş te n i r i  î m p r e u n ă  c u  a leşii  să i  D o m n u l .  Şi r ă m â i u

Al Sfinţiei Tale 
întru Domnul cu totul plecat 

şi smerit fiu.
, 1825 Iu lie  15.

Ncium Apostolenu.
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N o tă .  O r i  c a r i  d in  S fin ţii  P ă r i n ţ i  a î s f â n tu lu i  S o b o r  m e  
v o r  fi ş t i in d  şi’şî v o r  a d u c e  a m in te  d e  n e v r e d n ic i a  m e a ,  ine  

ro g ,  să  le s p u i  d e  la  m in e  s m e r i t a  f r ă ţ â s c ă  în c h in ă c iu n e  cu  
td t ă  c ă d u t a  e v la v ie .  E l i  f i ind  n ă s c u t  la  le tu l  1 7 6 4  N o e m v r e  
2 7 , c u m  a m  g ă s i tg sc r is  d e  ta tă-m ieft ,  u r m e z  a c u m  a n u l  al 59 
d e  la  n a ş t e r e a  m ea ,  ac ă ţ ia  a m  a v â n d  c u  l â c u in ţ a  în  V a l a 
h i a  u n d e  şi p ă r i n ţ i i  m ie l  şi m oş ii  m ie i  d e s p r e  t a t ă  s u n t  î n 
g r o p a ţ i  şi so c o te s c  c ă  s a u  d e  70  a n i  v e i  fi, s a u  apr<5p e ,  
d u p ă  v a r s t a  ce  ţ i u  m in te  c ă  te  a fla i  c â n d  e r a m  de  6 a n i ; 

I a r  m o ş i i  m ie i  d e s p r e  m u m ă ,  a u  r e m a s  în  E p t a p o l  cu  n â m u l  

m i l i t a r i lo r  lo r  şi a m  î n s e m n a t  n u m e le  m o ş i lo r  m ie i  d e s p r e  

t a t a  şi d e  p r e  m u m ă  s p r e  p o m e n i r e a  lor , în  c â t  şi a c e s t e a  
s u n t  v r e d n ic e  d e  c u v â n t .

P r e a  c in s t i tu lu i  şi p r e a  c u v io s u lu i  şi p r e a  a le su lu i  î n t r e  
d u h o v n ic e ş t i i  p ă r in ţ i ,  S f -S a le  P ă r i n t e l u i  K i r io  K i r ’jC lim en t’I e -  
r o m o n a h  şi d u h o v n i c  d in  s f â n ta  M o n ă s t i r e  N â m ţu l  a  M ol-  
d a v ie l  c u  c in s te  şi c u  s m e r i t ă  e v la v ie  să  se  a d u c ă .

Epistola lui Naum cătră un amic al seu din copilărie, Climent 
trăitor în Monăstirea Nemţuluî, în care ne dă însuşi Naum însem
nări positive despre origina şi ocupaţia sa.

Prea Sfinţite şi de Dumnedeă alesule Stepâne, tainic 
şi credincios cuvent aduc Prea Sfinţiei Tale.

C a  u n  p a t r io t  î n d r ă z n e s c  şi c re d in c io s  P a t r i e i  p r e  s i n e m j  
m ă r tu r i s e s c  î n a in t e a  lui D u m n e z e i i  şi a iâse i d e  D u m n e d e t i  

S te p â n i r î .  F i i n d - c â  d u m n e d e e s c ă  P r o n i e  a u  a les  p e  p r e a  
î n ă l ţ a t u l  n o s t r u  D o m n  o b l ă d u i t o r  P a t r i e i  M ă r ie i  S a le  şi pe  
p r e a  S f in ţ ia  T a  A r c h i p ă s t o r  a s e m e n e a  P a t r i e i  P r e a  S f i n 
ţ ie i  T a le ,  c a d e s ă  a t â t  î n ă l ţ i m e a  S a  c u m  şi P r e a  S f in ţ ia  T a  

ca, d u p ă  c u m  d ic e  A p o s to lu l ,  c a  n iş te  s lu g i  a le  lu i  D u m n e d e t i  

s ă  fiţi î n t r u  t<5te  u r m e t o r î  lu i  D u m n e d e t i .  p r iv in d  şi u r 

m â n d  p u r u r e a  la  le g iu i te le  l u c r u r i  a le  P a t r i e i  n e c ă u t â n d  în  
fa ţa  c u iv a ,  m a i  v â r to s  a  a c e lo r a  c a r i  î n t r e b u i n ţ â z ă  r e g ia lâ -  

c u r l  c u  î n t e r e s u r î  şi cu  voe v e g h ia t ă ,  d e  vo iţi  să  a v e ţ i  p a c e  
c u  D .u m n e d e u  p e n t r u  z id i r e a  le g iu i te lo r  l u c r u r i  a le  P a t r i e i
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c a r e  s ’a u  c ă lc a t  şi s’a u  d e f a im a t ,  şi p e n t r u  p u n e r e a  j u d e c ă 

ţ i l o r  în  s f â n ta  o r â n d u i a l ă  c a  u n  l u c r u  d u m n e d e e s c ,  s p re  r ă s 

p u n s  b u n  la  în f r ic o ş a tu l  j u d e ţ  al lui C ' i r i s to s  D u m n e d e u .  
L e g i u i t e l e  l u c r u r i  c e le  p o l i t ic e ş t i  şi c£le b ise r ic e ş t i ,  s u n t  c u 

n o s c u te  S tă p â n i r i l o r  lo r ,  c ă r o r a  c a p e te  şi î n c e p ă to r i  ρ ΐ’έ 
î n ă l ţ a t u l  n o s t r u  D o m n  şi p r â  S f in ţ ia  T a  s â n te ţ i ,  d in  d u m n e -  

d e ^ s c ă  P r o n ie  a leşi .  L u c r u r i l e  d a r  ce le  p o l i t ic e ş t i  să z idesc  

şi s ă  p ă z e s c  d u p ă  p ra v i le le  p o l i t i c e ş t i ; i a r  lu c r u r i l e  ce le  

m O nfts tireş ti  s ă  z id e sc  şi s ă  p ă z e s c  d u p r e  a ş e d ă m e r i tu r i l e  
fe r ic i ţ i lo r  C t i to r i  şi a c e s te a  în  v r e m e  d e  n e v o e  s u n t  d a td r e  a  
a ju t a  P a t r i a  f ie -ca re  d u p r e  p u t e r e a  sa. Şi s p r e  s i g u r a n ţ a  c h i-  

v e rn is i r i î ,  în  fieş c a r e  a n  la  sfeti  V as i le  s a u  d u p ă  Bobot& ză 
a  t r im i te ,  sa i l  I g u m e n u l  în s u ş i  a  a d u c e  c a ta s t ih  c u r a t  de  to t  

v e n i tu l  şi d e  c h e l tu ia lă  la  S tă p â n i r e a  ţă re î ,  c a  s ă  să  cun(5sc ă  
a  f ie ş -c ă r ia  M o n ă s t i r e  s t a r e a  şi v r e d n ic i a  s a u  n e v r e d n ic i a  
c h iv e r n i s i to r u lu i  ci, p r i n  b ă g a r e  d e  s a m ă  şi p r i v e g h e r e a  (5reş-  

c ă r o r a  c in s t i t!  si c u  f r ic a  lu i  D u m n e d e u  b ă r b a ţ i  î n t r ’a d in s  
s p r e  a c ă s ta  o r â n d u i ţ i .  Ci şi u n  I e r a r h  d e s p r e  p a r t e a  s f in te i  

M itro p o l i i ,  p re ^ te  1;<5t.e b ise r ic i le  ţâ r i i ,  s p r e  a  p r iv ig h ia  p r in  
t r im iş i  t a in ic i  p e n t r u  p u r t a r e a  f ie -c ă ru ia  p o v ă ţ u i t o r  b is e r ic e sc  
m ă n ă s t i r e s c  şi al b i s e r i c i lo r  d e  m i r ; în  c â t  a n a fo ra le  p e n t r u  
p r ic in i  c ă lu g ă r e ş t i  şi p r e o ţ e ş t i  si p r o to p o p e ş t i  p r i n  E x a r h  să 
să a d u c ă  la  S tă p â n i r e .  L ip s e ş te  d a r  acd s ta ,  a  s ă  u r m a  

f ie ş -ca re  lu c ru  al P a t r i e i ,  d u p ă  p r a v i l e l e  P a t r i e i  şi l u c r u 

r i le  m ă n ă s t i r e ş t i  d u p r e  a ş e d ă m e n tu r i l e  f e r ic i ţ i lo r  C t i to r i ,  o r i  
s lo b o d e  de  s u n t ,  o r i  î n c h in a te  la  lo c u r i  s t r e in e ,  o r i  la  sp i-  

t a l u r l ;  c ă  a ş a  ia s te  p l ă c u t  lui D u m n e d e u  şi a şa  S t ă p â n i r e a  

p o h t ic ^ s c ă  şi b i s e r ic ^ s c ă  v a  a v e a  p a c e  c u  D u m n e d e u .  I a r  

p a c e a  lu i  D u m n e z e u  în  v r e m e  să  a r ă t ă  c u  b l a g o d o v e n i e  
î n t r u  to te ,  c u m  şi j u d e c a t a  lui D u m n e d e u  să a r a t ă  cu  p e -  

d £ p s ă  c u m  a m  v e d u t  c u  o ch ii  şi a m  p ă t im i t .  I a r  a l te  a- 

f lă r i  a le  m in ţ i i  o m e n e ş t i  î n p r o t i v a  l e g i lo r  P a t r i e i  ş i  î n p r o -  

t iv a  a ş e d ă m e n t u r i l o r  fe r ic i ţ i lo r  C t i to r i  a i a v e a  s â n t  în p r o t i -  

v i td r e  în p ă c iu i r e i  c u  D u m n e d e u .  I n t r e  a l ie  c t i to r e ş t i  a şe -  

d ă m â n t u r i  i a , t e  şi a c e s t a : c a  d in  p ă r in ţ i i  f i e ş -c ă r ia  M o n ă s -  
tir i ,  c â n d  n u  s ă  v o r  g ă s i  v re d n ic i  d e  p o v ă ţu i to r ! ,  a t u n c i
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să  să  f a c ă  d e  a fa ră  p o v ă ţu i to r î .  S l u g a  d a r  P r â  S f in ţ ie i  

T a le ,  c u  t<5te  c ă  r a s o fo r  s â n t  t u n s  d e  la  S f â n ta  E p i s c o p ie  
a  R â m n ic u lu i ,  în s ă  în  c in u l  al do ilea ,  i n  m a n t ie  s â n t  t u n s  
î n  s fâ n ta  M o n a s t ic e  a  H o r e z u lu l  şi d e  m e  voiii soco ti  d e s 
to in ic ,  d r e p t a t e a  ’m l  d a  loc  d e  a  fi aco lo  p o v a ţu i to r .  A s e 
m e n e a  şi S f in ţ ia  S a  K i r  G r ig o r i e  A r h i m a n d r i t u l  p ro in  V ie -  

r o ş a n ,  f i ind  c ă l u g ă r  d e  la S f â n t a  E p i s c o p ie  a  R â m n ic u lu i ,  
c a  u n u i  c u v io s  în  v i a ţ ă  şi v r e d n ic  i n t r u  p r o c o p s e la ,  i se  

c u v in e  scauTiul S f in te i  E p i s c o p i i  R o m n ic u l ,  şi n ă d ă jd u e s c  
a  fi p lă c u t  în a in t e a  lu i  D u m n e d e t i  şi a  s t e p â n i to r i lo r  P a 
tr ie i  c u m  şi s lu g a  P r e a  S f in ţ ie i  T a l e  m g  f â g a d u e s c  în  
t(5t ă  r ă m ă ş i ţ a  v ie ţe l  m e le  a  1116 os ten i  şi a  lu c r a  d u p ă  p u 

t i n ţ ă  c u  a ju to r u l  lu i  D u m n e d e t i  to t  ce  v a  fi d e  fo los P a 

tr ie i ,  d u p ă  c u m  şi a c u m  lu c re z  c â n d  a m  v r e m e  şi p r i le j  

d e s p r e  c ă u t a r e a  c h iv e rn is e l i i  vie ţi i  m e le .  A c e s te a  tc5te g â -  
s in d u -se  c u  ca le  d e  P r e a  S f in ţ ia  T a  s ă  v o r  face  c u n o s 
c u te  I n â l ţ im e i  S a le  şi la  to t  p r e a  c in s t i tu l  D iv a n ,  c i t in d u -se  
d eo seb i  p r i n  L o g o f e t  d e  ta in ă .

16’2o F ev ru ar '6.

Al Pre Sfinţiei Tale 
pre mica slugă

Naum Protosinghel.
Epistolă tainică prin care Naum să recomandă bunel voinţî a 

Mitropolitului Grigorie descriind şi starea Monăstirilor.

0. Erbieeim.

(Va nrmfl).



P R E D I C A
Cu ocasiunea celcbrărel cununiei tinerilor George C. Ventu absolvent «1 

Facultăţeî de Teologie din Bucureşti şi Maria născută Buzescu ce a av itloc 
la 4 Septembrie anul curent, Pr«a Sânţitul Episcop al Eparhiei Huşilor D. D. 
Silvestre a ţinut în biserica Sf J lie din oraşul Bârlad, în presenţa unul public 
forte numeros, următorea cuvântare :

Iubiţi Creştini,
Ocasiunea ce a motivat oficiarea mea astă-ξΐί în acest sânt lo- 

caştt, îmi impune datoria de a ve întreţinea câte-va minute cu o 
inveţătură asupra cuvintelor Sântului Apostol Pavel cătră Corin- 
tem, care ţlice : „Celor căsătoriţi poruncesc nu eu, ci Domnul : 
„femeia de bărbat să nu se despartă'·' Şi legatuteai cu femee, nu 
căuta deslegare (I Cor. VII, IU 27).

Iubiţii meî,
Nici un om cu mintea sănetosă, nici un om care cunosce şi 

este doritor de binele şi progresul moral şi chiar material al o- 
menirei în genere, nu cred sa nu recunoscă, că primul element 
constitutiv al societăţei este căsătoria, este legătura lega’ă pe 
viaţă a doi indivizi; bărbatu şi femeia, este familia. Asemenea 
legătură, fiind bine-cuventată de Dumnezeii, îndată după crearea 
celor întăi omeni, prin cuvintele: „Creşteţi şi ve înmulţiţi1', şi 
recunoscută şi de unicul seu fiu Iisus Christos, prin participarea 
la nunta din Cana-Galileeî, este sântă şi cu totul bine-făcetore 
pentru omenire. Sânta nostră Biserică, în basa învăţăturilor des
coperite de Dumnezeu, recunoscend marea însemnătate şi marele 
folos ce aduce omenire! căsătoria după lege, sau legătura unui 
bărbat cu o femeie pe tt>tă viaţa a numit-o taină. S-tul Apostol 
Pavel după ce învaţă dicend: „Bărbaţilor, iubiţi-ve femeile vostre 
precum şi Christos a iubit biserica şi pe sine s’a dat pentru ea“. 
şi după ce arată ce fel trebue să fie iubirea reciprocă şi strânsa 
legătură dintre bărbat şi femeie ţlice: „Taina acesta mare este“. 
Iată pentru ce Domnul dice, prin Ap. Pavel, celor căsătoriţi: 
„Femeia de bărbat să nu se despartă“. „Şi legatu-te-aî cu femee 
nu căuta "deslegare".
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Inbiţlor,
Legătura pe viaţă a bărbatului cu femeea, care trebue să fie 

tăcută pa basele unei dragoste reciproce are urmările cele mal 
frumose şi mai bine-făcetore atât pentru căsătoriţi şi fiii lor, cât 
şi pentru întrega societate din care face parte. Legătura pe vi
aţă a bărbatului cu femeea îşi are urmările sale frumose şi bine 
face tore, mai întăi pentru ei înşiî, căci împlininchi’şi o datorie 
sântă, se bucură împreună de fructul osteneîelor lor de di şi de 
nopte până la morte. Al doilea sunt frumos» şi bin^-făcetore 
pentru fiii şi fiicele lor ; căci aceştia vedend în părinţii lor un 
model de traiu bun, un model de dragoste reciprocă, un model 
de activitate dreptă, onestă şi neîntreruptă, un model de credinţă, 
speranţă şi dragoste către Dumnedeu, un model de dragoste că
tre  apropele, şi priu urmare de respectarea drepturilor lui, un 
model de ordine şi respect a celor mai mici către cei mai mari 
şi a tuturor împreună către părintele de familie, un model de 
dreptate către servitori; ei şi ele, vreau a $ice fiii şi ficeLe ior 
îşi apropie asemenea direcţiune, şi când şi înşiî devin familiari şi 
membri ai societăţei cetăţene, fără mari greutăţi se pun de îndată 
pe muncă şi viaţă onestă în tote raporturile. Lor nu le vine greu 
de împlinit nici legile Dumneţleeştî nici cele omeneşti, căci ei 
în casa părinţilor lor le-au veţlut practicându-se şi s’au deprins 
în mic cu ordinea, cu munca onestă şi cu raporturile de respect 
şi dreptate către mari şi mici. Acum când în sînul unei familii 
se formeză asemenea omeni, de la sine urme^ă şi se învederedă 
şi bucuria nespusă a părinţilor, şi folosul cel mare al naţiune!, 
din care face parte.

Să vedem acum şi ce să cere din partea celor ce se decid a 
se căsători, pentru ca căsătoria să dureze, şi la rândul lor şi ei 
să fie fericiţi, şi fiii lor şi societatea în genere. Mai întăi cel ce 
să decide a intrr în căsătorie, bărbat sau. femeie, trebue să se 
hotărască în mintea sa că numai mortea pote să rupă asemenea 
legătură; al doilea ambii să se hotărască să împartă bunurile şi 
să suporte greutăţile ce le ar întîmpina în viaţă până la morte; 
al treilea ambii să se hotărască, ca cum ar fi unul, că dăruindu-le 
Dumnecleii copii, să se îngrijască din resputerl pentru bana creş
tere şi cultura lor, dând ude direcţiunea cea mai bună, spre a de
veni folositori pentru ei înşiî, sufleteşte şi trupeşte; buni şi fo
lositori în cas de nevoe şi pentru părinţi sprijinindu-i şi mena- 
jindu-i la bătrîneţe; buni şi folositori pentru patria lor, susţinân- 
d’o din totă inima, care cu avutul lor, care cu capacitatea, care 
cu braţele, fie prin muncă fie prin armă. Numai o hotărîre anti
cipată de felul acesta, pote să facă ca legătura nuntală să dureze 
până la morte. Căci de ce multe dintre căsătorii nu dureză as
tăzi la noi ? De şi mulţi dintre D-vostră nu sunteţi necunoscetori 
de asemenea cause nu cred însă de prisos de a ve spune 
şi eu câteva d in tr’ânsele. Nu dureză asemenea căsătorii pentru 
că căsătorimjii, sau sunt deprinşi cu diferite năravuri rele, saii 
sunt reficrescuţi, neavend nici frica de Dumnedeu, nici ruşinea 
de -omeni, gândind că tot ce le trece lor prin minte, în puterea
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libertăţel ce aii, pot face, şi este bun şi folositor; sau sunt 
desperaţi, neavend credinţa nici în Dumnezeu nici în o drep- 
tă judecată a lui, susţinend ideia că totul să încliee în vi
aţa pămentescă pentru care şi că de ce trăesce omul pre 
lume, dacă nu să petrecă; sau se însoră şi se mărită numai pen
tru  bani, fără să alba cât de puţină dragoste şi afecţiune unul 
către a ltu l, pentru care, şi ţlic în sine, îl iau, sail o ia Vi, ca să am 
cu ce petrece, şi în urmă, dacă nu voiii fi satisfăcut în plăceri, iată 
tribunalul. Apoi când se căsătoresce cine-va cu asemenea idei 
precupetate, când un tâner de exemplu se însoră nu cu ideia ca 
să fie un bun gospodar pe viaţă, şi o teneră se mărită nu ca să 
fie o credinciosă soţie, o bună mamă şi gospodină iarăşi pe vi
aţă, ci numai să petrecă, bine înţeles că căsătoria nu pote să 
dureze. Atunci îndată se ivesc felurite preteste. drepte şi nedrepte 
adeveiate. „Unde’i dragoste puţină lesne’l a găsi pricină" φοβ 
proverbul român. De aci apoi certele şi neînţelegerile, de aci scan- 
dalele, de aci esernple rele pentru copii, dacă’î au, şi deranja
mentul în creşterea şi cultura lor. Mai departe tribunalul decide 
divorţul. După divorţ, evident, urmeză alt-fel de împrejurări ne
norocite, care numai ca esemple buue pentru copil pot fi luate. 
Iată încă odată, pentru ce porunceşte Domnul, prin gura S-tului 
Ap. Pavel, celor căsătoriţi: „Femeea de bărbat să nu se despartă" 
şi iarăşi: „Legatute-ai de femeie.nu căuta deslegare“. V§4end 
deci, iubiţii mei fii în Domnul, tristele urm ări ale căsătoriilor 
nestatornice şi tăcute numai pe calcule, sau din fantasii ş> plăceri 
dinafarice, cel ce aveţi .de făcut asemenea pas, feriţi-ve ca de 
foc, de al face pe aeemenea base, periculose ci făcendul, liotă- 
râţi-ve din nainte ca numai mortea şă ve despartă ; hotiirâţi-ve, 
şi atunci veţi vedea, cuin tote greutăţile se vor uşura, şi tote a- 
mărăciunile se vor îndulci. Cu chipul acesta, bine-cuventarea Dom
nului fiind peste voi, ve veţi dobândi şi sufletele şi bunuri de 
ale lumei aoeşt.ia veţi face fericiţi şi pe fiii şi facile voştre şi pe 
ţara. în care v’aţl născut ; cunosceud că edificiul cel mare, care 
trebue să fie scump fie-cărul român, vreau a dice Patria, se for
tifică cu petre solide, adică cu gospodari statornici, oneşti şi la- 
boroşl iar nici de cum cu omenii cari nu cred, nici nu respectă 
nimic. Amin.
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Biserica ortodoxă autocefală sârbă de Carlovetz.
Majoritatea sârbilor, cari locuesc imperiul A u str ie i, o formeză 

emigranţii din fostul regat serb, şi diu Bosnia şi Herzegovina, fu
giţi din causa Turcilor. Serbii din regatul serb, începând emigra
rea lor peste Sava şi Dunărea în provinciile fostului regat ungar, în 
curând dupe lupta de la Cosova („Câmpul mierlei"), la anul 1389, 
au continuat neîntrerupt acea emigrare în cursul secuiului al 15, 
şi primei jumătăţi din secuiul nl 16. De la începutul jumătăţei a 
doua din secuiul al 16 aceşti emigranţi au fost necesităţi să stea 
pe loc, căci şi acele provincii ale regatului Ungariei, unde fu
geau din causa turcilor, au fost cucerite de ult'mii, ca gi provin
ciile serbe. Dar la finele secuiului al 17, când Ungaria a fost luată 
de la turci, de către austria oi, şi, ast-feliîi, s’a făcut din nou posi
bilitatea de fugire, patriarhul A rseniu  Cernoevict deodată a scos cu 
sine, din provinciile serbe, o mare colonie de emigranţi. Emigra
rea bosniacilor gi herzegovinenilor, în fostul regat Ungar şi în po
sesiunile dalmatice ale fostei republici Veneţiane, să referă mai a- 
les la continuarea secuiului al 16, parte aseminea şi la finele se
cuiului al 17.

Provinciile, unde au emigrat, şi unde locuesc serbii fostului 
regat serb, în  Austria, su n t: B a n a tu l Teme§wreî (partea apusenă), 
U nyaria  propria (mai ales unghiul sud estic al ei. între Dunărea şi 
Tisa, formând aşa numita Bacica), Srem s’au S irm iu , şi Slavonia. 
Provinciile austria^e, unde locuesc emigranţii din Bosnia ş; Her
zegovina, sunt: Croaţia, Is tr ia , D a lm a ţia  occidentală, parte S la 
vonia. >).

In timpul de faţă, în tot cuprinsul imperiului Austro-Ungar, 
sunt sorbo croaţi: în Austria 563,615, iar în Ungaria—2,325,747. 
Dupe confesiuni serbii austro-ungarî cu greii să pot precisa, lip
sind date positive îar acele, cari sunt, nu par a fi probabile. In 
tot imperiul Austro-Ungar se dice, că ar fi numai a pro pe 3,000,000 
ortodoxi, din cari nu sunt numai şerbi, ci şi români... Intre cei 10

l). E . E , „ra.îy6nncK ÎS KpaTKiM οτβρκτ. npaBOCJiaBH iţepKeeS M osqua, 1&7 L, 
|,agv 604, 605.
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prelaţi greco-orientalî (ortodox!) din Austro-Ungaria sunt 2 în 
Austria, 8 în Ungaria, din carl I. 1’. S. Silvestru  M o r a n u , arhiepis
cop, patriarh greco-oriental şi Mitropolit al Bucovinei şi Dalma
ţiei (de la anul 1881), avend residenţa la Cernăuţi,—I. P. S. M i
ron R om anii, arhiepiscop şi mitropolit al românilor greco-orientall 
(ortodox!) din provinciile coronei Ungariei, avend şi rangnl de 
consilier intim (de  la anul lg75), avend residenţa în  Hermanstadt 
(Sibiu), ambii rom âni... ').

In luna April anul 1690 Leopold, imperatorul Austriei, a pu
blicat un manifest către poporele din Albania, Serbia, Mesia, Bul
garia, Macedonia, Uliria şi Rascia, ca dânşii să se prepare pentru 
rescolă contra turcilor, spre a’ş! apăra libertatea lor şi cristianis- 
mul. E l le-a promis tote drepturile şi privilegiile, pentru a să ad
ministra sub „despotul“ (principele) lor George B rancovicî, pe ca
rele, încă la anul 1683, l’a recunoscut „stepân moştenitor al Sir- 
miului şi provinciei Ianopoliel", cu tote că a întârziat de a'l in
troduce în stăpânire până în viitor. Serbii, preparaţi deja de doue 
deci de ani de către austriac!, au consimţit din totâ inima la acel 
inanilest, şi s’ati pus la disposiţiunea patriarhului lor, Arseniu  3  
Cernoevicî, căruea imperatorul l-a s 'ris şi în particular. Insă, din 
causagreşelelor generalilor austiiacl, au fost necesităţi să se re 
tragă grabnic din provinciile serbe peste Dunăre. Tot aşa treb u 
iau să faca şi serbii, spre a scăpa de urgia turcilor. Şi lata, dupe 
invitarea generalului î'enkendorf, aprope patru ţlecl mii (40,000) 
familii din Albania nordică, Serbia vechia şi Herzegovina au u r
mat dupe patriarh în Austria, ducend cu sine arhivele, sicrîile 
foştilor lor regi, şi alte lucruri scumpe peiitru tradiţiunea poporului 
serb. Aceşti şerbi n’au fost simpli fugari, ci un popor organisat, 
semj-independent, înarmat. Guvernul austriac de atunci, fiiind sus
pect şi viclen, imediat a încarcerat pe „despotul" George Brauco- 
vicî, carele nu de mult era onorat, şi l’a ţinut închis până la 
mortea lui („despotului"), carea a urmat la 1711. J).

In luna August anul 1690 a sosit patriarhul serb, împreună cu 
ce! cu dânsul, în Slavonia de jos şi în Sirmiu, a trimes imperat )- 
rului Austriei o delegaţinue cu cererea de a confirma în scris pri
vilegiile promise, şi mai ales, ca toţi serbii ortodox!, atât acel, cari

1). Ahnanach de Gotha, 1388, pag, 575,585. I. P . S. German Angelici, avend 
resid en ţa  în  · arlovetz. este arhiepiscop, p tr ia rh  greco oriental (ortodox) şi mi
tropolit al naţiu  ei serbe în cuprinsul im periului A ustro-U naar.

Fam ilia  Brancovicî a  to st una din cele mai ill us tie  fam ilii se ibe din adâncă 
vechi * e până în tim pii moderni. E a să derivă de la „B ran“ nume propriu , care 
în  lim bele slavice însem neză luptător, brav. In  urm ă acostă fam ilie .erbescă a 
trecu t şi în  ţerile  rom âne, num indu-se „B rancovenuw. Fam ilia  Brancovenu, a- 
tâ t de ilu s tră  în  România, p rin  fap te le  nem uritore ale rep resen tan ţilo r eî, s’a 
în ru d it cu fam iliile „ B asarabu şi „Bibescuu, to t a tâ t de cunoscute în Rom ânia 
d in tim pii cei m aî vecin până în dilele nostre. . F am ilia  B asarab, dupe opinia 
d. George Sion , membru al Academ iei Ro i ane, să. derivă  de la  sa tu l P asarovitz, 
d in  Serbia austriacă , uude s’a în cheia t cunoscuta pace în tre  tu rci şi austriaci, la  
anul 718, p iu carea  pace Oltenia (B anatul Craiovei) s’a cedat austriacilor... 
D espre fam ilia „B rancoviciu, „B râncovenuM, „B asarabu, „ B ibescuu s’a scris m ult 
de înveţa ţii şerbi, unguri, rom âni, dar părerile  lor asupra  origineî şi d erivărei 
acestor fam ilii diferă cu to tu l . . (D ionisiu Fotino... „ Isto ria  generală a  D acieî“ , 
traducere  de H. George Sion, Bucureşti, 185d, tom. 2, pag. 5, 2 1, 133, 134, 135).
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au emigrat, cât şi cei cari trăiau de mult timp în Ungaria, , să fie 
sub administrarea patriarhului, carele să se alegă liber de popor, 
de care patriarh trebue să depindă toţi prelaţii ortodoxi din im
periul austriac,— ca de patriarh să depindă tote mănăstirile şi bi
sericile ortodoxe, împreună cu averea lor,— ca averea ortodoxilor, 
cari mor iară moştenitori, să devină proprietate a casei patriar
hale,— ca calendarul Grec, adică ortodox, s’au Iulian, să fie în usul 
bisericei ortodoxe serbe din Austria, fiind un privilegiu etern şi 
exclusiv al ortodoxilor. Tote aceste eondiţiunî aă fost explicate şi 
desvoltate în patru decrete imperiale de la 21 August, 11 Decem
bre auul 1690 de la 20 August 1691, şi de la 4 Mari 1695.

Emigranţii şerbi aă ocupat locurile în provinciile : Slavonia, 
Baclca. pe malurile pustii ale rîurilor Tisa şi Maroş, parte pe ma
lul drept al fluviului Dunărea, între oraşul Pesth şi Comom. Po- 
pulările aceste s’au făcut nu în acela-şi timp. Serbii şi, împreună 
cu dânşi’, câte odată R o m â n ii, să mutau şi mai pe urmă. Ivirea 
emigranţilor a produs înrâurire şi în acele localităţi, unde între 
emigranţi a început a se introduce unia, adică în Croaţia nordică, 
şi Sirmiu. In Croaţia, anume în comitatele (judeţele) de Varajdin 
şi Crig, încă de la începutul secuiului 16, aii fostepiscopi ortodoxi, 
cari aveu residenţa în monstirea „Marce“. La anul 1678 episcopul 
P a u l Z o ric î a primit unia, dar, peste patru ani, a fost isgonit, şi a 
fugit la Agratn, actuala capitală a Croaţiei. Succesoral seu, Isa ia  
Popovicî, hirotonit în Bulgaria, de către mitropolitul de Sofia, 
pentru liniştirea turmei, a primit acum confirmare şi de la patri
arhul A r  sen iu. In Sirmiu episcopul unit a remasfără turmă. Prima 
clasificare exactă a eparhiilor s’a făcut nu mai peste cinci ani 
dupe prima emigrare... J)

La anul 1695 imperatorul Austriei a confirmat şepte episcop! 
şerbi ortodoxi, desemnaţi de patriarhul Arseniu, la eparhiile din 
Carlstadt, Segedin, Temeşuar, Budim (Ofen), Mohaci, Versatz şi 
Varajdin. Episcopul de Maree, în Croaţia, carele a ocupat scau
nul episcopal încă până la sosirea lui Arseniu, aseminea a recu
noscut autoritatea lui, în virtutea privilegiului imperial, din anul 
1690.

In Ipec, vechia capitală a puternicului regat şerb, şi residenţa 
patriarhului serb, nu era patriarh dupe plecarea lui Arseniu. Gu
vernul turcesc n’avea încredere în episcopii şerbi remaşi, spre a 
face alegerea de patriarh, şi de acea a însărcinat pe patriarhul de 
Constintinopol să desemneze acolo pe o personă de încredere, 
dupe apreciarea lui, şi patriarhul din Constantinopol a desemnat 
pe un grec, anume C allin ic , carele a şi sosit la Ipec, la anul 1696.

La anul 1700 Petru I, regele Rusiei, trimite şerbilor austriaci,

ApxHManjţp. ApcemS. „.J/StoiuicL· ηβρκΟΒΗυχτ, cobhtîm 11, Petersburg, 1880, 
pag. 681. Acestă carte  im portantă, în titu la tă  „Analele evenimentelor eclesi- 
astice şi acelor politice, cari explică p e  cele eclesiastice, de lanaşlerea lu î C hristp â n ă  
la anul 1879“, conţinend aprope 900 pagini, compusă de păr. arh im andrit A r
senin, ac tual m em bru al com itetului de censură pen tru  cărţile  religiose din P e 
tersb u rg , este forte im portan tă , in te resan tă , pote un ică  în felul şefi în lite ra tu ra  
rusă . De acea  me servesc m ult cu acestă  carte, însem nată m ai ales pentru  ori- 
entu ortodox.
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dupe cererea patriarhului Arseniu, adjutore băneşti, şi cărţi pen
tru  serviciul divin; tot aseminea face şi şerbilor din Dalmaţia.

La anul 1704, în luna Iuniu, a decedat episcopnl serb unit al 
Slavoniei, Petru Liubibraticl. El trăea la PacracI, unde a cumpă
rat casă, închinând la ea multe moşii. Ga succesor al lui s’a de
semnat nepotul lui, loan, carele era să plece la Agram (Zagreb), 
spre a primi hirotonia, de la arhiepiscopul catolic de acolo. Dar 
înainte de a să împlini acesta, patriarhul Arseniu a cumpărat de 
la loan şi casa, şi biserica, cu tote atenancele lor cu suma de una 
mie florini, iar pe însu-şl loan l’a îndemnat, ca să se ascundă. 
De ore-ce toţi serbii ţineu partea patriarhului Arseniu, apoi im- 
peratorul Austriei nn’l coutradicea pe Arseniu, spre a hirotoni la 
Pacraci pe un episcop ortodox. Arseniu. avea residenţa în orăşe
lul st. Andreiu, aprope de Ofen. Plecând la Viena, pentru afaceri, 
a decedat acolo, la 24  Octombre anul 1706. Patriarhul serb Arse
niu a fost transportat de la Viena, şi înmormântat la monăstirea 
Cruşedol, cea mai renumită în actualul patriarhat de Carlovetz.

La anul 1707 a avut loc adunarea poporului (congres) serb din 
Austria, pentru a alege succesor patriarhului Arseniu. S’a ales 
Isa ia  D iacovicî, episcop de Temeşwar, dar el a fost confirmat de 
imperatorul Austriei sub numirea de arhiepiscop şi mitropolit nu
mai, iar nu sub acea de patriarh. El a străm utat scaunul arhie
piscopal din orăşelul St. Andreiu în mănăstirea Cruşedol.

La anul 1737, Iuniu 6, când urma cel mai crâncen resboiu între 
austriaci şi turci, a decedat la Belgrad mitropolitul şerbilor aus- 
triacî— Vicentiu. Generalii imperiali austriac! au ajuns depar e în 
posesiunile turceşti, pătrundend în Serbia vechiă şi Bosnia, au luat 
oraşele Niş şi Novi-Bazar, şi au respândit un manifest către şerbi 
şi bulgari, învitându-i a să rescula contra turcilor. A rsenitt 4  loa-  
novicl, patriarh serb, a crezut, că este timp oportun, spre a sn;ipa 
de jugul turcesc, şi de acea a ridicat contra turcilor tot poporul 
serb. Dar îii luna Octombre, din causa că austriaciî au fost bătuţi 
de turci, a fost necesitat să fugă, împreună cu austriaciî, can să 
retrăgeau. I inpreuuă cu Arseniu au eşit din Serbia 20,000 şerbi, 
dar v r’o jumătate din ei a murit de sabia turcilor şi de bole. Ar
seniu a sosit la Belgrad, şi a fost recunoscut patriarh a tutulor şer
bilor. In Septembre anul 1739, înainte de a se lua oraşul B elgrud  >)

In tim pul dom nilor lui Constantin M aur o cor dat izbucneşte un resboiu în 
tre  ruşi şi turci, în  care să am estecă şi austriaciî, ca  a lia ţi ai ruşilor. In  acest 
resboiu, c are ţine  de la 1736 până la  1739, au striaciî su n t cu totul bă tu ţi de 
turci, ia r  ruşii, de şi câştigă  câte-va lupte, şi cuprind Moldova şi M untenia, 
to tuşi sun t necesita ţi, prin  perderile  austriacilor, a  p ă răsi şi dânşii ţerile  române.... 
A ustriaciî, p rin  pacea de la B elgrad, diu anul 1759, perd îa r  aşi Oltenia către  
turci, p rin  care acestă parte  de ţa ră  este din nou a lip ită  către M untenia. Aus^. 
triac iî, cari la  început erau  a tâ t de iub iţi de m unteni, nem ulţum esc în  culme 
poporaţiunea din Oltenia, şi o fac să se convingă, că era to t aşa de reu sub 
domnia austriacă , ca şi sub cea tu rcescă. Acest resboiii, în  care ruşii jăfuesc  
cum plit ţerile  rom âne, în stre ineză  m ult pe rom âni şi de ruşi, şi’î  a ra tă  .cub o 
fa ţă  cu to tu l alta , de cum ’î veduse în  tim pul lu î F e tru  cel m are. Să form eză în  
ţerile  rom âne un | artid , inam ic ruşilor. Ast-fel încep u  încetu l rom ânii a se 
încred in ţa , că nu pu tea  să ie m ergă bine sub nici o s tep ân ire  străină, şi de pe 
a tunci începe prim a zem islire a  unui p a rtid  naţional în tre  rom ânii ţerilo r de la 
D unăre... (A. D. Xenopol. „Istoria  Rom ânilor pentru  g im nasiî şi licee‘% Iaşi, 188G, 
pag. 151, 152)

Biserica O rtodoxă Rom ână. g .



750 CRONICA B ’SERICfiSCĂ

de turci, Arseniu, împreună eu alţi şerbi, a trecut Dunărea, şi şi-a 
ales de residenţa permanentă oraşul Carlovetz. Pentru perderea au- 
torităţel eparhiale peste Dunăre guvernul austriac l’a recompensat 
pe Arsenin eu adausul sumei de 3,000 florini la salarul, pe carele 
Ί primea din timpul patriarhului Arseniu Cernoevici, adică pe an 
6,000 florini, în total 9,000 fl. anual... ').

La anul 1741 în Austria toţi nobilii de confesiune ortodoxă sunt 
privaţi de dreptul de a avea moşii proprii, şi, din acestă împreju
rare, spre a nu fi împedecaţi de a avea moşii cu robi, mulţi nobili 
trec la catolicism şi unie. In Croaţia şi Slavonia nici funcţiunile 
din comunele rurale nu puteau fi ocupate de personele, aparţine- 
tore confesiune! ortodoxe...

loanikiti Caragea, trimes la Ipec, ca patriarh serb, părăseşte 
scaunul, şi primeşte mitropolia de Chalcedona. Iată ce scrie des
pre acest loanikiti Caragea, grec, patriarh serb de Ipec, · Vasile. re
numit mitropolit de Muntenegru : ,-,-După depărtarea lui Arseniu., 
grecii au reclamat sultanului, că serbii cu patriarhul, şi cu cei
lalţi prelaţi al lor, de origină serba, tot-deuna sunt trădători al im 
periului turcesc, când la Rusia, când ia Kesar (imperatorul Aus
triei), când la veneţienl, şi, conform acestei reclamaţiuni a greci
lor, actualul Sultan, Mahomet, a permis să fie patriarh sirb lui Ioa- 
nikiu Caragea. Ultimul a făcut n»ult reu poporului serb. de şi a 
fost pus în ţara serbescă cu ordinul sultanului, punend arhierei 
greci, jăfuind poporul, luând bani cu torţa. E l este fericit, că este 
departe de Muntenegru... In fine a plecat forţat la Coustantinopol, 
fiind izgonit de poporul serb. Acest grec a luat cu sine mare bo
găţie, căci a jăfuit sfintele biserici, şi poporul serb, mal ales a pră
dat patriarhia de Ipec până la ziduri, ne lăsând acolo de cât sf. 
reliquil, cari să află acolo. Dupe acea serbii ’şi-au ales patriarhul 
lor, de origină serbă, ca şi mal înainte". Acesta a fost AtanasiU, 
serb, mitropolit de Scopia, 2) adică de Usluub, care oraş acum să a- 
flă în partea resăritenă nordică a Serbiei vechi, unde şi în timpul 
din urină urmeză o certă mare între patriarhul de Const,·mtinopol, 
şi exarhui Bulgar, resident tot în Coustantinopol, pentru desem
narea mitropolitului, căci la Uşkiub populaţiunea estî mixtă, a- 
dică bulgaro-grecă... 3)

(ieorge P. Kamiirenu.
(Ya urma).

M Tot clarul ortodox serb şi rom ân ortod x din Austro U ngaria este m ult 
mai bine asigu rat m aterialm ente, ca clerul ortodox din regatu l Serbiei şi din 
regatu l României. Acesta este t ’ist pen tru  Serbia şi Rom ânia, şi sa explică p rin  
îm prejurările  nefavorabile, p rin  cari au trecu t aceste ţerî, dar să speră în  un 
v iito r maî bun ..

2J. ApxHMaHflp Apceiiiu. „JI^TOniicb ηβρκοΒΗ. cobmtîh.^ Petersburg , 1880, pag. 
£86, 687, 68V, 692, 709, 7Î5, 714. L a  6 iau u a riu  1748 a decedat A rseniu 4, pa
tria rh u l şerb ilor austriaci. E l a  fost un om forte buh, m ilostiv, şi din acesiă 
causă  tot-deuna e ra  sub în rîu rirea  celor, cari Ί în cun ju rau . A rhim andritul loan  
Georgievici, omul de încreder.- al patriarhului Arseniu 4 Ioanovicî, fiind igno
ran t, care ura ştiin ţa  şi pe piofesorî, a  îndem nat pe p a triarh  să închidă şcola la
tină , carea  ex ista  în Carlovetz, rem ânend num ai şcola prim ară slavonă. . Dupe 
Arseniu 4 Ioanovicî să n iu rce ş t-  dem nitatea  patriarh ilo r sârbi din Austria. Suc
cesorii lui Arseniu să confirmau de guvernul austriac  num ai m  dem nitatea de 
mitropoliţî.

3). „B o c to ri^ , Mosciua, 1885, N N , 802, 305, pag. 8 8 6 - 8«7.


